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PRESENTACION

Estimada y estimado estudiante:

Me es grato darte la bienvenida al nuevo semestre que estds por iniciar. En la Direcciéon
General del Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo, estamos comprometidos con
el desarrollo educativo que recibiras durante el bachillerato; por ello, el cuadernillo que ahora
posees, es producto de un esfuerzo y trabajo conjuntos entre los docentes y los responsables
de las areas académicas de nuestras oficinas centrales.

Si bien es cierto la pandemia trajo consecuencias negativas, ello no representa un
impedimento para no cumplir con nuestra labor educativa, razén esencial de nuestra gran
instituciéon. Por ello, hoy mas que nunca, la labor académica es vital para alcanzar nuestro
principal objetivo: tu formacién escolar que contribuya a consolidar tu proyecto de vida.

El contenido de este Material didictico del estudiante, te permitira ejercitar los contenidos
de tus diferentes programas de estudio. Por supuesto, estards respaldado por la asesoria y
seguimiento de cada uno de tus docentes y autoridades educativas. Cada una de las personas
que laboramos en el Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo ponemos lo mejor de
nosotros para seguir caminando juntos para generar resiliencia y fortalecer las competencias
académicas y socioemocionales que nos permitan salir adelante.

Te invito a no bajar la guardia en lo académico y en el cuidado de tu salud. Trabaja
intensamente, con compromiso y con responsabilidad; sé responsable y perseverante, ello te
llevara al éxito y a cumplir tus metas. Te deseo lo mejor para este semestre que inicia.

Dr. Rafael Ignacio Romero Mayo
Director General
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INTRODUCCION

Nuestro compromiso es continuar generando estrategias que te permitan fortalecer los
aprendizajes de las diversas asignaturas, por esta razén ponemos a tu disposicién este
documento, el cual se construyé con la participacion de maestras y maestros del 4rea de
matemadticas de todo el estado, quienes con mucha dedicacién y esfuerzo disefiaron
actividades tomando en consideracién los aprendizajes esperados y las competencias de los
programas de estudio y que estamos seguros te permitirdn continuar con tu formacion
académica.

Es importante mencionar que, este cuadernillo contiene una serie de actividades que te
permitiran alcanzar los aprendizajes esperados de la asignatura de Matematicas 1, en el curso
propedéutico recuperaste algunos conocimientos previos sobre aritmética, &algebra y
estadistica que desarrollaste en tu educacién basica, ahora es momento de consolidarlos en el
bachillerato para comprender su importancia y relaciéon con el contexto, asi pues seguir
desarrollando competencias a lo largo de tu vida estudiantil.

Esta asignatura se compone de 7 bloques para desarrollar el pensamiento 16gico matematico.
Cada actividad contiene una lectura previa que te permitird comprender los contenidos
principales, posteriormente encontrards las instrucciones precisas para desarrollarla y la
descripcién del instrumento con la que sera evaluada. Considera que, el orden los bloques
puede variar ya que cada docente establecera su planeacién didactica.

Se hace énfasis en que practiques el proceso de autoevaluacion, de tal manera que puedas
reflexionar sobre las dificultades a las que te enfrentaste y los aprendizajes que lograste al
final de cada bloque, no olvides tomar nota en tu libreta de todo aquello que observaste en tu
proceso de aprendizaje para que posteriormente puedas comentar con tu maestra o maestro.

También, considera dos herramientas basicas para el desarrollo de las actividades como lo
son: tener a la mano un juego de geometria o cualquier objeto que te permita realizar trazos
en tu libreta, asi como recuperar la calculadora cientifica del semestre anterior para realizar
algunos célculos matematicos implicados en las actividades.

Te recomendamos dedicar un horario determinado de estudio ya que las realizards a través
de la autogestion, encuentra un espacio en casa que te permita estar comodo y con el menor
namero de distracciones, asi como revisa las instrucciones de cada actividad para completarla
con éxito.

Recuerda que las matemadticas son importantes en tu formacién, pues promueven el
razonamiento, al mismo tiempo desarrolla tu capacidad de anélisis, tu pensamiento critico,
tomar decisiones informadas e imaginar soluciones posibles a problemas. Algunas
actividades te pueden parecer faciles, otras quiza mas dificiles, pero no te desanimes, con un
poco de esfuerzo y perseverancia estamos seguros que podrés concluirlas satisfactoriamente.
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Finalmente, es necesario que te mantengas comunicado con tu maestro o maestra para

establecer las fechas y los mecanismos de entrega, asi como los criterios de evaluacién, no te
sientas solo, estamos para apoyarte y acompafiarte en este camino.

iExito!
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BLOQUE I. Numeros y operaciones basicas

Actividad 1

> Aprendizajes Esperados: Resuelve y formula de manera colaborativa problemas aritméticos
eligiendo criticamente una alternativa de soluciéon que le permita afrontar retos en situaciones de
su entorno.

> Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo. / 5.2 Ordena informacién de acuerdo
a categorias, jerarquias y relaciones.

» Conocimiento (s): Numeros: Clasificacién y propiedades de los niumeros reales.

Reconociendo los nimeros
Situacion didactica:

Comencemos jugando con los nimeros realiza las operaciones indicadas en cada acertijo
matematico:
a) Un caracol se encuentra en un pozo de 3 metros de profundidad e inicia el ascenso
para salir de él de tal forma que durante el dia sube 2 metros, pero durante la noche
mientras descansa resbala 1 metro. ;Cuantos dias tardara el caracol en salir del pozo?

b) Con 4 cuatros en cada ocasion y utilizando algunas de las operaciones basicas, suma,
resta, multiplicacién y division debes poder acomodarlos, de tal forma que se obtenga
como resultado cada uno de los digitos del 1 al 9.

c) Utilizando 8 ochos y algunos signos de suma forma cantidades, de tal forma que el
resultado final al sumarse sea 1000.

Lectura previa

Seguramente en tu vida diaria escuchas, mencionas y manejas diferentes nimeros, incluso
sabes hacer operaciones basicas con ellos, pero, te has puesto a pensar en las siguientes
cuestiones: jTodos los nimeros han existido por siempre? ;Todos se clasifican de la misma
manera? ;Todos tienen las mismas propiedades?

Comencemos haciendo un poco de historia: el ser humano al principio utilizé6 pequefias
marcas en los arboles o en las paredes de las cavernas para tratar de “contar” algunas cosas
que le parecian periddicas como los dias y las noches, o para tener nocién de algo que era de
su propiedad.

Posteriormente fueron apareciendo los simbolos que ahora conocemos como nimeros, pero
no todos al mismo tiempo.
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Lee el siguiente texto: (tomado de la Guia Pedagégica, SEP)

"En tiempos muy antiguos, el conteo se efectuaba mediante representaciones con
pequenias piedras. Es por esto por lo que, en la actualidad se usa la palabra célculo,
ya que dicha palabra proviene del latin calculus, que significa piedras. Debido a que
la contabilidad se realizaba con objetos, los nameros expresan la medida de una
magnitud o cantidad en relacién con una unidad; los numerales son el simbolo con
el que se representa a un namero.”

® Clasificacion de los nimeros

La ciencia que se encarga del estudio de los nameros y sus operaciones es la Aritmética, que
significa literalmente “arte de contar”.

Recordemos la clasificacion de los ntimeros que ya estudiaste en el curso propedéutico: los
primeros nimeros que se utilizaron fueron los naturales ya que estos asociaban un ntmero
por cada cantidad de objetos que se tienen, entonces los naturales van desde el 1 hasta el
infinito ya que no podemos parar de contar y siempre habra un nimero més grande. Cabe
hacer mencion, de que infinito no es un nimero, es una representaciéon abstracta de algo que
no tiene fin, su simbolo es: « (ocho acostado).

Entonces representamos los niimeros naturales de la siguiente forma:

N =1{1,2345,..)

Cuando hubo la necesidad de representar pérdidas o distancias en otra direccién que no fuese
hacia los nimeros naturales, aparecieron los niimeros negativos quienes junto con el cero y
los naturales o positivos conforman a los nimeros enteros, los cuales son los que utilizamos
desde pequefios, el 0 se considera la frontera entre positivos y negativos, a partir del cero
colocamos los negativos hacia la izquierda comenzando desde -1, -2, -3, -4, - 5 etcétera hasta
-0 (- infinito) y mientras mas a la izquierda esté un ntimero de otro serd el menor y también a
partir del cero hacia la derecha colocamos los positivos hasta el infinito, se sigue el mismo
principio mientras més a la izquierda estd un ndmero de otro entonces es el menor. Se
representan de la siguiente forma:

Z = {— S, =d,=3,-2,-1,0;1,2,3; 4, 5}

Los niimeros enteros se dividen en tres partes:
—_— 00— 0—0—0—0—0—0—0—0—0—0—
=6 =5 =4=3 =2 =1 0BIN2ESIERENE

Enteros positivos
Nuameros naturales

Imagen tomada de: https://matte23.blogspot.com/2016/09/numeros-enteros-y-su-uso.html

Enteros negativos
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Después cuando se tuvo la necesidad de partir el entero o varios enteros aparecieron los
racionales o fraccionarios y surge la nomenclatura del numerador y denominador. En un
namero racional el numerador es el que esta arriba y representa a lo que se divide o las partes
que se toman al partir, el de abajo representa la fraccion en la que se parte.

0= %/an, beZ, b#0

Imagen tomada de: https:/ /www.slideshare.net/hilderlino/conjunto-de-nmeros-racionales-38076837 /11

La imagen representa al conjunto de los nimeros racionales como la divisién o razén entre 2
ntmeros enteros y donde el denominador no puede ser cero.

Ahora bien, cuando colocamos en una recta numérica a los nameros enteros y a los racionales
nos damos cuenta que aun quedan espacios que no son ocupados por algunos de estos
ndmeros, entonces surge la nociéon de ntimeros irracionales que son aquellos nimeros que no
pueden ser expresados como fracciones, tienen infinitos digitos decimales que no se repiten
como por ejemplo la raiz cuadrada de 2, el namero Pi, el nimero 4ureo, etc. de los cuales
hablaremos un poco mas adelante.

Los irracionales se representan de la siguiente forma:

| := R\Q ={x € R|x €Q)

semplo: {TT, @, /3, #/2 ]

LIFEDER.COM

Imagen tomada de: https:/ /www.lifeder.com/clasificacion-numeros-reales/

Estos 4 conjuntos unidos forman el conjunto completo de los nimeros reales los cuales se
representan de la siguiente forma:

Reales (R)

Racionales (Q)

Naturales Irracionales

(N) U}

Imagen tomada de la Guia pedagégica extraordinaria de la SEP 2020-2021.

5
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Entonces los ntmeros reales son todos los que conocemos y manejamos en nuestras
actividades y operaciones basicas diarias.

Tipos de niimeros

Ahora identifiquemos los nameros de acuerdo a caracteristicas especiales ya que a lo largo de

todas nuestras actividades matemaéaticas los estaremos mencionando.

e Nuameros pares e impares: Un ntimero par es aquél que es multiplo de 2, se divide
exactamente entre 2. El # 0 se le puede considerar par al estar entre dos impares.
Un ntimero impar es aquél que no es par.
El consecutivo de cualquier ntimero se obtiene sumando 1 al anterior, o sea, si tenemos

un ntmero n, su consecutivoes n + 1.

e Numeros primos: Un nimero es primo si sus Unicos factores son el 1 y el mismo
nuamero, o sea solamente tiene divisién exacta entre uno y él mismo, si no es primo es
compuesto o sea tiene division exacta entre otros nimeros y se puede descomponer
como un producto de factores primos. Por ejemplo: Los diez primeros niimeros primos
positivos son 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 y 29; los diez primeros nimeros compuestos
positivos son 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 y 18, el 9 se descompone como el producto
3x3,el10 =2x5y12 =2x2x3 =2%2x3.

Para reconocer si un ntimero es primo resulta atil conocer los criterios de divisibilidad y asi
podemos descartarlo sin efectuar la divisiéon. Para determinar si un namero entero se divide
exactamente entre otro sin dejar residuos utilizamos los siguientes criterios:

* ENTRE 2: si el namero termina en 0 o es par.

* ENTRE 3: si la suma de los digitos del namero es multiplo de 3.

* ENTRE 4: si los dos altimos digitos del nimero forman un multiplo de 4 o termina en
00.

* ENTRE 5: si el naimero termina en cero o en 5.

* ENTRE 6: si cumple con los criterios de 2 y de 3 ambos a la vez.

* ENTRE 7: si el nimero formado sin el digito de las unidades menos el doble de ese
digito es 0 o 7, siguiendo el procedimiento las veces necesarias.

* ENTRE 8: si los 3 dltimos digitos del ntimero terminan en 0 o forman un nimero que
sea multiplo de 2 y de 4.

*» ENTRE 9: si la suma de sus digitos es multiplo de 9.

* ENTRE 10: si termina en cero.
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Ejemplo

El ntiimero 840 es divisible entre:

Nimero Porque Resultado
2 Es par 420
3 Sus digitos suman 12 280
4 40 es multiplo de 4 210
5 Termina en 0 168
6 Cumple con los criterios 140

de2y3
7 84-0=284 120
8-8=0
8 Es multiplo de 2y de 4 105
10 Termina en 0 84

e Numeros racionales o fracciones: Los ntmeros racionales son los que tienen

numerador y denominador y al efectuar la divisién tienen un ntmero exacto de

decimales o decimales que se repiten indefinidamente. También tienen sus propios

tipos los cuales son fracciones propias cuando el numerador es menor que el

denominador e impropias cuando el numerador es mayor que el denominador,

también estan las fracciones aparentes y son aquellas donde la divisién es exacta.

Ejemplos de fracciones propias:

113

112 1/3

18 1/7

1/6 17

14

1/4

1/8

Supongamos que tenemos una pizza y la queremos partir para
. g . 1 .
dividir entre varias personas, entonces S se entiende como

cortarla (el entero) en 2 partes, queda partida a la mitad (media
pizza) o agarrar una parte de dos. Asi sucesivamente, si la pizza

se divide en partes mas pequefias.
Ejemplos de fracciones impropias:

La primera notacién corresponde a fracciones puras ya que
solamente tiene numerador y denominador y la segunda es
una fraccién mixta ya que tiene una parte entera y la otra
fraccion.

Imagenes tomada de https://definicion.de/numeros-racionales /
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. . .10 . .
En el tercer ejemplo mostrado en la imagen observamos la fraccién — siendo esta fraccion

equivalente a otra la cual se obtiene simplificando, lo que significa dividir tanto el numerador
como el denominador entre el mismo ntimero. Aqui resulta de suma importancia conocer los

criterios de divisibilidad para saber si una fraccion puede ser simplificada. Entonces,

5

T . 10
dividiendo entre dos el numerador y el denominador: — = =

Conversion de fracciones a decimales y viceversa

Para obtener el equivalente decimal de una fracciéon simplemente se efecttia la divisién (con la
calculadora) y puede ser que la divisiéon nos proporcione un nimero exacto de decimales o
que tenga infinitos decimales que se repiten.

1:5 = 3.75, 11—707 = 17.7 son fracciones con decimales exactos.
§= 0.3333333...= 0.3, % = 6923076923076 ... = 6.923076 son fracciones con decimales

1
periddicos y se le pone la rayita encima a los decimales para especificar que se repiten.

Por ejemplo: % = 0.5,

Para obtener el equivalente fraccionario de un ntmero decimal seguimos los siguientes
procedimientos rapidos:

I) Decimal finito, es cuando el nimero tiene una cantidad exacta de decimales
entonces se escribe una fracciéon tomando en cuenta que el denominador sea una
potencia de 10 dependiendo de los decimales que tenga el namero, o sea, si son
décimas, centésimas, milésimas, diezmilésimas, cienmilésimas se coloca la cantidad
de ceros después del 1 segtin los decimales que se tengan, después se simplifica la
fraccion.

Ejemplo

. . 84 e 84 42 21 .
13.84, se escribe la parte decimal como —, y se simplifica — = — = — finalmente se convierte
100 100~ 50 25
< . .2 . 346 21
la parte entera a la fraccién encontrada o se escribe como fracciéon mixta: 13.84 = S = 13
. . 415 . qip 415 _ 83
23.415, se escribe la parte decimal como —— y se simplifica — = —
1000 1000 200
IT) Decimal infinito peridédico es cuando la parte decimal tiene infinitos digitos que se

repiten, entonces se forma una fraccion donde el numerador es la resta del namero
como si fuese entero menos la parte entera y el denominador son tantos 9 como
numeros periédicos haya.
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Ejemplo

73-7 66 22

7.3

9 9 3
6. 57307 < 0923076 —6 _ 6923070 _ 2307690 _ 769230 _ 256410 _ 36630 _ 3330
' © 999999 999999 333333 111111 37037 = 5291 481
90
T 13

La simplificacion se obtuvo dividiendo entre primos: 3, 3, 3,7, 11, 37

III)  Decimal semiperidédico infinito es cuando hay uno o varios decimales que no se
repiten antes de los que se repiten, entonces se forma una fraccion donde el
numerador es la resta del nimero como si fuese entero menos el nimero formado
antes del periodo, el denominador serd tantos 9 como ntmeros periddicos hay y
tantos 0 como ntimeros hay antes del periodo.

Ejemplo

153-15 _ 138 69 23

1.53 = = == == esla fraccion.
90 90 45 15
—~  438-43 395 79 .
438 = = — = — es la fraccion.
90 90 18

Ahora que ya conoces los nimeros, sus propiedades y caracteristicas estas en posibilidades
de hacer algunas actividades con ellos.

Actividad 1.1

Instrucciones:
1. Realiza lo que se pide en cada caso.
2. Material necesario: Libreta, hojas blancas o cuadriculadas, regla, calculadora cientifica
(puedes utilizar la del celular), lapiz, lapicero, goma de borrar.

1) En tu libreta o en hojas cuadriculadas traza una recta numérica y coloca un ntimero de cada
uno de los siguientes que t pienses: digito, natural, entero, fraccionario, irracional.

. . 29 47 9 3 . 8 117 137
Ademas, coloca los siguientes: T3 T V29, V27, —v150, m (pi), 75, = 5

—e(numero de Euler).

7 7
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2)

Escribe los primeros 20 numeros naturales elevados al cuadrado 12 = 1, 22 = 4 y asi
sucesivamente

3) Escribe los primeros 10 numeros fraccionarios con su equivalente decimal empezando desde
% = 0.5, % = 0.33333 =0.3, i = 0.25 y asi sucesivamente. Para obtener el equivalente
decimal divide el numerador (arriba) entre el denominador (abajo)
4) Determina 10 naimeros PRIMOS.
5) Calcula la fraccion de los siguientes decimales: 0.625, 2.6, 5. 6,7.09,1.083.
Evaluacién

Esta actividad se evaluara con el instrumento de evaluacién 1.1 Ruabrica Reconociendo a los
nameros.

10
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Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Argumenta procedimientos para resolver problemas aritméticos presentes
en su contexto.

> Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo. / 5.2 Ordena informacién de acuerdo
a categorias, jerarquias y relaciones.

» Conocimiento (s): Operaciones con los numeros reales. / Leyes de los signos. / Leyes de los
exponentes. / Jerarquia de operaciones / Minimo comdn multiplo. / Maximo comun divisor.

Todo lo que puedo hacer con niimeros reales
Situacion didactica:

Todo en el universo sigue un orden, el movimiento de los planetas, la trayectoria y duracién
de los movimientos de rotacién y traslacion de la tierra, el movimiento de las mareas, las
actividades que realizan los animales, los periodos de floracién en las plantas y arboles la
temporada en que nos entregan sus frutos. Todo a nuestro alrededor sigue una secuencia
definida, a veces se rompe, pero se corrige y sigue la continuidad. Esto significa que nuestra
naturaleza, nuestra esencia debe ser regida por principios basicos aparte de lo espiritual o
metafisico también del orden légico. Parte de este orden légico nos lo proporcionan las
matematicas.

Para poder realizar operaciones o cuentas como les llamamos comtnmente en todo lo que
hacemos en nuestra vida cotidiana necesitamos conocer los principios reglas y
procedimientos que debemos seguir para obtener resultados satisfactorios. En todas las
actividades de nuestro diario vivir estan presentes los nimeros, desde el momento en que nos
levantamos y miramos el reloj para conocer la hora, nuestra mente ya esta trabajando con
nimeros e inmediatamente hacemos la cuenta de cudnto tiempo tenemos al dia para cumplir
con nuestras responsabilidades; al momento de ir por el desayuno nuestra mente ya calculé la
cantidad exacta de los alimentos que necesitamos consumir para estar sanos y fuertes; cuando
vamos a asearnos sabemos la cantidad exacta de jabon, shampoo, pasta dental, cremas,
desodorante, perfume, que vamos a utilizar. Y asi a lo largo de todo el dia, tal vez a veces sin
darnos cuenta nuestra mente esta trabajando como una supercomputadora haciendo las
cuentas y diciéndonos qué tanto necesitamos de cada cosa, en qué orden los vamos a utilizar
y qué es lo que sigue después de cada actividad realizada. Entonces para poder trabajar y
hacer cuentas con los nimeros reales necesitamos conocer sus principios y reglas para poder
llegar a respuestas verdaderas.

Para comenzar elabora un horario personal de actividades diarias
donde pongas la hora de inicio y término y describas lo que haces en ese
periodo de tiempo.

11
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Lectura previa

Las operaciones basicas que podemos hacer con los nimeros reales son las de adicién (suma),
sustraccion (resta), multiplicacion, divisién, potenciaciéon y radicaciéon. Para ello seguimos
ciertos postulados o principios que nos indican las reglas a seguir y el orden légico de dichas
operaciones que nos conduce a respuestas correctas, son los siguientes:

® Propiedades

CERRADURA PARA ADICI()N, SUSTRACCION, MULTIPLICACION Y

DIVISION: Si sumamos, restamos, multiplicamos o dividimos dos ntimeros reales el
resultado en cada caso también serd un namero real.
a,b son numeros reales

a+b, a—>b, (a)(b), %, dan como resultado un ndmero real. Recordemos siempre

que la divisién entre CERO no existe, entonces en la divisiéon b # 0.

ASOCIATIVA PARA ADICION Y MULTIPLICACION: La forma en que agrupemos
varios nimeros que se suman o multiplican no afecta el resultado.
7+5+19=(7+5)+19=7+(5+19) =31
(7)(5)(19) = (7 x5)19 = 7(5 x 19) = 665

Para la resta y division si importa el orden en que se agrupan, por lo tanto, no tienen la
propiedad asociativa.
SUSTRACCION:
(7-5)—-19+7—-(5-19)
En la primera resta el resultado es -17 y en la segunda es 21.

DIVISION:
(7+5)+19+#7+(5+19)
En la primera division el resultado es = y en el segundo es =
95 5

CONMUTATIVA PARA ADICION Y MULTIPLICACION: Conmutar significa
cambiar el orden de los sumandos o de los factores y no afecta el resultado.
100 + 50 = 50 + 100 = 150
(100)(50)(50)(100) = 5000
Para la sustraccién y division si importa el orden en el que se acomodan, por lo tanto, no
tienen la propiedad conmutativa.

SUSTRACCION:
100 — 50 # 50 — 100
En la primera resta el resultado es 50 positivo y en la segunda es 50 negativo.

DIVISION:
100 <+ 50 # 50 =~ 100
En la primera division el resultado es 2 y en la segunda es %

12
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= ELEMENTO NEUTRO PARA MULTIPLICACION Y DIVISION: Es el 1, ya que al
multiplicar cualquier namero real por 1 se obtiene el mismo ntmero y al dividir
cualquier ntimero real entre 1 se obtiene el mismo ntimero.

ELEMENTO NEUTRO PARA ADICION Y SUSTRACCION: Es el cero, ya que al
sumar o restar 0 a cualquier ntimero real se obtiene el mismo ntmero.

EL INVERSO ADITIVO de un ntimero es el mismo ntmero, pero con el diferente
signo de tal forma que al sumarlos el resultado es CERO.
15+ (-15) =15-15=0
-15+15=0

EL INVERSO MULTIPLICATIVO de un ntmero es la fraccion con 1 en el
numerador y el mismo niamero en el denominador, de tal forma que al multiplicarlos

el resultado es UNO.
15

19 () = 1z =1

® Leyes de los signos para la multiplicaciéon y division

Para recordar estas leyes identificamos al signo + como amigo y al sigho - como enemigo,
entonces las leyes quedan asi:

Amigo de mi amigo es mi amigo. (+)(+) = + E =+
Amigo de mi enemigo es mi enemigo. (+)(—) = — ; =—
Enemigo de mi amigo es mi enemigo. (—)(+) = — i =—
Enemigo de mi enemigo es mi amigo. (—)(—) = + -=+

LEYES DE LOS AMIGOS

AMIGO DE MI ENEMIGO MI ENEMIGO SERA
L ]
&~ > -
ENEMIGO DE MI AMIGO MI ENEMIGO SERA
"
POR N\ g = 2
ENEMIGO DE M1 ENEMIGO Ml AMIGO SERA

Imagen tomada de http:/ /eldilemadelosnumerosconsigno.blogspot.com/2012/07/iii.html
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Ejemplo

(20)(5) = 100
(20)(=5) = —100
(=20)(5) = —100
(=20)(=5) = 100

Leyes de los signos para la suma y resta
En este caso identificamos el signo + como ahorro y el signo - como deuda.

* Signos iguales: se suman los ntiimeros y permanece el signo. Ahorro y ahorro aumenta
el ahorro, deuda y deuda aumenta la deuda.

* Signos diferentes: Se restan los niimeros y permanece el signo del mayor. Mucho
ahorro y poca deuda nos queda ahorro, mucha deuda y poco ahorro nos queda deuda.

Ejemplo

+20+ 5= +25
—20—-5=-25
+20—-5=+15
—20+5=-15

Solamente recordemos que el signo + no se especifica antes del namero positivo.
® Leyes de los exponentes

La operacion potenciacion indica multiplicar un ntmero llamado base por si mismo la
cantidad de veces que nos indica el exponente. Por ejemplo:

32=9

Imagen tomada de https:/ /www.smartick.es/blog/matematicas/recursos-didacticos/signos-las-

potencias/

Tanto la base como el exponente pueden ser cualquier namero real y para hacer operaciones
con potencias seguimos las siguientes reglas:

14
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LEY EXPLICACION NOTACION EJEMPLO
Exponente CERO | Cualquier base elevada al b =1 17° =1
exponente CERO da uno.
Exponente UNO Cualquier base elevada al exponente bl=b 17t =17
1 da la misma base.
Exponente Cualquier base elevada a un p-e — 1 52 1 1
NEGATIVO exponente negativo es igual al ~ pe T 52 25
inverso o reciproco de la potencia
con exponente positivo.
Multiplicacion de | Es otra potencia con la misma basey | (b™)(b™) = h™*™ (102)(10%)
potencias con la la suma de los exponentes. = 10°
misma base = 100,000
Division de Se restan los exponentes 1) p™ _ pt(m-n) ) 2° — 25-2 —
potencias con la pero pueden darse tres b 322
misma base casos con los exponentes del m 2 ~ 8
numerador (EN) y el denominador | II) - = p™™™ = | TI) 2—5 =255 =
(ED)Z bO — 20 =1
CASO1) EN > ED. Exponente 22 ys
positivo. pm 11I) P 207 =
CASO II) EN = ED. Exponente 0. ) =b"""m |37 1 _1
CASO III) EN < ED. Exponente 228
negativo.
Potencia a otra Es otra potencia con la misma base y (b™" = pmn (22)3 = 2¢
potencia el producto de los exponentes. = 64
Potencia de un Cada factor es una potencia con el | (ab)™ = a™bp™ [(2)(3)]?
producto mismo exponente. = (2%)(3?)
=(4)(9) =36
Potencia de una El numerador y el denominador son a\y™ a™ 2% 22 4
Division o potencias con el mismo exponente. (E) = b_m (§> = ? = 5
fraccion
Potencia con El numerador es un exponente para pn = Ypm 8§ _ i/?
exponente la base y el denominador una raiz. 3
fraccionario = Vet =4

® Jerarquia de operaciones:

Cuando en wuna expresion numérica tenemos que realizar varias operaciones de
multiplicacién, divisién, suma, resta, potenciacion y radicaciéon y si ademads éstas se
encuentran agrupadas con los diferentes signos de agrupaciéon como son los paréntesis (), los
corchetes [] y las llaves {}, entonces primero se deben realizar las operaciones que estdn mas
encerradas entre los simbolos de agrupacién, o sea las del signo de agrupacién que esté
encerrado en otro, después se calculan las potencias o raices de la expresion, seguimos con
las multiplicaciones y divisiones y por tltimo, se resuelven las sumas y restas que son las
Unicas que deben haber quedado.

15
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Ejemplos

1)2+ 62— x 5+V9=2+36-30+3=11

2) 6(4+ V16)—3+(3-2-8)—4=6(4+4)—3+(3-16)—4=6(8)—3+(~13) —4 =48 -3 —
13-4 =28

20—(-8)

3) [Wh (-15+6) = [2=

|+9=4-9=-5

4 3 40 8

5 (5-3)2-[(2)- 2x5-18 +3)]=4—-[8—-(10—-6)]=4—[8—-4]=4—-4=0

® Minimo Comin Miltiplo:

El minimo comun multiplo (mcm) de dos o mas ntmeros es el menor ntimero que es
dividido exactamente por todos y cada uno de ellos. El mcm contiene el mayor niimero de
todos los factores primos que aparecen en cada uno de los ntmeros dados. El
procedimiento para calcularlo es el siguiente: escribimos los nimeros uno después de otro,
a su derecha colocamos una linea vertical, después de la linea ponemos el niimero que es
divisor de alguno, aunque sea uno de ellos, procedemos a hacer las divisiones, el nimero
que no es divisible exactamente se vuelve a poner, después buscamos otro divisor de
alguno de ellos y volvemos a hacer las divisiones, asi sucesivamente hasta obtener puras
unidades. Al final el minimo comdn miultiplo es el producto de todos los divisores o
factores primos.

Ejemplos

Calcular el minimo comun maltiplo de 12, 45, 60

12 45 60 2
6 45 30 2
3 45 15 3
1 15 5 3
1 5 5 5
1 1 1

El minimo coman maltiplo es (2) (2) (3) (3) (5) = 180, es el menor nimero que puede
dividirse exactamente entre 12, entre 45 y entre 60.
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® Maximo Comin Divisor

El maximo comun divisor (MCD)de dos o més ntimeros es el mayor nimero que es divisor
de todos y cada uno de ellos, contiene a los factores comunes de los nameros. El
procedimiento para calcular el maximo comun divisor es el siguiente: escribimos los
numeros uno después de otro, a su derecha colocamos una linea vertical, después de la
linea ponemos el numero que es divisor de todos los nimeros, efectuamos las divisiones,
después buscamos otro divisor y volvemos a hacer las divisiones, y asi sucesivamente. Al
final, el maximo comun divisor es el producto de todos los divisores o factores primos
comunes.

Ejemplo

Calcular el maximo comun divisor de 12, 45, 60
12 45 60 ‘
4 15 20 ‘ 3

Al no haber maés divisores para los tres ntimeros concluimos que el maximo comun divisor es
3.

® Operaciones con fracciones

SUMA Y RESTA: Al sumar o restar varias fracciones se obtiene una sola fraccién, se calcula
el minimo comun multiplo de los denominadores el cual serd el denominador del resultado,
después se divide entre cada uno de los denominadores y se multiplica por el numerador
correspondiente poniendo los resultados en el numerador del resultado, luego se efecttian las
sumas o restas.

También se puede hacer en parejas de fracciones multiplicando cruzado y escribiendo los
resultados en el numerador, el producto de los denominadores es el denominador del
resultado. Asi se obtiene una nueva fraccién que se suma o resta con la siguiente llevando a
cabo el mismo procedimiento.

Ejemplo

375 6 30 ~30 10 10

%_10+36_46
5 15 15

46 7 276-105 171 57 19

15 6 90 90 30 10 10

2 12 7 20+72-35 57 19

Segundo método:
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MULTIPLICACION: Se multiplica en linea recta horizontal, numerador con numerador y
denominador con denominador.

Ejemplos
z_1

a) La mitad de las dos terceras partes: G) G) =-=3

b) Cinco veces la tercera parte de siete medios:
) (1) (7) 35
3/\2) " 6
DIVISION: Si colocamos las fracciones de manera lineal multiplicamos con productos
cruzados, si colocamos como fracciones utilizamos la regla del sandwich o la torta, los

extremos de arriba y abajo son los panes y las partes medias son jamén y queso, son las que se
multiplican entre si.

Ejemplos

a) Dos quintas partes entre un medio:

2 4 2 4
N S
<1_5
2
b) Un medio entre un octavo:
1
1. 1.8_, 2_8_,
2 8 2 1 2
8

Ejemplos

Operaciones combinadas:

H X2 B B o13-34+3+2=152=2 =155
2 3 5 3 8 24 2 2

e 60, 60 30 15 _ 5 1
Simplificando — —=—==—=-=2-=25
24 24 12 6 2 2
7, 2 2 10 _ 351 20 _ 1345 _ 269
)iy L x2=2_ B 2D _ 29
4 49 5 737 196 15 2940 588
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Actividad 1.2

Instrucciones
1. Ahora que ya aprendiste a hacer operaciones con los nimeros reales es momento de

poner en préctica estos conocimientos, habilidades y destrezas para resolver diversos
problemas de tu entorno. Realiza lo que se te pide en cada caso.

2. Material necesario: Libreta, hojas blancas o cuadriculadas, regla, calculadora cientifica
(puedes utilizar la del celular), lapiz, lapicero, goma de borrar.

I.  Supongamos que junto con tus comparfieras y compaferos van a preparar una ensalada de
frutas para el desayuno y disponen de las siguientes:

FRUTA CANTIDAD PESO (Kg) FRACCION GRAMOS POR
POR PORCION PORCION

Sandia 1/2 15
Papaya 1 1.2
Manzana 12 1.440
Platano 9 0.9
Uva 180 1.620

Se requiere preparar 30 porciones, entonces vas a decidir como cortar y repartir en cada porciéon
para que a todos les toque la misma cantidad de cada fruta. En la cuarta columna vas a calcular la
fraccion de fruta con respecto a una pieza que le estd tocando a cada compafiero, es decir si se trata

de 2 piezas, 2 pifas, por ejemplo, entonces le esta tocando % = 1—15 de pifia a cada uno.

En la dltima columna escribirds los gramos de cada fruta que se Bose G daesde aimero y contdorce caors
reparte en cada porcién y calcularas el total de gramos de la Porcion. Ensalada de Frutas
Seguin la pagina web FATSECRET MEXICO, una porciéon de 100 Info. Nutricional
gramos de ensalada de frutas aporta 57 calorfas, 1.27 g de proteinas, Tamaio de la Porsion 1009
20.46 gramos de azucar y 1.63 g de grasas. Imagina que una persona Por porcién
consume una bolsa de papas fritas de Sabritas de 42 gramos y una Energia 27
coca cola de lata de 355 mililitros. Revisa en los empaques la cantidad Droteks s
en gramos que se estd consumiendo de calorias, proteinas, aztcar y o o
grasas y calcula en cuanto supera a una porcion de fruta picada. e e o

Escribe tus conclusiones. S e
Colesterol Om
Sodio sm:

Potasio 141mg

Imagen tomada de: https://www.fatsecret.com.mx/calor%C3%ADas-

nutrici % C3%B3n/ gen % C3 % A9rico/ensalada-de-
frutas?portionid=4750290&portionamount=100,000
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II.  Resuelve los siguientes problemas escribiendo todos los procedimientos:

a) La temperatura de una ciudad era de 6° arriba de cero a las 2 de la mafiana. Si la temperatura
estuvo bajando 2° cada hora. ;Qué temperatura habia a las 6:30 de la mafiana?

b) Tres aviones salen del aeropuerto de una ciudad para ir a otras diferentes. El primero sale cada 8
dias, el segundo cada 10 y el tercero cada 20. Si el 2 de marzo coincidié en que salieran juntos de dicha
ciudad. ;En qué fecha volveran a coincidir sus salidas del mismo aeropuerto?

Evaluacion

e Esta actividad se evaluara con el instrumento lista de cotejo 1.2. Todo lo que puedo hacer con
los nameros reales.

VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ;Qué estoy aprendiendo?

e En qué aprendizajes esperados aun tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempeiio?

e ;Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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BLOQUIE II. Razones y proporciones

Actividad 1

> Aprendizaje Esperado: Resuelve problemas de razones y proporciones en situaciones cotidianas
que requieren una toma de decisiones consciente e informada.

> Atributo (s): 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matematicas o
gréficas.

» Conocimiento (s): Razén / Proporciéon / Porcentajes.

Lectura previa

En este apartado aprenderdas uno de los temas més aplicables de las matematicas: “Las
razones y las proporciones”

Apuesto que alguna vez has querido cocinar un pastel o algo que se te
ha antojado por verlo en una revista o en la web. No hay mucha

dificultad en esto si consigues la receta y la sigues al pie de la letra. Sin

embargo, un problema comun es ver que la receta dice “para cuatro

porciones” y tu intencién era cocinar ese pastel, pero para 6 o 10

personas. ;Como resolver este enorme problema? Si pones mucha

atencion a este apartado, podras resolver éste y muchos otros sin mayor
problema. Asi que jmucho animo!

Primeramente, definamos el concepto de “Razén”

RREVAIN

Es la relacién entre dos ntimeros naturales diferentes de cero para expresar cuanto de una esta
contenida en la otra. La notacién empleada para expresar esta relacion a a:b que se lee, a es a b.

Analicemos el siguiente ejemplo!:

Si en un salén de clase hay 36 mujeres y 24 varones, la razén de mujeres a hombres es de 36 a
24; es decir, 36:24. En realidad lo que tratamos de saber es cuantas mujeres hay en el salon por

cada varén. La razén la expresamos en modo fraccionario.
36 18 9 3
24 12 6 2 ,
Por lo tanto, en el salon hay 3 mujeres por cada 2 varones. Y la razén es - 0 3:2

Las razones se pueden usar para expresar relaciones diversas entre dos cantidades, por
ejemplo, la cantidad de personas enfermas que hay en un pais en relaciéon al nimero de

! (Basto, 2016)
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personas que no lo estan; o el valor del délar respecto al valor del peso mexicano u otra
moneda.

Cuél es la razén de hembras y machos en una pecera que tiene 80 peces de los cuales
30 son hembras.

Solucién:

Tenemos en total 80 peces. Si 30 son hembras, por diferencia obtenemos la cantidad de peces

macho, esto es: 80 - 30 = 50. Por lo tanto, para expresar la razén que buscamos escribimos lo
o . 30 . .o 30 _ 15 _ 3
siguiente: 30:50 o lo que es lo mismo, — simplificando tenemos: —=—==
50 50 25 5
Por lo tanto, la razén es Slo que quiere decir que por cada 3 hembras hay 5 machos en la
pecera.

Ejemplo 2

En una caja tenemos 70 canicas azules y 25 canicas rojas. jCudntas canicas azules
hay en la caja por cada canica roja? ;
Solucién:

La razén de canicas azules a rojas viene dada por la expresion 70:25 o lo que es lo

. 70

mismo, —

25

70 _ 14

5

Simplificando nos queda: =

La expresion anterior no es posible simplificarla més, por lo que la respuesta seria que por
cada 5 canicas rojas hay 14 azules. Esta afirmacién, aunque cierta, no responde a la pregunta
del ejercicio. Lo que queremos saber es cuantas canicas azules hay por cada canica roja.

Para obtener esa informacién tendriamos que dividir tanto el numerador como el

denominador entre 5 tal y como sigue:
14 14 -+ 5 _ 28

5 5+5 1
Entonces podriamos decir que, por cada canica roja, hay 2.8 canicas azules. Sin embargo, esta
expresion, aunque verdadera es incorrecta por definicion; ademdas de que, en la practica,
puede resultar algo complicado tener 2.8 canicas. Por lo tanto, la razén debe expresarse

siempre con nameros enteros. Concluyendo, la respuesta correcta y verdadera seria que hay
14 canicas azules por cada 5 rojas.

Por otro lado, tenemos el concepto de proporcion?:

2 (Méndez, 2015)
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Proporcion

A la igualdad de dos razones se le denomina proporcion.

c
d

En una proporcioén el producto del numerador de la primera razén por el denominador de la
segunda razon es igual al producto del denominador de la primera razén por el numerador
de la segunda. Esto es:

Ejemplo 3

ad = bc

En una farmacia se venden medicamentos de patente y genéricos. Puesto que los
medicamentos genéricos son mds baratos, en este mes se registré que por cada medicamento
de patente se vendieron 4 genéricos. ;Si se vendieron 80 medicamentos de patente, cuantos
genéricos se vendieron?

l Solucién:
Escribimos la razén de medicamentos de patente a genéricos quedando como
sigue:
1

Por cada 4 genéricos se vende uno de patente. Se venden 80 de patente,
entonces, como debe permanecer la misma razén, se tendria la siguiente

expresion:
1 80
4 x
Donde x representa el nimero de medicamentos genéricos. Despejando queda:
4(80)
X=—70"= 320

Se vendieron 320 medicamentos genéricos.

Ejemplo 42

En un salén hay 36 mujeres y 24 hombres, ;cuantas mujeres debe haber en otro salén que
tiene 18 hombres para que los grupos sean proporcionales.

Solucién:
Razén de mujeres a hombres en el salén 1 es 36:24. Para mantener la misma proporcién en
ambos salones, las dos razones deben ser iguales, por lo tanto:

36 X

24 18

Por definicién podemos escribir la siguiente igualdad: 36(18) = 24x. eliminando los paréntesis
y despejando x
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_ 648
X =
x =27

Debe haber 27 mujeres en el salén 2 para mantener la misma proporcién.

Cuando en una proporciéon una de las razones tiene como segundo elemento al ntmero 100,
la proporcién se denomina porcentaje’. Por ejemplo, las rebajas en las tiendas se expresan en
porcentajes, los impuestos se calculan como porcentajes del salario, lo que cobra un banco por
usar una tarjeta de crédito, la informaciéon de los medios de comunicacién generalmente
expresa porcentajes, como el porcentaje de fumadores en una ciudad o el porcentaje de
desempleo, etcétera. La expresion de cdlculo de un porcentaje es a : b : ¢ : 100, o en forma de

fracciones.

Ejemplo 5

a c

b~ 100

(Cual es el 15% de 600?

Solucién:
. . . 15
Se escribe en forma de fraccién 15% quedando como sigue: —

2 . . . X
La raz6n que debe ser igual a la anterior viene dada por: —

Y como ambas razones deben ser iguales, se tiene la siguiente ecuacion:

15 X

100~ 600

De donde se despeja la incognita quedando de la siguiente manera:
15(600) = 100x

_ 15(600)
100
x =90

%

Si la expresion 15% la vemos como fraccién y realizamos la divisiéon para obtener el resultado

en decimales tal y como sigue a continuacién, obtendriamos:

15% = 15 o015
°~ 7100

Encontrar el 15% de 600 seria simplemente multiplicar: 600(0.15) =90

3 (Méndez, 2015)
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Ejemplo 6

Una bicicleta tiene un precio de venta de $2,300. Si le hacen un descuento del 10% ;cudl seréd

el nuevo valor de la bicicleta?

Solucién:
Se calcula el 10% de 2,300 con la siguiente expresion:

0.10(2,300) = 230

230 sera el descuento que se hara del precio de venta; entonces:

2300 — 230 = 2,070

La bicicleta costara $2,070 luego del descuento.

Actividad 2.1

Instrucciones
1. Copia los siguientes ejercicios en tu libreta y resuélvelos correctamente.
2. Resalta las respuestas con un marcador

Ejercicios
I.  Un estudio demuestra que, por cada 10 personas, 3 prefieren Facebook que Instagram. ;Cual
es la razén en ese estudio?

II.  Enun restaurante hay 12 mesas para no fumadores y 4 mesas para fumadores. ;Cuantas mesas
para fumadores deben colocarse en una sucursal de dicho restaurante en el que se colocaron 42
mesas para no fumadores si se desea que las cantidades sean proporcionales?

III.  La imagen del rostro de una persona en una fotografia mide 2 cm de altura por 1.5 cm de
anchura. Si el rostro de la persona real tiene 12 cm de altura, ;cudl es su anchura?

IV.  Las medidas de un campo de fatbol son 64m x 100m. Se quiere construir una cancha en el
patio de una escuela, pero que sea proporcional a las medidas del campo de fatbol. Si se

dispone 40m para el largo de la cancha, ;cuénto deberia ser el ancho?

V.  Para cocinar un pastel que rinda 4 porciones necesitas 150g de harina. ;Qué cantidad de harina
serd necesaria para un pastel de 10 porciones?

VI.  Si el porcentaje de sal en una solucién de laboratorio es 35% y el peso total de la solucién es de
275 gr, icudl es el peso de la sal pura en la solucion?

VII.  “Chicharito” Herndndez tiene un promedio de 0.66 goles por partido. ; Cudntos goles se espera
que meta si en total juega 18 partidos?

Evaluacion
e Se utilizara el instrumento de evaluacién 2.1
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Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Resuelve problemas de razones y proporciones en situaciones cotidianas
que requieren una toma de decisiones consciente e informada.

> Atributo (s): 1.4 Analiza criticamente los factores que influyen en su toma de decisiones. / 5.3
Identifica los sistemas y reglas o principios medulares que subyacen a una serie de fenémenos.

» Conocimiento (s): Variacion directa e inversa.

Lectura previa

Hemos visto hasta ahora los conceptos de razén y proporcién en los que se relacionan dos
cantidades. La variacién directa es aquella que existe en una razén de tal manera que al
aumentar o disminuir una de las cantidades, la otra aumenta o disminuye respectivamente.
Por ejemplo, la relaciéon que existe entre la cantidad de dulces que compras y el dinero que
tienes que pagar por ellos; a mayor cantidad de dulces, mayor seré el costo.

Algunos de los ejemplos visto anteriormente en este bloque corresponden a variacion directa.
Veamos nuevamente el ejemplo 3

“En una farmacia se venden medicamentos de patente y genéricos. Puesto que los
medicamentos genéricos son mas baratos, en este mes se registré6 que por cada medicamento
de patente se vendieron 4 genéricos. ;Si se vendieron 80 medicamentos de patente, cuantos
genéricos se vendieron?”

Puede apreciarse que se trata de una variacion directa ya que, si la cantidad de medicamentos
aumenta, sucede lo mismo con la cantidad de medicamentos genéricos.

. o . 4 _ 320
La proporcion en ambos casos queda ast: -=—
1 80

. 2 2 . 4 4
Nota: Observa que, en esta ocasion, la razon entre ambos medicamentos se expres6 como — a

. . 1 . . .
diferencia de 2 que fue descrita anteriormente. Ambas razones son correctas. Lo importante es

expresar la segunda razén equivalente en el mismo orden (numerador-denominador) para
que la proporcionalidad no se pierda. Es decir, el 4 corresponde a medicamentos genéricos y
es el numerador; el 320 debe corresponder a medicamentos genéricos y también debe ser el
numerador en la segunda razén.

Ejemplo 1

Para administrar un medicamento se debe considerar el peso del paciente para indicar la
dosis (a mayor peso, mayor dosis). Si se requieren 10 mg de este medicamento para un
paciente de 50 kg de peso, ;cuantos mg se requerirdn para un paciente de 75 kg de peso?
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Solucién:
Vemos que es una variacion directa ya que el enunciado “a mayor peso, mayor dosis” lo
establece.

. . . 10
La razoén dosis-paciente viene dada por: =
.2 P .o 10 x
La proporcion sera la siguiente: — =—
50 75
Donde x representa la dosis en mg que se requieren.
Como es variacion directa entonces:
75(10) = 50x
_ 75(10)
=750
x =15

Se requieren 15mg del medicamento.

La variacion inversa es aquella que existe en una razén de tal manera que al aumentar una de
las cantidades, la otra disminuye y viceversa. Por ejemplo, la velocidad en la que vas en tu
bicicleta y el tiempo que tardas en llegar a tu destino; a mayor velocidad, menor tiempo.

Sean las siguientes dos razones una variacion inversa:

S| Q
Qla

Entonces: ac = bd

O lo que es lo mismo:

Ejemplo 2

S| Q
ol

Si tres obreros pueden construir una barda en 4 dias, ;cuanto tiempo les llevard a cinco
obreros construir la misma barda?

Solucion: DA A

Observamos que se trata de una variacién inversa porque a mayor Gl
numero de obreros, menos tiempo de construccion. DEEE

La razén obreros-tiempo viene dada por

Rlud|lw

La razoén obreros-tiempo con 5 obreros es:
Donde x es el tiempo que tardaran los 5 obreros.

Por lo tanto, para mantener la igualdad la expresion sera:

A lw

De donde se tiene que:

3(5) = 4x
_3()_15_,3
YT T T,
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Y como % de dia = 18hrs Con 5 obreros tardardn 3 dias y 18 horas para terminar la

barda.

Actividad 2.2

Instrucciones
1. Copia los siguientes ejercicios en tu libreta y resuélvelos correctamente.
2. Resalta las respuestas con un marcador.
I.  Sise necesitan 8 horas para llenar una alberca de 1200 litros, ;cuanto tiempo tardara llenar una
alberca de 2500 litros?
II.  Dos jardineros podan un jardin en 7 horas. Suponiendo que la velocidad para podar es la
misma para los jardineros, ;cuanto tiempo le llevara a uno solo realizar el trabajo?
II.  Con 20 pesos se pueden comprar 3 chocolates. ; Cuanto costardn 10 chocolates?
IV.  Si22 patos tienen comida para 10 dias. Si tenemos 5 patos, jcuantos dias tendran comida? 4
V.  Si para envasar cierta cantidad de aceite se necesitan 8 barriles de 20 litros de capacidad cada
uno, jcuadntos barriles necesitaremos si los que tenemos son de 5 litros de capacidad? 5
VI. Al llegar al hotel nos han dado un mapa con los lugares de interés de la ciudad, y nos dijeron
que 5 centimetros del mapa representaban 600 metros de la realidad. Hoy queremos ir a un
parque que se encuentra a 8 centimetros del hotel en el mapa. ;A qué distancia del hotel se
encuentra este parque? ®
VII.  Se compra cierta cantidad de chocolates para repartir a los invitados que asistan a una

fiesta. La tabla muestra el namero de chocolates que se repartird a cada invitado de
acuerdo con el ntimero de personas que asistan.”

Numero de asistentes a la fiesta 24 6 12 16
Cantidad de chocolates repartida
a cada asistente a la fiesta

2 8 3

¢Cual es la cantidad de chocolates que falta en la tabla?
a) 4 b) 9 c) 14 d) 16

o

Yo soy tu profe, s.f.)

5 (Yo soy tu profe, s.f.)
6 (Smartick, s.f.)
7 (SEP,2017)
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VIII.  En una panaderia la elaboracién de galletas depende de la cantidad de harina que se usa,
(qué opcion muestra la tabla con una relaciéon proporcional entre los kilogramos de
galletas elaboradas y la cantidad de harina para hacerlas. 7

A) B)
Galletas Cantidad de Galletas Cantidad de
elaboradas harina necesaria elaboradas harina necesaria
(kg) (kg) (kg) (kg)
3 1.05 3 1.05
v 2.45 7 2.45
9 3.85 9 3.15
[ 11 5.25 11 3.85
Q) D)
Galletas Cantidad de Galletas Cantidad de
elaboradas harina necesaria elaboradas harina necesaria
(kg) (kg) (kg) (kg)
[ 3 1.05 3 1.05
i 7 2.25 7 210
1 9 285 9 315
\ 11 3.45 11 420
Evaluacion

e Se utilizara el instrumento de evaluacién 2.1

VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ;Qué estoy aprendiendo?

e En qué aprendizajes esperados atn tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempeiio?

e ,;Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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BLOQUE III. Operaciones algebraicas

Actividad 1

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la bisqueda de soluciones / Propone procesos de solucion
identificando posibles errores / Aplica el algebra en su vida cotidiana favoreciendo su
pensamiento critico.

> Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo
con categorias, jerarquias y relaciones

> Conocimiento: Lenguaje algebraico.

Lectura previa

Lee con mucha atencién el siguiente texto:

® Lenguaje Algebraico

“El hombre que calculaba” es un libro de historias fascinantes que contiene acertijos
matematicos, fue escrito por el profesor brasilefio Malba Tahan. La historia cuenta de
Beremiz, un calculador de Bagdad, que viajaba por el Medio Oriente y se hizo famoso por su
extraordinaria habilidad para resolver diferentes situaciones problematicas con

razonamientos légico-matematicos.

A continuacion, lee con atencién un pequefio fragmento:

«Somos hermanos —dijo el mas viejo— y recibimos, como herencia, esos 35
camellos. Segun la expresa voluntad de nuestro padre, debo yo recibir la mitad,
mi hermano Hamed Namir una tercera parte, y Harim, el més joven, una
novena parte. No sabemos, sin embargo, como dividir de esa manera 35
camellos, y a cada divisién que uno propone protestan los otros dos, pues la
mitad de 35 es 17 y medio. ;Cémo hallar la tercera parte y la novena parte de
35, si tampoco son exactas las divisiones?».

¢Qué hizo Beremiz para resolverlo repartiendo los camellos exactamente como establecia el
testamento del padre de los hombres? ;Qué propondrias tt para encontrar una solucién? Una
estrategia que tal vez estds pensando basado en lo que aprendiste en la secundaria es que los
problemas sobre contar y en los que existen cantidades desconocidas se pueden simbolizar
usando letras, nimeros y signos de operacién,

. 1 1
La mitad de los camellos... S La tercera parte... x

1
La novena parte... 3 X

a este tipo de expresiones se les conoce como lenguaje algebraico.
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Cada dia es mds comun usar en nuestra vida diaria frases como “x ntimero” o “x objeto”
cuando nos referimos a una cantidad desconocida o a un objeto que no esta completamente
identificado, pero mas alla de usarlo para referirnos a una incégnita, traducir del lenguaje
comun al lenguaje algebraico es una habilidad que debemos desarrollar porque es muy ttil
para resolver problemas y te serd indispensable para lograr los aprendizajes de los siguientes
bloques sobre ecuaciones.

Te invitamos a investigar, leer el final de esta historia y conocer la brillante e inesperada
estrategia del hombre que calculaba.

Actividad 3.1

Instrucciones

1. Lee la siguiente informacion sobre el lenguaje algebraico y observa los ejemplos, pon
principal atencién en identificar las palabras claves para después realizar los ejercicios.

2. Escribe en tu libreta los ejercicios y resuelve. En el encabezado deberé llevar el titulo de la
actividad, el namero de bloque, la fecha, tu nombre completo, grado y grupo.

El algebra es la rama de las Matematicas que estudia a los ntmeros reales en forma
generalizada y la forma de resolver las ecuaciones. Una de las caracteristicas del algebra es
que utiliza simbolos para representar ntiimeros.

El término algebra viene del titulo de la obra del matematico arabe Mahommed ibn Musa al-
Kharizmi, que significa transposicién y eliminacion.

El lenguaje algebraico es la forma de expresarse en algebra, es la transformacién del lenguaje
cotidiano de los problemas a los simbolos matematicos.

Terminologia y notacion

Expresion algebraica: es una combinaciéon de ntimeros, letras (que representan niimeros) y
operaciones.

Por ejemplo: 5x? + 3x3y3z.

En la siguiente tabla se muestran algunos ejemplos de las frases mas comunes y su traduccion
al lenguaje algebraico.
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Tabla. Ejemplos de frases comunes y su traduccion al lenguaje algebraico

Lenguaje Comtn Lenguaje Algebraico

Un namero cualquiera x (es la mas usada, pero puede elegirse
cualquier letra del abecedario)

La suma de dos ntimeros cualquiera X+y

La diferencia de dos nameros a-b

El doble de un ntimero, o un nimero par 2x

El triple de un namero o 3 veces un numero, el | 3x, 4x, ...
cuddruplo de un ntiimero o cuatro veces un ndamero,

etc.
La mitad de un ntmero %xl también puede ser %
El producto de dos nameros Xy
El cociente de dos numeros m
n
El cuadrado de un nimero, el cubo de otro ndmero, etc. | x2, x3
Un namero disminuido en 3 unidades x-3
Un ntmero impar cualquiera 2a+1
Tres niimeros consecutivos cualquiera k, k+1, k+2
La mitad del cubo de la suma de dos nimeros (x +y)3
2
Ejercicio
1. Unntmero cualquiera aumentado en 5 unidades.
2. Cinco veces un nimero cualquiera.
3. Lasuma de los cuadrados de dos ntimeros cualquiera diferentes.
4. La tercera parte de la diferencia de dos niimeros.
5. Lasuma de dos niimeros cualquiera entre la diferencia de ellos mismos.

Evaluacion

e La actividad sera evaluada con el instrumento 3.1, lista de cotejo para la soluciéon de ejercicios
que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluacion”.
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Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la bisqueda de soluciones / Propone procesos de solucion

identificando posibles errores / Aplica el algebra en su vida cotidiana favoreciendo su

pensamiento critico.

» Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como

cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo

con categorias, jerarquias y relaciones

> Conocimiento: Lenguaje algebraico.

Lectura previa

® Expresiones algebraicas

Para poder avanzar en el estudio del dlgebra es necesario comprender la terminologia que se
usa en las expresiones algebraicas y cada uno de sus elementos. A continuacién, se describen
y se ejemplifican estos conceptos.

Término: Estd formado por una combinacién de nameros y letras enlazados por operaciones
de multiplicacién o division. En una expresion algebraica los términos estdn separados por
signos de enlace +, -.

Por ejemplo: 3x2, 8x3y3z son los términos de la expresion algebraica 3x2 + 8x3y3z.

Factor: es cada uno de los componentes de un término.
Por ejemplo: 3 y x2, son los factores del término 3x2.

Parte literal: La parte de un término que contiene a las letras. Puede incluir exponentes.

Constante: Son los ntimeros o las letras que simbolizan un valor especifico constante.
Por ejemplo: 3, 20, 3.1416, constante de gravedad de la tierra g= 9.8m/52

Coeficiente: Generalmente es una constante. Pero una vez elegida una parte variable, el
coeficiente, es lo queda del término, puede ser numeérico o literal

Por ejemplo: 8 es el coeficiente de x3y3z,

x3 es el coeficiente cuando se elige como parte variable 8y?z,

z es el coeficiente de 8x3y?

En general, cuando el coeficiente es 1, no se escribe: por ejemplo, en el término ab el
coeficiente es 1.

Grado:

a) De absoluto un término: es la suma de los exponentes de las variables. Por ejemplo: el grado

del término 8x3y3z es 7.
Si el término est4 formado solo por una constante, el grado de este término es cero.

b) De un término con respecto a una variable determinada: es el exponente de dicha variable.

Por ejemplo: el grado del término 8x3y2z con respecto a x es 3, con respecto a 'y es 2, con respecto

azesl.
c) De un polinomio con respecto a un variable: es el mayor exponente con el que aparece la

variable especificada.
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Término Signo Coeficiente Parte literal Grado
numérico Absoluto Con respecto a la
variable x

p + 1 P 1 0
-2xy8 - -2 xy3 1+3=4 1
6atx2z + 6 a‘x-2z 4+ (-2)+1=3 2
ménx’ + 1 ménx’ 6+1+7=14 7

3 3
-7 - -7 No tiene 0 0

Clasificacién de expresiones algebraicas
Una expresion algebraica puede estar formada por uno o mas términos. Para unir a dichos

términos se usan los signos de +, -.

Signos de enlace

LR

Oy — 2x3y — 17
e N S

Tiene 3 términos

Dependiendo del ntimero de términos que contenga una expresion algebraica se le puede dar

un nombre particular.

Monomio
Expresion  algebraica
en la que no hay
sumas ni restas, tiene
un solo término

Binomio
algebraica
de dos términos

Expresion

Expresion

Trinomio
algebraica
de tres términos

Polinomio
Expresion  algebraica
de cuatro o mas
términos, aunque
puede wusarse como
sinénimo de expresion
algebraica

Ejemplo:
3xz?
ab
5y
1

—-w
2

Ejemplo:
-4m + 2n

7x + 5xy

Ejemplo:
m+in—45
4 2

9y - 2x3y - 17

Ejemplo:

8a2-27b+4c-25
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Actividad 3.2

Instrucciones

1. Copia en tu libreta la tabla y completa los espacios en blanco identificando los elementos
de cada término como se muestra en los ejemplos anteriores. En el encabezado debera
llevar el titulo de la actividad, el namero de bloque, la fecha, tu nombre completo, grado y
grupo.

Término Signo | Coeficiente Parte literal Grado
numérico Absoluto Con respecto a
la variable m
5
- a2

-7 mfk

250 mp?r

3

2 =46

Zmn

Escribe sobre la linea el nombre que corresponde a cada expresién de acuerdo con la clasificacion
de namero de términos.

~—

3x2 + 8x3y3z
—753ac?x3yz®
at+b—c

x
2x*—x3+7x>-x+8

NSRS

@)
~

2

)
~—

Evaluacion

e La actividad sera evaluada con el instrumento 3.2, lista de cotejo para la solucién de ejercicios

que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluacion”.
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Actividad 3

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la busqueda de soluciones.

» Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo
con categorias, jerarquias y relaciones

» Conocimiento: Leyes de los exponentes.

Lectura previa

Lee con mucha atencion el siguiente texto:

® Ley de los exponentes

La potencia es una operaciéon de multiplicacion, donde los factores que se multiplican son
iguales. El exponente indica el nimero de veces que aparece como factor la base.

<4— exponente
base —» 4 3

4 =(BHMHM =64
Los ejemplos que se muestran en esta secciéon son enteros, pero las leyes de los exponentes
funcionan y pueden aplicarse de igual manera con exponentes positivos o negativos, enteros

o fraccionarios.

Ley 1. Al hacer una multiplicacion de dos potencias con bases iguales los
exponentes se suman.

Multiplicar x3(x4)=

En forma desarrollada, aplicando la definicién de potencia, podria resolverse asi:

a) x3 (x*)=(xx-x) (X-x-X-X) = x’

De este proceso podemos observar que el resultado es una nueva potencia con la misma base,
que tiene como exponente a la suma de los exponentes de las potencias de la operacion. Por lo
que, podemos simplificar el proceso y reducirlo a un procedimiento rapido, al que

llamaremos ley de los exponentes para multiplicar dos potencias con bases iguales.
x3(x*) = 234 = x7

simbolicamente esta ley puede expresarse como la Ley 1: a™-aq" = aqm™tmn
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Ejemplos
52(57) = 52+7 = 59 m* - m=5 = m4+5 — ;-1 x-x = x1+1 = 42

Ley 2. Al hacer una division de dos potencias con bases iguales los exponentes se
restan.

Caso 1) El exponente en el numerador es mayor que el del denominador.
5
Dividir =

x3

Aplicando la definicién de potencia, y la propiedad de que al dividir un namero entre si

mismo el resultado es 1. ( z =1)

5
X X xxxx _X X X
S=——==== xx=1"11"x"x = x2
X xXxx X X X
De donde se puede intuir que el resultado puede obtenerse directamente, ya que en el
resultado se obtiene una potencia con la misma base y como exponente la resta de los dos

exponentes de la operacién original.

5
X
= X573 = x2
X
. m
Lo que puede generalizarse como una ley de los exponentes. Ley 2. a _ gmn
a'l’l

Es importante mencionar que las bases de las potencias no pueden ser cero, ya que la divisiéon
entre cero, no existe.

Ejemplos

37 _ 27-4 _ 23 _ ke _ 16-1 _ 15 — 18-17 _ 1 _

3—4—3 =3° =27 7—]( =k ﬁ—x =X =X
Caso 2) Si las potencias con bases iguales que se dividen tienen la caracteristica de que el
exponente en el numerador es menor que el exponente del denominador, el resultado serd una

potencia con exponente negativo.
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Ejemplo

5 3

2
X . . — —
— aplicando la ley anterior tenemos que x*7> = x
X
Si esta misma division se realiza de forma desarrollada, se puede observar una propiedad que

se puede generalizar como una tercera ley de los exponentes.

Ley 3. Potencia negativa. Toda potencia cuyo exponente sea negativo es equivalente
a una fracciéon que tiene numerador 1 y en el denominador una potencia formada con
la misma base y el mismo exponente, pero con signo positivo.

x2 _ xx  _x x 1_111_1
x5 XX XXX X X XXX x3 x3

Por la propiedad transitiva de la igualdad, se tienen dos expresiones que resultan de la
misma operacion, por lo tanto, son iguales entre si.

51
X0 =—3 conx #0
X
Simbélicamente Ley 3. a1
at=— cona + 0
an
Ejemplos
7 4-6 —2_1_1 mt _ 67 _ . -1_1
76 =7 T 727 49 mr o =m o=

Caso 3) Si las potencias que se dividen tienen bases y exponentes iguales.

4
X . . —
— aplicando la ley anterior tenemos que x*~* = x°
X

Ley 4. Potencia cero. Todo namero elevado a la potencia cero es igual a 1, excepto
cero a la potencia cero.

X XXX XX XX _1.9.1.1=1

x* XXXX X X X X

Las dos respuestas de la misma operacion, obtenidas por procesos diferentes, también son
iguales entre si. Por lo tanto x° = 1.

En general para cualquier namero, excepto cero, elevado al exponente cero, se tiene la Ley 4.

a®=1 a+0
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Ejemplos
0
80 =1 (-5)° =1 () =1 x0=1 (a+b)°=1

El signo de las potencias.
Al elevar a un nimero positivo a cualquier potencia el resultado serd un niimero positivo, ya

que esto equivale a un producto en el que todos los factores son positivos.

Ejemplos

La base 5 es positiva, elevado a diferentes tipos de exponentes se tienen resultados positivos.

53 = (5)(5)(5) = 125 572=_=_1 50 =1

52 25

En el caso de las potencias de cantidades negativas:
1. Toda potencia par de una cantidad negativa es positiva.
2. Toda potencia impar de una cantidad negativa es negativa.

Ejemplos

Se eligen como bases nimeros negativos.
Con exponentes pares da positivo Con exponentes impares da negativo

(=32 =(-3)(-3) =49 (—4)° = (=D (=D(-4) = —64
(=2)" = (=2)(-2)(-2)(-2) = +16 (=2)° = (=2)(-2)(-2)(-2)(-2) = —32
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Actividad 3.3

Instrucciones

1. Copia en tu libreta los siguientes ejercicios y resuelve aplicando las leyes de los
exponentes que correspondan, como se muestra en los ejemplos anteriores. En el
encabezado del trabajo debera llevar el titulo de la actividad, el namero de bloque, la
fecha, tu nombre completo, grado y grupo.

2°(2%) = b7 - b = yy=
e _ st _ LA
9 15 k10

0
1o - o -
Evaluacion

e La actividad sera evaluada con el instrumento 3.3, lista de cotejo para la soluciéon de ejercicios

que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluacion”.
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Actividad 4

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la bisqueda de soluciones / Propone procesos de solucién
identificando posibles errores / Aplica el algebra en su vida cotidiana favoreciendo su
pensamiento critico.

» Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo
con categorias, jerarquias y relaciones

» Conocimiento: Operaciones con polinomios.

Lectura previa
® Operaciones con expresiones algebraicas

a) Reduccién de términos semejantes

Términos semejantes: Cuando dos monomios tienen la misma parte literal, es decir, las
mismas letras con los mismos exponentes, se les llama términos semejantes. Observemos los
siguientes ejemplos:

8 7 25
son términos semejantes, porque en los tres términos no hay parte literal.
2n 4.5n -3n

" 7

son términos semejantes porque coinciden en que los tres tienen a la variable “n” como parte
literal

- 4x2y -1/4 xy
No son términos semejantes porque, aunque tienen las mismas letras, una de ellas estd
elevada a un exponente diferente.
Cuando en una expresion algebraica existen dos o mas términos semejantes se pueden
reducir.

Ejemplo 1

Si se quiere simplificar la siguiente expresion algebraica, se observa que sus dos términos son
semejantes
3mn + 4mn =

Aplicando la propiedad de los ntimeros reales, propiedad distributiva del producto con
respecto de la suma. Y realizando la suma de los coeficientes, se reduce a un solo término con
la misma parte literal.

3mn + 4mn = (3 + 4) mn = 7mn
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Ejemplo 2

Reducir los términos semejantes de la siguiente expresion.

2x3+5x* —Tx+2x> —x—9x* + 1= se identifican los términos semejantes
Rx2 =93+ Gx?+2x)+(-7x—x)+ 1= se agrupan
2=-9)x3+G+2)x*+(-7-1Dx+1 se aplica la propiedad distributiva

(el 1 que no tiene semejantes queda igual)

=—7x3+7x2—8x+1 se realizan las operaciones de los paréntesis
b) Adicion y sustraccién de expresiones algebraicas

Las sumas o restas de expresiones algebraicas se realizan reduciendo los términos, para esto
se eliminan los signos de agrupacion y se aplican las propiedades de la suma y resta entre
nimeros reales. Cuando en la operaciéon hay términos no semejantes, estos pasan
directamente al resultado.

Ejemplo 3

Sumar las expresiones siguientes.

(3%) + (5 - 4x)

Se eliminan los signos de agrupacion y se reordenan los sumandos aplicando la propiedad
conmutativa de la suma, para poder operar con los términos semejantes:

3x + 5y -4x =3x - 4x + 5y = (3 - 4) x + 5y = -1x + 5y

En el resultado final se acostumbra no escribir el coeficiente 1, aunque también es correcto si
se escribe.

Ejemplo 4

-1x + by = -x + by

Sumar los siguientes polinomios.
(7-4y-5) + -y +3C+1) + (Ty+3)

Otra forma de representar la suma de polinomios es realizando una ordenacién donde se
coloquen en la misma columna los términos semejantes (misma letra, mismo exponente), en
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caso de que el coeficiente no este escrito, se debe colocar un 1. Realizar las sumas y restas de
los coeficientes y dejar la misma parte literal en cada columna.

7x? —4y -5
3x2 —1y +1

7y +3
10x2 2y -1

La solucién de la suma es el polinomio 10 x2 +2y -1

El procedimiento para restar dos polinomios es similar, se extraen los términos de los
paréntesis de agrupacion y se reducen los términos semejantes. La diferencia con el
procedimiento de la suma es que todos los términos de paréntesis que estan precedidos por el
signo de resta deben cambiar por el signo contrario al extraerse del paréntesis.

Ejemplo 5

Restar (8a + 5b - 4ab) - ( +3ab -2a + 8)

Los términos del primer paréntesis (minuendo) 8a + 5b - 4ab se extraen con mismo signo,

En el polinomio del paréntesis que va después del signo de resta (sustraendo) cada término al
extraerse cambia al signo contrario,

El reciproco: - (+3ab )= -3ab

El reciproco: - (-2a)=+2a

El reciproco: - (+ 8)=-8

Se reacomodan, colocando en la misma columna a los términos semejantes y se reducen
sumando o restando segin corresponda a sus signos.

8a 5b —4ab
2a —3ab -8
10a +5b —7ab -8

La solucion de la resta es (8a + 5b - 4ab) - ( +3ab -2a + 8)= 10a+5b—7ab — 8

¢) Multiplicacion y division de expresiones algebraicas

La multiplicacién se separard para su estudio en este material en tres casos: 1) el producto de
dos monomios, 2) el producto de un polinomio por un monomio y 3) el producto de dos
polinomios.

1) Para multiplicar dos monomios como (7x?) (2xy), se aplica la propiedad conmutativa y
asociativa de los ntmeros reales para separar todos sus factores y reacomodarlos, como se
muestra a continuacion. Después se multiplican los coeficientes numéricos entre si, y se
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multiplican los factores literales que son potencias con bases iguales aplicando la ley de los
exponentes.

Recuerda que cuando una potencia no tiene exponente escrito, el valor de su exponente es 1.
Otro aspecto para recordar es que, al multiplicar dos potencias con bases iguales, los
exponentes de suman.

(7) (2) (x?) (x) (y) = 14x3y

(5y) 3y = (3)(3) M0 = 2y5 = 257
(~2ab%)(~a%b%) = (~2)(~D@(@)(B3)(b%) = +2a7b*
(72) (x*) (x) = 7x*

2) En la multiplicacion de un polinomio por un monomio, se aplica la propiedad distributiva

multiplicando al monomio para cada término del polinomio.

Ejemplo 6

(2x + 3xz - 2z%) (-5x2z) =
)

(2x + 3xz - 2z*) (-5x’z) = Se aplica la propiedad
V\/ distributiva
(2x) (-5x2z) + (3xz) (-5x2z) - (2z *) (-5x%z)= La multiplicacién se convierte en tres

multiplicaciones de monomios.
= -10x3z -15x3z% + 10x22°
En el resultado, el polinomio no tiene términos semejantes, por lo tanto, no se puede reducir.
3) Multiplicacion de dos polinomios. Se aplica también la propiedad distributiva, a cada uno de
los términos de un polinomio, con todos los términos del otro polinomio. Puede resolverse de
dos formas: la primera ordenando los términos de manera lineal y a segunda colocandolos en

forma de columnas, ordenados por términos semejantes. El dltimo paso es reducir los
términos semejantes.
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Ejemplo 7

Multiplica (3x +2)(6x —1) = (Bx+2)(6x) + Bx + 2)(—=1)=
= (Bx)(6x) + (2)(6x) + 3x)(—1) + (2)(-1)
=  18x2+12x —3x—2
=  18x%2+9x—2

Multiplica (a* + 3ab — b*)(a + 2b) colocando en forma vertical los términos, ordena
identificando los términos semejantes (pueden quedar espacios vacios si no todos los
términos tienen semejantes), suma y resta para reducir dichos términos.

a’? +3ab —b?
a +2b

+2a’b +6ab®> -2b3
a®* +3a’b —ab? ,
a®> +5a’b +5ab? -—-2b°

d) Divisiéon de un polinomio entre un monomio

La divisién por su estructura también la analizaremos en 3 casos:

1) Division de un monomio entre otro monomio:
Se dividen primero los coeficientes y después las literales, aplicando la ley de los exponentes
para dividir potencias de la misma base. Si existen literales diferentes solo se colocan en la
solucion sin modificarse.

Ejemplo 8

6x*y?z 6 x* y? z 0
W—_—B'F'F'—:—ZX}/ Z:—ZX(].)Z:—ZXZ

Nota: Recordemos que por las leyes de los exponentes y° = 1.
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2)

Division de un polinomio entre otro monomio:

Se separa a los términos del polinomio del numerador colocando el monomio del

denominador como divisor de cada uno. Se realiza cada divisién de monomios como en el

caso anterior:

Ejemplo 9

3)

3b% + 4b3¢c B 3b? N 4b3¢c _3b o2
2bc " 2bc  2bc  2c

Division de un polinomio entre otro polinomio:

Ejemplo 10

Dividir (x* — 5x3 — 10x% + 15x) + (x2 +3x — 5)

a)

Se ordenan los términos de los polinomios en forma descendente con respecto al
exponente de una variable. Si algtin término con potencia consecutiva no se encuentra
en el polinomio, se representa con el coeficiente cero para marcar el lugar de dicho
término.

Se divide el primer término del dividendo entre el primer término del divisor,
aplicando la ley de los exponentes.

El resultado de la division se coloca en el cociente.

Este término se multiplica por el divisor, colocando el resultado debajo del dividendo.
Se restan el dividendo y el resultado de la multiplicacién del cociente por el divisor, se
recomienda que para hacer la resta se tomen los inversos aditivos (cambiar el signo de
los términos del sustraendo).

Se divide el primer término del resto entre el primer término del divisor y se repite el
proceso.

La divisién termina hasta que el residuo es de menor grado que el divisor.

x> —8x +19
x>+3x=5| x*—5x3-10x 2+ 15x
—x* - 3x> + 5x2
—8x> — 5x% + 15x
+8x + 24 x> — 40x
+19 x2— 25 x
-19x>—57x+95
-82x+95
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Actividad 3.4

Instrucciones
1. Copia en tu libreta los siguientes ejercicios y resuelve segin corresponda, como se
muestra en los ejemplos anteriores. En el encabezado del trabajo debera llevar el titulo de

la actividad, el namero de bloque, la fecha, tu nombre completo, grado y grupo.

I.  Reducciéon de términos semejantes

m+m+m= 3a+5a+7a= —8x+4x+x —2x
3.5y2 —4y — 7y — 1.2y% = 2x3 —x% +5x3 —x% + xy? —x%y + 7 — 4x*y + xy? =

II.  Sumay resta

(Ba+2b—-5c)+(a—-7b—c) = (6x —2y—3z)—(—x+7y+22) =
(4x?2 —-3x+9)+ (x2 —x—-12) = (x3 —15x2 + 8x) — (4x3 + 2x) =
(m® + 4p3) + 2m® — p3) + (—6m> + 5p3) = (5a%b + 7ab — ab?) — (a?b + 9ab — ab?) =

II.  Multiplicacién

(x5y)(3x%y) = 5k3(=2k?+8k—1) = (m+5)(m-23) =
(=3a?b*c)(—=7a3bc?) = x2y (7x? = 3x+4) = Bx—-1DRx+7) =
(—=22)(=2)(=32) = —8(-5+a+2b) = (2a + 3b)(4a? — 6ab + 9b?) =

IV.  Divisién

6x*y'® 15z° +30z%

3x2y10 - 572 -

—21m°n* 8a’b° + 10a*h* — 6a’h
—7m4n5 —2a?b B
Evaluacion

e La actividad serd evaluada con el instrumento 3.4, lista de cotejo para la solucién de ejercicios
que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluaciéon”.
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Actividad 5

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la bisqueda de soluciones / Propone procesos de solucién
identificando posibles errores.

> Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo
con categorias, jerarquias y relaciones

» Conocimiento: Productos notables.

Lectura previa

® Productos notables

Productos notables. Son aquellas multiplicaciones que por su estructura pueden resolverse
facilmente por simple observacion. Existen mas tipos de productos notables que los que se
presentan en este material, en la seccion Material sugerido podras encontrar algunas
recomendaciones para investigarlos y profundizar en el tema.

Producto de dos binomios conjugados
(a+b)(a-b) = a% - b?

La suma de dos términos multiplicada por su diferencia se llama producto de dos binomios
conjugados y es igual al cuadrado del primer término menos el cuadrado del segundo
término. Al resultado se le llama diferencia de cuadrados.

Ejemplos

(4x+9y )(4x -9y )= 16x> - 8ly?
a) El cuadrado del ler término es (4x)(4x) = 16x2
b) El cuadrado del 2do término es (9y)(9y) = 81y?

(m-7)(m+7)=m?2-49
(a® + 5b*)(a® — 5b*) = a® — 25b8

Binomio al cuadrado

| (a £b)? = a® +2ab + b?
El cuadrado de la suma (o resta) de dos términos es igual al cuadrado del primer término mas

(menos) el doble producto de ambos términos més el cuadrado del segundo término.
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Ejemplos

(Bx+5)2=
a) El cuadrado del 1er término es (3x) (3x) = 9x2
b) El doble producto de ambos términos es 2 (3x) (5) = (6x) (5) = 30x
C) El cuadrado del 2do término es (5)(5) = 25
Entonces (Bx +5)2=9x2+30x + 25
Ejemplo: (Gx -8y?)2  =(5x)2 - 2(5x) (8y?) + (8y?3)?
= 25x2 - 80xy2+ 64y

Actividad 3.5

Instrucciones

1. Copia en tu libreta los siguientes ejercicios y resuelve los productos notables siguientes.
En el encabezado del trabajo debera llevar el titulo de la actividad, el namero de bloque, la
fecha, tu nombre completo, grado y grupo.

(a+3)(a-3) = (m+3)?% =
Gx+1)GBx—1) = (x —4)? =
B8-m)(8+m) = (2a+9)% =
O*+2)(*—2) = (7p° - 6q)* =
(4r> — 753)(4r> — 753) = (12x +y)% =
Evaluacion

e La actividad sera evaluada con el instrumento 3.5, lista de cotejo para la solucién de ejercicios

que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluacion”.
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Actividad 6

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la bisqueda de soluciones / Propone procesos de solucién
identificando posibles errores.

> Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo
con categorias, jerarquias y relaciones / 8.2. Aporta puntos de vista con apertura y considera los
de otras personas de manera reflexiva.

» Conocimiento: Factorizacion.

Lectura previa

® Factorizacion

La factorizacion, consiste en encontrar a los factores que al multiplicarse dan lugar a la
expresion que se desea factorizar.

15 su factorizacion es (3)(5) porque (5)(3) da 15
x2—=25= (x+5)(x—5) porque (x + 5)(x — 5) = x? — 25

Estudiaremos algunos tipos de factorizaciéon. En la secciéon de material sugerido podras
encontrar referencias bibliogréficas para ampliar la informacién sobre el tema.

a) Factor comin
La factorizacién de un término comun consiste en identificar a aquellos factores que se
repiten en todos los términos de una expresion algebraica.
El proceso para identificar el factor comin de un polinomio consiste en calcular el minimo
comun multiplo de los coeficientes y las literales que aparecen en todos los términos con la
minima potencia. Después se aplica la propiedad distributiva, dividiendo cada término por el
factor comun y se anota dentro de un paréntesis.
Ejemplo: am + bm +cm

No tiene coeficientes, asi que m es factor en cada uno de los términos; aplicando la propiedad

distributiva y dividiendo cada término:

am bm cm
—=a —=) —=c
m m m

se obtiene su factorizacion.
am+dm+cm=m(a+b+c)
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Ejemplo 1

25 x3+10 x2 - 15 x4
El minimo comtn multiplo de 25, 10 y 15 es 5.
La potencia de base x se repite en todos los términos, se elige la que tiene menor exponente x2.
Con estos elementos se obtiene que el factor comun para la factorizacion es 5x2.
Con el factor comun se divide a cada término del polinomio.

25x3 10x2 —15x*

5x2 >x 5x2 2 5x2 —3x

2

Entonces, la factorizacion por término comun es: 5x*(5x + 2 — 3x2)

b) Diferencia de cuadrados
Cuando la expresion algebraica que se quiere factorizar, este formada por la resta de dos
términos cuadraticos, su factorizacién es un par de binomios conjugados. Para obtener a estos
binomios, se calcula la raiz cuadrada de cada uno de los términos de la expresion algebraica
original. En un paréntesis se colocaran estds dos raices como una suma y en otro como una
resta.

a2-b2=(a+b) (a-b)

Ejemplos

Factorizar x2? —64 =

Se observa que la expresion tiene dos términos, que ambos son cuadrados y que estan
separados por un signo menos, por lo tanto, es una diferencia de cuadrados.

La raiz cuadrada de x? es Vx2 =x

La raiz cuadrada de 64 es +164=8
Con las raices se forman los binomios (x + 8)(x — 8) que es la factorizaciéon buscada.

Otro ejemplo:  36a2-25b’=(6a+5b)(6a-5b)

¢) Trinomio cuadrado perfecto

Un trinomio cuadrado perfecto es una expresion a’+ 2ab + b2 = (axbpy
algebraica de tres términos que debe cumplir algunas v v

condiciones particulares para poder ser factorizado. El Va2 Vb2

primero y tercer términos deben tener raiz cuadrada v v

exacta. El segundo término debe ser el doble del a v b

producto de las dos raices obtenidas en el paso anterior. 2(ab)
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Si el trinomio cumple con las caracteristicas anteriores entonces se le llama trinomio cuadrado
perfecto y su factorizacién es un binomio elevado a la potencia dos. Los términos del binomio
son las raices obtenidas del primer y tercer términos enlazados con un signo que sea igual al
signo de enlace del segundo término del trinomio.

Ejemplos

Factorizar x? +6x+9

Primero se comprueba que es trinomio cuadrado perfecto:
Raiz cuadrada del primer término vx?2 = x

Raiz cuadrada del tercer término  v9=3
El doble del producto de estas dos raices: 2(x)(3) = 6x

El trinomio es cuadrado perfecto porque cumple con las tres condiciones. Por lo tanto, su
factorizacion es un binomio al cuadrado, que se forma con las dos raices y el signo del
segundo término del trinomio.

(x + 3)?

Otro ejemplo: Factorizar 64a® — 80ab + 25b?

Raiz cuadrada del primer término Vv64a? = 8a

Raiz cuadrada del tercer término V25b% = 5b
El doble del producto de estas dos raices: 2(8a)(5b) = 80ab

El trinomio es cuadrado perfecto porque cumple con las tres condiciones. Por lo tanto, su
factorizacion es un binomio al cuadrado, que se forma con las dos raices y el signo del
segundo término del trinomio.

(8a — 5b)?
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Actividad 3.6

Instrucciones

1. Copia en tu libreta los siguientes ejercicios, identifica qué tipo de expresiéon se solicita
factorizar, comprueba si son factorizables con los métodos estudiados y resuelve como se
muestra en los ejemplos anteriores. En el encabezado del trabajo debera llevar el titulo de
la actividad, el namero de bloque, la fecha, tu nombre completo, grado y grupo.

ak + bk + 3k = x?—81= y? + 10y + 25 =

8t> + 3t* —5t3 —t?2 = 1—16x% = 16m? — 34mn + 9n? =
3a*m? + 6a®m = 9a% — 25h% = x% + 14xy + 49y? =
Evaluacion

e La actividad serd evaluada con el instrumento 3.6 lista de cotejo para la solucién de ejercicios

que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluacion”.
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Actividad 7

> Aprendizaje Esperado: Utiliza el lenguaje algebraico para representar situaciones reales e
hipotéticas siendo perseverante en la bisqueda de soluciones / Propone procesos de solucién

identificando posibles errores.

> Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo

con categorias, jerarquias y relaciones
» Conocimiento: Fracciones algebraicas.

Lectura previa
® Fracciones algebraicas

Una fraccion algebraica es un cociente de dos polinomios.

5x + 2 x? —y?
—3x Xty

Para realizar operaciones con fracciones algebraicas se utilizan las mismas reglas que en la
aritmética, y las leyes de los signos correspondientes a cada operacion.

a) Simplificacién de fracciones

Simplificar una fraccién algebraica es convertirla en una fraccién equivalente cuyos términos

no tengan divisores comunes.

Para simplificar una fraccién algebraica, cada polinomio se factoriza y se cancelan los factores

1
2abc

comunes.
Ejemplos
Simplificar
5x?
10x? — 5x

Se factorizan ambos polinomios:
5x X 5 x X

5x(2x —1) 5% 2x—1 2x—1

Otro ejemplo: Simplificar
x*—14x +49

2
x*—49
Se factorizan ambos polinomios y se cancelan los factores iguales:

(x=7Nx-=7) (x-7De—hH x—7

x+7Dx-=7) G+7D—D x+7
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Actividad 3.7

Instrucciones

1. Copia en tu libreta los siguientes ejercicios y resuelve aplicando las leyes de los
exponentes que correspondan, como se muestra en los ejemplos anteriores. En el
encabezado del trabajo debera llevar el titulo de la actividad, el namero de bloque, la
fecha, tu nombre completo, grado y grupo.

Ejercicio: Simplificaciéon de expresiones algebraicas.

6a’b* 3 x2—6x+9_
15a3b5¢2 2x—6
a2+ab_ k2—25m2_
ab +b?2 k2 +15km
x2—25 y-3 _

Xx+5 y*—6y+9
Evaluacion

e La actividad serd evaluada con el instrumento 3.7 lista de cotejo para la solucién de ejercicios

que puedes encontrar en “Instrumentos para evaluacion”.

VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ;Qué estoy aprendiendo?

e En qué aprendizajes esperados atn tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempefio?

e ,Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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BLOQUE IV. Ecuaciones lineales

Actividad 1

> Aprendizaje Esperado: Resuelve problemas de forma colaborativa mediante el uso de métodos
gréficos y/o analiticos para ecuaciones lineales, siendo perseverante y reflexivo en la generacion
de alternativas de solucién.

> Atributo (s): 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores,
fortalezas y debilidades. / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtisticas,
matematicas o graficas.

» Conocimiento (s): ecuaciones lineales de una variable.

Lectura previa
Situacién didactica:8

Al volar sobre un palomar, dijo el gavilan:
- Adi6s mis 100 palomas.
A lo que las palomas respondieron: -- No somos 100, pero nosotras mas nosotras, mas la mitad
de nosotras, mas un cuarto de nosotras, mas tu, gavilan, si serfamos 100.
(cudl es el nimero de palomas?

A continuacién, te presentaré los conceptos basicos? para aprender a resolver ecuaciones.

Igualdad es la expresion que indica que dos cantidades tienen el mismo valor. Ejemplos:
8=6+2; a=b+c; 3x*=4x+5

Ecuacion es una igualdad en la que hay una o varias cantidades desconocidas llamadas incégnitas y
que solo se verifica o es verdadera para determinados valores de las incégnitas.

Las incégnitas se representan por las tltimas letras del alfabeto: u, v, w, x, y, z.

Asi, x+2 =7 es una ecuacioén, porque es una igualdad en la que hay una incégnita, la x, y esta
igualdad sélo es verdadera si x = 5.

Si sustituyesla X por5enx +2 =7, tienes 7 = 7.

Sidas a x un valor distinto de 5, la igualdad no se verifica o no es verdadera.

Miembro: Se llama primer miembro de una ecuaciéon o de una identidad a la expresiéon que esta a la
izquierda del signo de igualdad o identidad, y segundo miembro, a la expresion que estd a la derecha.
Observa:

En la ecuacién 3x — 5 = 2x + 3,
3x — 5 es el primer miembro y 2x + 3, es el segundo miembro

Enx+2=7,
x + 2 es el primer miembro y 7 es el segundo miembro.

8 (Colegio de bachilleres del estado de Quintana Roo, 2011)
9 (Baldor, 1989)
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Término es cada una de las cantidades que estan conectadas con otra por el signo + 6 —. Asi, en la
ecuacion 3X—5=2X+3, los términos son 3X, —5, 2x, y 3.

Grado de una ecuacién con una sola incégnita es el mayor exponente que tiene la incégnita en la
ecuacion. Asi, 4X—6=3X—1, es una ecuacion de primer grado, simples o lineales, porque el mayor
exponente de X es 1. La ecuacion x> —5x+6 =0 es una ecuacion de segundo grado, porque el mayor
exponente de X es 2. La ecuacion 3x® —5x? + 7x — 1 es una ecuacién de tercer grado, porque el
mayor exponente de x es 3.

Ejemplos de ecuaciones lineales y como identificarlas:
TX+4=2x-8; 2x—-7y=-5; 3z+4w=-22+6W; x+3y-2z=8

La primera ecuacién tiene una sola variable o incégnita y el mayor exponente que tiene esta
es uno, por lo tanto se conoce como ecuacién lineal o de primer grado con una incégnita o
una variable; las siguientes dos ecuaciones tienen dos variables y el mayor exponente que
tienen estas es uno, por lo que se denominan ecuaciones lineales o de primer grado con dos
incognitas o variables; la Gltima tiene tres variables y el mayor exponente que tienen estas es
uno, por lo que se conoce como ecuacién lineal o de primer grado con tres incognitas o
variables.

Las raices o soluciones de una ecuacién, son los valores de las incégnitas que verifican o
satisfacen la ecuacién, es decir, si sustituyes el valor de la incégnita que encuentras en el o los
lugares de las incégnitas, convierten la ecuacién e identidad.

Asi, en la ecuaciéon 5X-6=3x+8, la raiz es 7 porque haciendo X=7 se tiene
5(7)-6=3(7)+8, o sea, 29=29,donde vemos que 7 satisface la ecuacion.

Las ecuaciones de primer grado con una incégnita tienen una sola raiz.
Técnicas que puedes usar para resolver ecuaciones lineales con una variable

I. Usando la propiedad fundamental de las ecuaciones?.

Para resolver ecuaciones lineales o de primer grado, puedes utilizar las propiedades de la
igualdad como:

1. La propiedad de la identidad o reflexiva de la igualdad establece que a = a.

2. La propiedad transitiva de la igualdad establece quesi a=b y b=c, entonces a=c.
Esta propiedad asume la forma de la propiedad de sustituciéon. Por ejemplo: si
Xx+a=c y a=b, entonces x+b=c.

3. La propiedad simétrica de la igualdad establece que si a =D, entonces b = a.

Y la propiedad fundamental de las ecuaciones que establece lo siguiente:
“Una ecuacién se transforma en otra equivalente cuando se ejecutan operaciones
elementales iguales en ambos miembros, es decir, si con cantidades iguales se
verifican operaciones iguales, los resultados serdin iguales”

10 (Baldor,1989)
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De esta propiedad se derivan las siguientes reglas'!:

1. Sialos dos miembros de una ecuacién se suma una misma cantidad, positiva o negativa, la
igualdad subsiste. Observa:

Si tienes 3 +5 =28, y a ambos miembros de la ecuacién le sumas 6: 3+5+6 =8+ 6, la
igualdad no se altera. Si ejecutas las operaciones en ambos miembros el resultado da 14 = 14.

2.Si a los dos miembros de una ecuacion se resta una misma cantidad, positiva o negativa, la
igualdad subsiste. De nuevo, sia 3 +5 = 8 lerestas 2: 3+ 5 — 2 = 8 — 2, laigualdad no se
altera. Si ejecutas las operaciones en ambos miembros el resultado te dard 6 = 6.

3. Si los dos miembros de una ecuacién se multiplican por una misma cantidad, positiva o
negativa, la igualdad subsiste. Observa que ahora, si a ambos miembros de la igualdad se
multiplica por 4, la igualdad subsiste: 4(3 + 5) = 8(4): 32 = 32

4. Si los dos miembros de una ecuacion se dividen por una misma cantidad, positiva o negativa,
la igualdad subsiste. Si decidieras dividir esa misma igualdad entre 2, la igualdad subsiste:

3:—5 = g; el resultado de ambos miembros de la igualdad al dividir es 4 = 4

5. Silos dos miembros de una ecuacién se elevan a una misma potencia o si a los dos miembros
se extrae una misma raiz, la igualdad subsiste. Si a los dos miembros de la igualdad le extraes
raiz cubica o elevaras a la potencia ctbica, la igualdad se sigue dando, observa:

(3+5)% =83 512 =512
V3+5=38; 2=2

Procedimiento para resolver ecuaciones lineales con una incognita

1.Si en la ecuacién existen uno o varios términos que contienen la incégnita, éstos deberan
situarse preferentemente al lado izquierdo de la igualdad y si es el caso, simplificarlos.
En ocasiones deberan eliminarse previamente signos de agrupamiento.

2. 51 en la ecuacién existen uno o varios términos numeéricos, éstos deberan situarse al lado
derecho de la igualdad y si es el caso, simplificarlos.

3.6Si el coeficiente de la incégnita es diferente de la unidad, se utilizara la propiedad de las
ecuaciones que permitan convertirlo en la unidad.

4. El valor de la incégnita estara dado por esta tltima expresion.

Ejemplos

12Resuelve la ecuacion 7x + 8 = 2x — 7

1. Sitta todos los términos que contienen la incégnita, en este caso x, del lado izquierdo
del signo igual y simplifica lo que te queda.

En este ejemplo, puedes observar que hay dos términos que tienen la incégnita x: 7x y 2x. De
estos dos términos, 7x ya esta del lado izquierdo del signo igual, y 2x esta del lado derecho
del signo igual. Por tanto, el que esta fuera de lugar y se necesita quitar es 2x.

Para quitarlo, deberas aplicar la propiedad del inverso aditivo, para que al sumarlo te quede
cero, mira con atencion: el inverso aditivo de 2x es —2x, de tal modo que 2x + (—2x) = 0. De
este modo, habras eliminado 2x en el segundo miembro.

11 (Baldor, 1989)
12 (Baldor, 1989)
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Ahora bien, recuerda que una ecuacién es una balanza, y si ya le pusiste —2x a un lado de
ella, también le debes poner la misma cantidad al otro lado para que la igualdad se siga
dando. Asi, la ecuacion te quedara de la siguiente manera:
7x+8=2x—-7
7x+8—-2x=2x—-2x—-7

Simplificando en ambos lados de la igualdad, te quedara: 5x +8 = -7

2. Sitaa los términos numéricos del lado derecho del signo igual y simplifica lo que te
queda.

Ahora, es momento que quites los términos numéricos (los términos que no contienen
incégnitas) del lado izquierdo de la igualdad, ya que el lugar de éstos es el lado derecho del
signo igual.

5x+8=-7

Si observas la ecuacion que te quedo, los términos numéricos que tienes son 8 y — 7. De estos
dos, el 8 esta del lado izquierdo del signo igual, por lo que esta fuera de lugar y hay que
quitarlo. El —7 esté4 del lado derecho del signo igual, que es donde debe estar, por lo que no se
hace nada con éL.

Para quitar 8 del lado izquierdo del signo igual, de la misma manera que en el paso 1, se
aplica el inverso aditivo para lograr que de cero. Asi que, a 8 se le suma —8, observa: 8 — 8 =
0

Pero nuevamente, recuerda, si pusiste —8 del lado izquierdo del signo igual, también debes
ponerlo del lado derecho, como a continuacion se te presenta:
5x+8=-7
5x+8—-8=-7-8

Simplificando en ambos lados de la igualdad, te debe quedar lo siguiente:
5x = —15

3. Convierte al coeficiente de la incégnita en uno, si no lo es.

Como el coeficiente de la incognita es diferente de la unidad, debes transformarlo en éste.
Observa que si el término del lado izquierdo (primer miembro) se multiplica por = que es el
inverso multiplicativo del coeficiente de x, tendrés: (%) (5x) = %x = 1x = x; de manera que el
coeficiente de x ya se transforma en 1, que es lo que se busca.
Pero recuerda, que si multiplicas por z el primer miembro, también debes multiplicar el
segundo miembro por el mismo ntimero, asi tendras:
1 1
for--ss()
(5) =103
5 15
- = ——

5 5
x =-3
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4. Comprueba la ecuacion:
7x+8=2x—-7
7(=3)+8=2(-3)—7
-21+8=-6—-7
—13 =-13

Como puedes observar, —3 satisface la igualdad, por tanto, puedes concluir que X=-3 es la
solucion de la ecuacion.

Ejemplo

Resuelve la ecuacion 2(x —5) + 3(2x + 1) = 7x — 3

1. Para este tipo de ecuacién, primero tienes que eliminar los paréntesis resolviendo las
operaciones indicadas (multiplicacion de monomio por un polinomio), y luego
simplificas cada miembro de la ecuacién. Observa como va quedando la ecuaciéon al
multiplicar y luego simplificar en cada miembro de la ecuacién.

2(x—5)+3R2x+1)=7x-3
2x —10+6x+3=7x—3
8x—-7=7x-3

2. Ahora, tienes que eliminar los términos que contienen incégnitas del lado derecho del
signo igual

Para esta ecuacion, tienes que eliminar 7x del segundo miembro; para lograr esto, aflade —7x
a los dos miembros para que la ecuacién siga en equilibrio; después de esto, simplifica la
ecuacion.

8x—-7=7x-3
8x—-7—7x=7x—3—-7x
x—7=-3

3. A continuacion, tienes que eliminar el término numérico que tienes del lado izquierdo
del signo igual.

Para este ejemplo, en el lado izquierdo de la ecuacidn, tienes que eliminar el —7 del primer
miembro; para lograr esto, tienes que sumar a ambos miembros de la ecuaciéon 7 y luego,
simplificas ambos miembros de la ecuacién.

x—7=-3
x—7+7=-3+7
x=4

Como puedes observar, una vez simplificados ambos miembros de la ecuacion, la incégnita
(x) ya queda despejada.
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4. Comprueba la ecuacion:
2(x—-5)+3R2x+1)=7x-3
24-5)+3[24)+1]=74) -3
2(-1) +3(8+1)=28-3

—2+3(9) = 25
—2+427=25
25 = 25

Como puedes ver, 4 satisface la igualdad, por lo que puedes concluir que X=4 es la solucién
de la ecuacioén.

3z
5

5

+ =_ZZ_E

Wi

Resuelve la ecuacion

1. Para resolver ecuaciones que tiene fracciones, tienes que convertir los términos
fraccionarios a enteros.

Para hacerlo, tienes que determinar el M.C.M. de los términos: 3—52,5 y % y multiplicar los

dos miembros de la ecuacion por el M.CM. El M.CM. lo calculas tomando los
denominadores de las fracciones, en este caso, 5, 3y 2 es 30. Puedes consultar el bloque I, si
necesitas recordar como se obtiene el MCM.

2. Multiplica los términos situados a ambos lados de la igualdad por el MCM encontrado,

observa:
3z 7 _ 5
5 3 ‘773
3z 7
30(2+1) =30(-2z-2)
90z 210 150
5 '3 4T

3. Efectua las divisiones resultantes.
Al dividir las fracciones, la ecuacién queda de la siguiente manera:

18z + 70 = —60z — 75
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4. Ahora, tienes que eliminar los términos que contienen incégnitas del lado derecho del
signo igual.

Para esta ecuacién, tienes que eliminar —60z del segundo miembro; para lograr esto, afiade
+60z a los dos miembros para que la ecuacion siga en equilibrio; después de esto, simplifica
la ecuacion.

18z +70 = —60z — 75
18z + 70+ 60z = —60z — 75 + 60z
78z +70 = -=75

5. Lo que sigue, es que tienes que eliminar el término numérico que tienes del lado
izquierdo del signo igual.

Para este ejemplo, en el lado izquierdo de la ecuacién, tienes que eliminar el 70 del primer
miembro; para lograr esto, tienes que afiadir a ambos miembros de la ecuacién —70 y luego,
simplificas ambos miembros de la ecuacién.

78z + 70 = =75
78z+70—70=-75—-70
78z = —145

6. Para convertir al coeficiente de la incégnita en uno, si no lo es, tienes que multiplicar a
toda la ecuacién por el inverso multiplicativo del coeficiente de la incognita.

78z = —145
— = —145(—
(78) 78z > (78)
78 145
78~ 78
145
“T 778
7. Comprueba la ecuacién.
3z 7 5 5
5 '3 7732
145
3( 78)+7 ( 145) 5
5 3 78) 2
435

—435 7 290-195

390 * 3 78
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—435+910 95
390 78
475 95
390 78
95 95
78 78

II. La otra forma que tienes para resolver una ecuacién lineal es la transposicion de
términos’3.

La regla que usa la transposicion de términos es la siguiente:

“Cualquier término de una ecuacién se puede pasar de un miembro a otro con su operaciéon
contraria”.

Esto quiere decir, que puedes pasar un término que estd sumando en un miembro al otro
miembro con su operacién contraria que es la resta; si estd multiplicando en un miembro, lo
puedes pasar al otro dividiendo; si esta elevado a una potencia en un miembro, lo puedes
pasar al otro miembro extrayéndole la raiz.

Ejemplos

1. Si en la ecuacion 5x = 2a — b, quieres cambiar la b del segundo miembro al primer
miembro, lo puedes hacer solamente que, con la operacién contraria, como b estd restando
en el segundo miembro tendras que pasarlo sumando, observa cémo te queda:!4

5x + b = 2a.
Si quieres cambiar 5x, que estd sumando en el primer miembro al segundo miembro
tendréas que hacerlo restando y asi te debe de quedar:

0=2a—-b - 5x.

2. En esta ecuacion:
—-10x =20

Si quieres pasar —10 del primer miembro (donde estd multiplicando) al segundo

miembro, lo debes pasar dividiendo, y te queda: X = _2—100

., c L « e qe . .
3. En la ecuacion a = b la b esta dividiendo en el segundo miembro, si pasas este elemento

al primer miembro, lo deberés pasar multiplicando, observa: ab=c.

13 (Baldor, 1989)
14 (Baldor, 1989)
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o . 2e ) . .
En la siguiente ecuacion: t* = —, la t esta elevada a una potencia (dos), si pasas la

potencia al segundo miembro, lo deberas hacer con la operacién contraria que es la raiz
(cuadrada), y te queda:

Solucién de ecuaciones lineales usando la transposicion de términos

—_

Se efecttian las operaciones indicadas, si las hay.

2. Se hace la transposicion de términos, reuniendo en un miembro todos los términos que
contengan la incégnita y en el otro miembro todas las cantidades conocidas.

Se reducen términos semejantes en cada miembro.

4. Se despeja la incégnita dividiendo ambos miembros de la ecuacion por el coeficiente de la
incognita.

Ejemplo

@

Resuelve la ecuacion 3x — 5 =x + 3

1. Para este tipo de ecuacion, deberas pasar los términos que contienen incégnita al primer
miembro de la ecuacién; y los términos numéricos (que no tienen incégnita) al segundo
miembro de la ecuacién. Mira como te debe de quedar:

3x —5=x+3
3x—x=5+3

Como puedes ver, a x que estaba sumando en el segundo miembro, se pasé restando al
primer miembro; y a —5 que estaba restando en el primer miembro, se pasé sumando al
segundo miembro.

2. Ahora, simplifica la ecuacién en ambos miembros de la ecuacién, y te queda:
2x =8
3. Lo que sigue es despejar la incégnita, esto quiere decir, que hay que quitarle cualquier
numero que tenga.

2x =8

En esta ecuacion, la incognita estd acompafiada de un 2, con el cual se estd multiplicando.
Para pasarlo al segundo miembro, deberas pasarlo dividiendo, observa:

XZE

Al efectuar la division, el valor de la incognita es: x = 4
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4. Comprueba la ecuacion.

3x-5=x+3
34)—-5=4+3
12—-5=7
7=17

Como puedes ver, el valor encontrado hace que en ambos miembros subsista la igualdad, por
lo que el valor encontrado es correcto.

Ejemplo

Resuelve la ecuacion 35 — 22x + 6 — 18x = 14 — 30x + 32

1. Puedes iniciar con simplificar los términos semejantes en ambos miembros de la
ecuacion.

Al simplificar te queda: ~ —40x + 41 = —30x + 46

2. Sigue pasar los términos que contienen incégnita al primer miembro de la ecuacién; y
los términos numéricos (que no tienen incégnita) al segundo miembro de la ecuacion.

Deberas pasar sumando al primer miembro —30x, que esta restando en el segundo al primer
miembro; y al 41, que estd sumando en el primer miembro, deberds pasarlo restando al
segundo miembro, mira con atencién como queda:

—40x + 41 = —30x + 46

—40x + 30x = 46 — 41

3. Ahora, simplifica en ambos miembros de la ecuacion:
—40x + 30x = 46 — 41

—10x =5

4. Lo que sigue es despejar la incégnita, esto quiere decir, que hay que quitarle cualquier
numero que tenga.

—10x =5

En este caso, la incognita estd acompafiada de —10, que estd multiplicando con ella, por lo
que, para pasarlo al otro lado de la igualdad, lo debes pasar dividiendo, observa:
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5. Comprueba la ecuacién:

Ejemplo

35—-22x+6—18x = 14 — 30x + 32

35 22( 1>+6 18( 1)—14 30( 1)+32
2 2] 2

22 18 30
35+7+6+7:14+7+32
35+11+64+9=14+15+32

61 =61

Resuelve la ecuacion 10(x —9) —9(5 — 6x) = 2(4x — 1) + 5(1 + 2x)

1.

Resuelve las operaciones indicadas. Para este ejemplo, hay multiplicaciones que tienes
que resolver, observa:
10(x —9) —9(5 — 6x) = 2(4x — 1) + 5(1 + 2x)
10x —90—45+54x =8x—2+ 5+ 10x

Simplifica los términos semejantes en ambos miembros de la igualdad. Mira con
atencion como queda después de simplificar.
10x —90 —45+54x =8x—2+ 5+ 10x
64x — 135 =18x + 3

Pasa los términos que contienen incognita al primer miembro de la ecuacion; y los
términos numéricos (que no tienen incégnita) al segundo miembro de la ecuacién.

64x — 135 =18x + 3

En este ejemplo, 18x estd sumando en el segundo miembro; tienes que pasarlo al primer
miembro restando, el término numérico —135 esta restando en el primer miembro, tienes
que pasarlo al segundo miembro sumando. Mira como lo debes de escribir.

64x — 18x = 3 + 135
Ahora, simplifica los términos semejantes en cada miembro de la ecuacion.

64x —18x = 3 + 135
46x = 138

Para ir terminando, despeja la incégnita, esto quiere decir, que hay que quitarle
cualquier nimero que tenga.
46x = 138

El ntimero que acompaiia a la x es 46, que esta multiplicando; este ntimero lo tienes pasar

al segundo miembro dividiendo:
138

T %6
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6. Comprueba la ecuacién.

10(x —9) —9(5 — 6x) = 2(4x — 1) + 5(1 + 2x)
103-9)—-9(5-6(3)) =2(4(3) — 1) + 5(1 + 2(3))
10(—6) —9(5 —18) = 2(12 — 1) + 5(1 + 6)
—60 — 9(—13) = 2(11) + 5(7)

—60 + 117 = 22 + 35
57 = 57

Ejemplo
3

., X
Resuelve la ecuacion 5= 3x — "

1. Deberas encontrar primero el minimo coman mailtiplo de los denominadores de la
ecuacién, en este caso del 2 y 4. Al calcular, el MCM = 4. Puedes consultar en el bloque 1,
el proceso para hallarlo, si no lo recuerdas.

2. Para eliminar las fracciones, multiplica toda la ecuacién por el MCM. Mira con atencion:

3
2%
4(G=3x-3)

Recuerda que, para multiplicar fracciones, es numerador por numerador, y denominador por
denominador. Te quedara de la siguiente manera:

x_ 12
2 YTy

3. Resuelve las divisiones que te quedan:
2x = 12x — 3

4. Pasa los términos que contienen incégnita al primer miembro de la ecuacién; y los
términos numéricos (que no tienen incégnita) al segundo miembro de la ecuacién.

Para esta ecuacién, solamente tienes que pasar 12x restando al primer miembro.
2x —12x = -3
5. Simplifica los términos semejantes en ambos miembros de la ecuacién.

—10x = -3
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6. Para ir terminando, despeja la incégnita, esto quiere decir, que hay que quitarle
cualquier nimero que tenga. En este caso, el nimero que acompafia a la incégnita es —10,
el cual esta multiplicando, asi que tienes que cambiarlo al segundo miembro dividiendo.

7. Comprueba la ecuacién.

Ejemplo

Resuelve la ecuaciéon 2 — "

-3 3
T T70 7 10
x_3 3
2~ X7}
3 3 3
&_3(_)__
2 10/ 4
3 9 3
20 10 4
3 36—30
20 40
3 6
20 40
3
20 20

x—1 _ 2x-1 4x—5

8

1. Encuentra el minimo coman miultiplo de los denominadores de la ecuacién, para esta
ecuacion, los denominadores de la ecuacién son el 40, el 4 y 8. Cuando calculas el MCM,

este resulta en 40.

2. Para eliminar las fracciones, multiplica toda la ecuacién por el MCM. Mira con atencion:

x—1_2x—1 4x -5

40 @ 4

)

Recuerda que, para multiplicar fracciones, es numerador por numerador, y denominador por
denominador. Te quedara de la siguiente manera:

0 40x —40 80x —40 160x — 200

4
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3. Resuelve las divisiones que te quedan y luego, las multiplicaciones, observa:

80 — (x — 1) = 20x — 10 — (20x — 25)
80 —x +1=20x — 10 — 20x + 25

4. Puedes decidir simplificar los términos semejantes en cada miembro de la ecuacién. Te
quedara asi:
8l —x=15

5. Pasa los términos que contienen incégnita al primer miembro de la ecuacién; y los
términos numéricos (que no tienen incégnita) al segundo miembro de la ecuacién.

Para esta ecuacion, solamente tienes que pasar 81 al segundo miembro restando, porque en
el primer miembro esta sumando.
—x=15-181

6. Simplifica los términos semejantes en ambos miembros de la ecuacion.
—x = —66

7. Para ir terminando, despeja la incégnita, esto quiere decir, que hay que quitarle
cualquier namero que tenga. En este caso, lo que acompafia a la incégnita es —1, asi que
una manera més sencilla de despejarla, es multiplicar toda la ecuacién con —1.

—1(—x = —66)

X = 66
8. Comprueba la ecuacion.
x—1 2x—-1 4x-5
40 4 8

2 —

, 66—1 2(66)—1 4(66)—5
40 4 8

65 132-1 264-5

40 4 8

80—-65 131 259

40 4 8

15 1048 —1036

40 32
3 12
8 32
3 3
8 8
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Situaciones que se resuelven con ecuaciones lineales con una incégnitals:

Al volar sobre un palomar, dijo el gavilan:
- Adi6s mis 100 palomas.
A lo que las palomas respondieron: -- No somos 100, pero nosotras mas nosotras, mas la mitad
de nosotras, mas un cuarto de nosotras, mas ta, gavilan, si seriamos 100.
(cudl es el nimero de palomas?

Para este tipo de problemas, hay que identificar lo que necesitamos responder y especificar la
letra que se usard para hallar el resultado. Una vez determinada la incégnita, con base a ella
se iran armando el resto de los datos para luego plantear la ecuacion.

X X
x+x+-+-+1=100

2 4
, MCM = 4
Numero de palomas: x
P Multiplicando toda la ecuacién con el MCM
X X

Nosotras mas nosotras: x + x 4 (x +x+ > + Z +1= 100)
4x 4x _

La mitad de nosotras: = 4x +4x + 2 + 4 +4 =400

Dividiendo:

Un cuarto de nosotras: % 4x +4x +2x +x+4 =400

Simplificando en el primer miembro:
11x + 4 = 400

Pasando el 4 al segundo miembro:
11x =400 — 4

Simplificando en el segundo miembro:

11x = 396
Despejando x:x = 2%
11

T4, gavilan: 1

Total, de aves: 100

Respuesta:
Como x =36y a x determinamos como el

nimero de palomas, por tanto, la respuesta es: N x =36
36 palomas Verificando:

F ' 36 36
36+36+7+T+ 1 =100
36+36+18+9+1 =100

100 =100

En la tienda El mercadito, se ofrece todo a bajos precios por el cierre del afio. Juan compré un
cinturén, un traje y un par de zapatos, pagando en total $ 1, 740. Por los zapatos, pagé $ 50
mas que el cinturén; por el traje, pagé $ 200 mas que los zapatos. Determina el precio de cada
articulo comprado por Juan.

15 (Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo, 2011)
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Cinturén: x x+x+50+x+250=1740

Simplificado el primer miembro:
Zapatos: x + 50 3x +300 =1740

Pasar 300 al segundo miembro y simplificar:
Traje: (x + 50) + 200 = x + 50 + 200 = x + 250 3x =1740 — 300

3x = 1440
Total de pago: 1740 Despejar x:
1440
X ==——=1480
Respuesta: Verificando: 3
Como x = 480, y x representa al cinturén, por erticando:
tanto: 480 + 480 + 50 + 480 + 250 = 1740
El cinturén costé $ 480; 1740 = 1740
Los zapatos costaron $ 50 mas que el cinturén,
asi que los zapatos costaron 480 + 50 = $530;
El traje costé6 $ 200 mas que los zapatos, por
tanto, el traje costé 530 + 200 = $ 730
480 + 530 + 730 = 1740

Actividad 4.1

Instrucciones
1. En hojas de libreta o blancas, resuelve las siguientes ecuaciones lineales con una incégnita.
2. Puedes usar cualquiera de los métodos abordados en este material.
3. Cuida el orden, la limpieza y legibilidad en tu trabajo.
4. Usa colores en el cuerpo del trabajo.
Ejercicios1617:
1. 8x—4+3x=7x+x+14
2. 21—6x=27—8x
3. x—(2x+1)=8—-Bx+3)
4, x+3(x—1)=6—-42x+3)

4x+1 12x-3
5. =

3 7

6 x+3 9-2x

4 -2 o4
6 3
7. Pagaste $ 325 por un caballo, un coche y sus arreos. El caballo costé $ 80 més que el coche y los
arreos $ 25 menos que el coche. Halla el costo de cada articulo.
8. Tres cestos contienen 575 manzanas. El primer cesto tiene 10 manzanas més que el segundo y 15
mas que el tercero. Halla el nimero de manzanas que hay en cada cesto

16 (Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo, 2011)
17 (Baldor, 1989)
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9. Halla cuatro nimeros enteros consecutivos cuya suma sea 74.
10. De un tinaco lleno de agua, se saca la cuarta parte del contenido; después, se saca la mitad de lo
que quedaba y atin quedan 1,500 litros. Calcula la capacidad del tinaco.

Evaluacion
e Esta actividad, se evaluara con la rdbrica 4.1, que encontraras en el apartado “Instrumentos
para evaluaciéon”.
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Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Resuelve problemas de forma colaborativa mediante el uso de métodos
graficos y/o analiticos para ecuaciones lineales, siendo perseverante y reflexivo en la generacién
de alternativas de solucién.

> Atributo (s): 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores,
fortalezas y debilidades. / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas,
matemadticas o graficas.

» Conocimiento (s): Sistema de ecuaciones lineales con dos variables.

Lectura previal8

Dos o més ecuaciones con dos o més incégnitas son simultineas cuando se satisfacen para
iguales valores de las incégnitas.

X+y=5

L son simultaneas porque X=3 y y=2 satisfacen ambas
X—y=

Asi, las ecuaciones

ecuaciones.

Un sistema de ecuaciones es la reunién de dos o més ecuaciones con dos o mas incognitas.
Un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas tiene el siguiente modelo algebraico:

a . x+byy =¢;
a,x+b,y = c,

Asi, 2i +3y = ;3 es un sistema de dos ecuaciones de primer grado con dos incégnitas.
x—y=

La solucién de un sistema de ecuaciones, es un grupo de valores de las incégnitas que
satisface todas las ecuaciones del sistema. La solucién del sistema anterior es X=2 y y=3.

Un sistema de ecuaciones es posible o compatible cuando tiene solucion y es imposible o
incompatible cuando no tiene solucién.

Para hallar la solucién!® a un sistema de ecuaciones con dos incégnitas puedes aplicar los
siguientes métodos. Observa el siguiente esquema.

Suma y resta, reduccién o de Gauss
Algebraicos Igualacion
Sustitucion

Métodos de solucién ==
Numérico: determinantes

Grifico

18 (Baldor,1989)
19 (Baldor, 1989)
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® Método de Suma y resta

Este método se basa en hacer iguales los coeficientes de una de las incégnitas s6lo que con
signo contrario con el propésito de eliminarla. Para hacer iguales los coeficientes, pero con
signo contrario, la manera més sencilla es multiplicar un coeficiente por el otro coeficiente y
viceversa. Si los dos coeficientes tienen signo positivo o negativo, a uno de ellos deberas
multiplicar por el signo negativo y de esta manera obtener signos contrarios para poder
eliminar la incégnita. Por ejemplo, si tienes los términos de esta manera:
3x
7x
Para lograr que queden los coeficientes iguales, multiplica 3x por el coeficiente 7, y luego
multiplica 7x por el coeficiente 3, te quedaria asi:
7(3x) = 21x
3(7x) = 21x

De esta manera ya estan con el mismo coeficiente, sin embargo, si los simplificas te queda 42x
y no 0, que es lo que se pretende. Para lograr que quede 0, entonces a uno de los términos (al
que ta quieras) se multiplica por el signo menos. En esta ocasion se hard con el primer
término. Observa:

—-73x) = —21x

3(7x) = 21x
Ahora si, si simplificas —21x + 21x = 0
Otro ejemplo:
—5y 8(—5y) = —40y
8y 5(8y)= 40y

Ahora si, si simplificas —40y + 40y = 0.

En este ejemplo, no hubo necesidad de multiplicar uno de los términos con el signo negativo,
porque ya estan con signo contrario.

Ahora si, a resolver el sistema usando este método. A continuacion, te enlistaré los pasos para
que llegues a la solucién del sistema.

Nota: Para hacerte mas comprensible los pasos, los nimeros 1) y 2) que aparecen a la
izquierda de las ecuaciones que a continuacion veras, es s6lo para identificar la ecuacion a la
cual se hace referencia.

Ejemplo

Ejercicio?
1) 5x+ 6y =20
2) 4x—3y=-23

20 (Baldor, 1989)
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Pasos:

1.

Elige la incoégnita que quieres eliminar, ya sea x o y, da igual. En este caso supén eliges la
X, por tanto, multiplicas la ecuacién 1 por el coeficiente de la x de la 2 que es el 4; la
ecuacion 2 la multiplicas por el coeficiente de la x de la ecuacién 1 que es el 5. Ademas,
como los dos coeficientes de x tienen signo positivo, a uno de los dos nameros hay que
multiplicarlo con el signo negativo. Esto tltimo, lo puedes hacer con el coeficiente que tu
quieras, en esta ocasion se hara con el primero que serda —4. Observa:

—4(5x + 6y = 20)

5(4x — 3y = —23

2. Recuerda que una ecuacién es una igualdad (balanza), por lo tanto, hay que multiplicar
toda la ecuacién con los coeficientes para que la balanza persista, observa:
—4(5x + 6y = 20) 20x — 24y = —-80
5(4x — 3y = =23 20x — 15y = —-115
3. Después de multiplicar, simplifica los términos semejantes.
—20x — 24y = —-80
AO0x —15y = —115
—39y = =195  Ecuacién lineal con una incégnita
4. Como puedes observar, te queda una ecuacién lineal con una incégnita, asi que lo que
sigue es despejar la incégnita que te quedoé:
-39y = —195
-195
= 5 y = 5
5. Sustituyes la incégnita obtenida y resuelves la ecuacién lineal que te quedara. En este
caso sustituyes y en cualquiera de las dos ecuaciones iniciales, ya seaen1 6 2, en la que ta
quieras. En esta ocasion se hard enla 1.
1) 5x + 6y =20
5x +6(5) = 20
5x +30 =20
5x =20-30
5x = —10
-10
~ 5
x=-2
6. Compruebas el sistema. Para hacer esto sustituyes el valor de las incognitas en las dos
ecuaciones. Si en las dos ecuaciones persiste la igualdad en ambos miembros, quiere decir
que el proceso y el resultado es correcto. Observa:
En1) 5x + 6y =20 En 2) 4x — 3y = —-23
5(-2)+6(5) =20 4(-2) - 3(5)=-23
—-10+30=20 —-8—-15=-23
20=20 —-23=-23
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Ejemplo

1) 10x +9y =8
2) 8x — 15y = —1

Pasos:
1. Elige una de las incégnitas para eliminar, en esta ocasion la y, s6lo para que observes que
también se puede hacer con esa incégnita. Plantea las multiplicaciones:

15(10x + 9y = 8)

9(8x — 15y = —1)
Observa que ninguna de las ecuaciones se va a multiplicar con el signo negativo. Esto es asi,
debido a que la incégnita y tiene signos contrarios, por lo que no es necesario y no debe
hacerse.

2. Efecttias las multiplicaciones.

15(10x + 9y = 8) 150x + 135y = 120
9(8x — 15y = —1) 72x — 135y = -9

3. Simplificas términos semejantes.
150x + 135y = 120
72x — 135y = =9
222x =111

4. Resuelves la ecuacion obtenida despejando la incégnita obtenida, en este caso x.

S 111 1
T 22272
5. Sustituyes la incognita obtenida en la ecuacion inicial 1 o 2. En esta ocasioén se hara en la
2, s6lo para que veas que se puede hacer.

8x—15y=-1
8(1> 15y =-1
2) " YT

8 e
4—-15y =-1

—15y=-1—-4
—15y = =5

-5 1

Yy=_-:=3

-15 "~ 3
6. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incoégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

En1) 10x+9y =8 En 2) 8x —15y = -1
1 1 1 1
10(3)+9(3) = 8(3)-15(5) = -1
2 3 8 15
10,9 S——=-1
2 3 4-5=-1
5+43= -
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® Método de igualacion

Este método consiste en despejar la misma incégnita en ambas ecuaciones e igualarlas; esto
dard como resultado una ecuacion con una sola incégnita, cuya raiz se obtiene al resolverla
como ya debes de saber.

Ejemplo:

1) 7x+4y =13
2) 5x—2y=19

Pasos:

1. Decide cudl de las dos incégnitas vas a despejar. La condicion es que sea la misma en las
dos. Para este ejemplo se despejara x en ambas ecuaciones. Recuerda que el despeje lo
puedes hacer mediante la transposiciéon de los términos, y eso se hace pasando un
término al lado contrario del signo igual con la operacion contraria.

Despejando x en 1) Despejando x en 2)
7x +4y =13 5x -2y =19
7x =13 — 4y 5x =19 + 2y
13-4y _19+2y
T =5

2. Igualas las expresiones obtenidas al despejar x en las dos ecuaciones.

13-4y 19+2y
7 5

Como puedes observar, la expresion que te queda es una ecuacion lineal con una incégnita.

3. Resuelves la ecuacién lineal usando cualquiera de los métodos que aprendiste. En este
caso, para este tipo de ecuaciones, la manera mas sencilla es multiplicar en diagonal,
observa:

513 —4y) =7(19 + 2y)
65 — 20y = 133 + 14y

Después de multiplicar, haces la transposicién de términos.
—20y — 14y = 133 - 65
Luego, simplificas aplicando la ley de los signos de la suma.

—34y = 68
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Despejas y para obtener el valor de esta raiz.

68

=T y=-z

4. Sustituyes el valor de la incégnita hallada en cualquiera de las dos ecuaciones iniciales
para hallar el valor de la otra raiz que es x. Para este ejemplo se hara en la 1).

7x +4y =13
7x +4(—2) =13
7x —8 =13
7x =13+ 8
7x = 21
x=% x=3

5. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

En1) 7x + 4y = 13 En 2) 5x — 2y = 19
7(3) + 4(—2) = 13 5(3) — 2(=2) = 19

21-8=13 15+ 4 = 19

13 =13 19 =19

Ejemplo

1) 6x+2y=-10
2) 9x + 4y = —24

Pasos:

1. Despeja la misma incégnita en las dos ecuaciones. En este caso se hara con y, con el

proposito de que observes que también se puede hacer con ella.

Despejando y en 1)
6x + 2y = —10
2y = —10 — 6x
—10 — 6x
YT

Despejando y en 2)
9x + 4y = 24
4y = —24 — 9x
_ —24-9x
Y=
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2. Igualas las expresiones obtenidas.

—-10 —6x —24—9x
2 B 4

3. Resuelves la ecuacion.

4(—10 — 6x) = 2(—24 — 9x)
—40 — 24x = —48 — 18x
—24x + 18x = —48 + 40

—6x = —8
-8 4
=673

4. Sustituyes el valor obtenido en cualquiera de las dos ecuaciones, en este caso se hara en
la 2), s6lo para que observes que también en esta se puede hacer.

O9x + 4y = —24
4
9(5) + 4-_’)1 = —-24
36
?4‘ 4y = 24
12 + 4y = -24
4y = =24 — 12
4y = —36
-36
Y=o y=-9

5. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

En 1) 6x + 2y = —10 En 2) 9 + 4y = —24
4 4
6<§)+2(—9)=—4o 9(§)+4(—9)=—24
24 36
?—18=—10 ?—36=—24
8—-18=-10 12 —-36 = 24
-10 =-10 —24 =-24

® Método de sustitucion

Este método consiste en despejar una de las incégnitas de una de las dos ecuaciones. La
expresion obtenida se sustituye en la otra ecuacion para obtener de esta manera una ecuacion
lineal con una incégnita.
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Ejemplo

1. 2x+ 5y =-24
2. 8x -3y =19

Pasos:

1. Escoge una ecuacion, la que ta quieras, y despeja de ella una de las dos incégnitas,
también la que ta quieras. Para este ejemplo se tomaré la ecuacion 1) y se despejara la x.
Observa como queda:

2x + 5y = —24
2x = —24 — 5y
__ —24-5y

2

2. Ahora, procede a sustituir la expresién que se obtuvo al despejar x en la x de la otra
ecuacioén, es decir, en la 2). Mira como es el proceso.
8x -3y =19

—24 — 5y
8 (—) —3y=19
2
Como puedes observar, la expresion que te queda es una ecuacién lineal con una
incognita.

3. Resuelves la ecuacién lineal con una incégnita.

Para iniciar, tienes que efectuar las operaciones indicadas (multiplicacién de fracciones).
Recuerda que para multiplicar fracciones es multiplicar numerador por numerador y
denominador por denominador. Al multiplicar las operaciones indicadas, la ecuacién te
queda de la siguiente manera:

—24 -5
8(——=

— 3y =19
2 ) Y

—~192 — 40y

3y =19
> y

Después de multiplicar, para esta ecuacion particular, no siempre en todas, puedes resolver
de dos maneras para eliminar la division (fraccién).
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Como los numeros del numerador de la
fraccion de la ecuacion son divisibles entre
dos, pues divide de manera directa. Si no
fueran divisibles entre dos tendrias que
hacer lo del lado derecho de esta tabla.

-192

2

—40y

—96 T = —20y

—96 - 20y -3y =19

La otra manera es multiplicando toda la
ecuacion por el denominador, en este caso es
2:

—192 — 40y
2 (f —3y = 19)

—384 — 80y

> — 6y = 38

Ahora, procede a dividir la fracciéon:

—192 — 40y — 6y = 38

Ahora lo que sigue es simplificar los términos semejantes y llevar a cabo la transposiciéon de
términos para proceder al despeje de la incognita, en este caso, la y.

Si hiciste lo del lado izquierdo de la tabla
anterior, la simplificacién, la transposicién y
despeje de la incognita te queda de la
siguiente manera:

—96 — 20y — 3y = 19

23y =19+ 96
—23y =115
_ 115
T 23
y=-=5

Si hiciste lo del lado derecho de la tabla
anterior, la simplificacién, la transposicion y
despeje de la incégnita te queda de la
siguiente manera:

—~192 — 40y — 6y = 38

—46y = 38 + 192
—46y = 230
_ 230
~ —46
y=-5

Como puedes ver, con los dos procesos da lo mismo. Ahora, importante es el hecho de que
tienes que considerar que la forma de resolver la divisiéon del lado izquierdo es solamente
para aquellas divisiones cuyos resultados dan cantidades exactas.

4. Sustituyes el valor de la incégnita encontrada, y = —5, en cualquiera de las dos
ecuaciones iniciales. Para efectos de este ejemplo se hara en la 1).

2x + 5y = —24
2x + 5(-5) = —-24
2x — 25 =-24
2x = =24 + 25

2x =1

1

x ==

2
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5. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

En1) 2x + 5y = —24 En 2) 8x —3y =19
1 1
2(3) +5(-5) = —24 8(5)-3(-5)=19
2 8
5—25=—24 §+15=19
1-25=-24 4+15=19
—24 = =24 19 =19

Ejemplo

1) 2x+3y =13
2) 4x —y =5

Pasos:

1) Escoge una ecuacién y despeja una incégnita. Para este ejemplo, se selecciona la ecuacion
2) y de ella se despejara la y. ;Por qué esa ecuacion y porqué la y? La respuesta es para
que observes que también se puede hacer de esta manera.

4x —y =05
—y=5—4x

Como la incoégnita no puede quedar negativa, multiplica toda la ecuacién por el signo menos.
Observa:

—(y=5-4x)
y=-5+4x

2) Sustituye la expresion obtenida en la ecuacién 1), que es la que sobré.

2x +3y =13
2x + 3(—5+4x) =13

Una vez hecha la sustitucion, te queda una ecuacion lineal con una incégnita.
3) Resuelve la ecuaciéon lineal con una incégnita. Esta ecuacién, tiene operaciones

indicadas, en este caso una multiplicacion que tienes que resolver y al hacerlo te quedaria
de esta manera:
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2x +3(—5+4x) =13
2x — 154+ 12x =13

14x = 13 + 15
14x = 28
28

T 14
x=2

4) Sustituye el valor obtenido de la incégnita x en cualquiera de las dos ecuaciones. Para
este ejemplo se hard en la ecuacion 2).

4x —y =5

42) -y =5
8—y=5
-y=5-8
—y = -3

Como no se puede quedar y con signo negativo, multiplica toda la ecuaciéon con el signo
negativo. Observa:
~(-y=-3)
y=3

5) Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

En1) 2x + 3y =13 En 2) 4x —y =15
2(2) +3(3) = 13 42)-3)=5
44+9=13 8—-3=5
13 =13 5=5

@® Método de determinantes?! o regla de Cramer

La regla de Cramer sirve para resolver sistemas de ecuaciones lineales y esta se basa en los
determinantes,

Determinantes de una matriz 2X2

Una determinante es un namero asociado a una matriz cuadrada.

a b
Una matriz de 2X2 se expresa de la siguiente manera: L }

d

21 (Baldor,1989)
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Para que halles el valor del determinante asociado a ella la obtienes aplicando la siguiente
férmula:

b
{a }zad—bc
c d

Si observas, el producto (multiplicacion) de los elementos a y d, que se encuentran en una
diagonal (llamada principal), menos el producto (multiplicacion) de los elementos ¢ y b, que
se encuentran en la otra diagonal (llamada secundaria), es el valor del determinante.

Mira los siguientes ejemplos:

1. -3
1. [ ]= O -(2)(H3)=7-6=1

=3
1
2. [4_}{7} =@ -(-3)1)=28+3=31

Ahora, lee y mira con mucha atencién cémo se resuelve un sistema de dos ecuaciones con dos
incégnitas usando determinantes.

Antes de iniciar, tienes que recordar el modelo algebraico de un sistema de ecuaciones con
dos incégnitas:

1) a;x+byy = c;
2) a,x+b,y = c,

Ten en cuenta que a,; representa el coeficiente de la x de la primera ecuacién del sistema; b,
representa el coeficiente de la y también de la primera ecuacién del sistema; y ¢y, es el término
independiente de la primera ecuacion.

Los valores a, b, y c,, practicamente representan lo mismo sélo que en la ecuacion 2.
Por ejemplo, en el siguiente sistema de ecuaciones:

1) 2x +5y=-24

2) 8x—-3y=19

a, =2 by =5 (;=-24 Estos valores se tomaron de los coeficientes de la primera
ecuacion.

a,=8 b,=-3 (,=19 Estos valores se tomaron de los coeficientes de la segunda
ecuacion.

Considerar el modelo algebraico es importante, debido a que en las férmulas de las
determinantes vas a observar la misma representacion.

Mira con mucha atencién las siguientes férmulas, pues son estas determinantes las que
necesitas calcular y que te permitiran resolver el sistema de ecuaciones con dos incégnitas.
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D= a b Dx = c, b Dy = 8 G
a, b, c, b, a, G

Entonces: Xx= [E)X y= [E)y siempre que D = 0

Ejemplo

Ejercicio??

1)5x +3y =5
2)4x + 7y =27

Pasos:

1. Sustituye los valores en cada determinante segtin la formula; recuerda que estos valores
son los coeficientes de las incégnitas incluyendo su signo y que encontraras en las
ecuaciones. Esto altimo es importante.

I b1] _[5 3
b= [az b, b= [4 7
c1 by _[5 3
o bz] D= [27 7]

[ G _[5 5

Dy_[az 02] Dy_[4 27]

2. Resuelves cada determinante. Al producto de la diagonal principal le restas el producto
de la diagonal secundaria.

b=

5 3
D= L 7} = (5)(7) - (4)(3) = 35-12 = 23

.
Dx=| 5, 7 |= @0 -@NE =35 -81= 45
py-° |- @@n-@E) -135-20-115
Y—_4 27_—()( )= (4)(5) =135-20=

3. Sustituyes los valores de las determinantes que hallaste en el paso dos, en las fé6rmulas
para hallar el valor de las incégnitas.

Dx —46

- _Dy_us_g

D 23

D 23

22 (Baldor,1989)
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4. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas las
ecuaciones del sistema.

En 1) 5x+3y =5 En 2) 4x + 7y =27
5(-2)+3(5)=5 4(-2)+7(5) =27
-10+15=5 -8+ 35 =27
5=5 27 =27

Ejemplo

1) 9x + 8y =12
2) 24x — 60y = —29

Pasos:

1. Sustituyes los valores de los coeficientes de las ecuaciones en las determinantes.
Recuerda, tienes que considerar el signo también.

D= [9 8 ]

(12 8
24 —60 Dx ]

_ A
—29 —60

Dy = [24 -29

2. Resuelves cada determinante. Al producto de la diagonal principal le restas el producto
de la diagonal secundaria.

D= [9 8} = (9)(~60) — (24)(8) = —540—192 = —732

24 —60

px |2 | — (12)(-60) - (-29)(8) = 720+ 232 = —488
|-29 -60] - -

py-|0 12 = (9)(-29) — (24)(12) = —261— 288 = -549
V=124 —29]|” - -

3. Sustituyes los valores de las determinantes que hallaste en el paso dos, en las fé6rmulas
para hallar el valor de las incégnitas.

L _Dx_-488_2 ,_Dy_-549_3
D -732 3 D -732 4
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4. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas las
ecuaciones del sistema.

En1) 9x + 8y = 12 En 2) 24x — 60y = —-29
2 3 2 3
9 (5) +8 (z) =12 24(5) ~ 60 (z) =-29
18 N 24 - 48 180 _ 20
3 4 3 4
6+6=12 16 — 45 = —29
12 =12 —29=-29

® Método grafico??

La representacion grafica de una ecuacion lineal con dos incégnitas en el plano coordenado es
una linea recta.

Como cada ecuacion lineal es una recta, entonces un sistema de dos ecuaciones lineales con
dos incégnitas representado graficamente, consiste en un par de rectas.

Si pretendes solucionar un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas mediante el
método grafico, se te pueden presentar tres casos:

Recta 1 1 Recta 1
Recta 1

Recta 2 Recta 2

Recta 2

Las rectas 1 pasa en el
Las rectas se intersecan | Las rectas quedan paralelas, | mismo lugar por donde pasa
solamente en un punto, por | por lo que por mas que se | la recta 2, es decir, coinciden

lo tanto, el sistema de | prolonguen, jamas se | exactamente en todos los

ecuaciones solamente tiene | tocaran. puntos.

una solucion. En este caso, el sistema de | Cuando esto sucede, el
ecuaciones no tiene | sistema de ecuaciones tiene
solucion. soluciones infinitas.

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas, existen varios métodos.
Observa el cuadro sinéptico:

2 (Baldor, 1989)
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tabulador
Métodos para graficar rectas Interseccién con los ejes

Pendiente-ordenada al origen

En esta ocasion, se usara el método del tabulador usando solamente dos puntos, aunque se
puede hacer con n puntos.

Ahora si, presta atenciéon a como resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas
graficamente.

1) x+y=6
2) 5x—4y=12

Pasos:

1. Despejasy en ambas ecuaciones. Aqui, es necesario que sea la y, nunca la x.

En1) xX+y=6 En 2) S5x —4y =12
12 —5x
Ordenando la ecuacién: y= _45
=-3+-x
y=—-x+6 Y 4
Ordenando la ecuacién.
y=7*~

2. Armas un tabulador por cada ecuacion y solamente tomaras dos valores para x, no
necesitas mas. Los valores para x seran los que ta quieras.

Para 1) Para 2)
Para este ejemplo, le pondré a la x valores | Para este ejemplo, le pondré a la x valores
2y —3. 3 y — 1. Este cambio de valores en relacion a
los que se usaron en la ecuacién 1), es
X |y solamente para que observes que se puede
2 hacer con cualquier naimero que tu elijas.
-3 X y
3
-1
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3. Ahora, sustituye los valores de x que elegiste para hallar los valores de y, en las
ecuaciones donde despejaste las y. Observa:

Para 1) Para 2)
y=—-x+6

y=—2)+6=-2+6=4

y=—(-3)+6=3+6=9

y=3*"

2@y -3=23=075
" 0T

5
y_Z(_l)_3_T_3—_4-25

4. Completa el tabulador correspondiente a cada ecuacién con los valores encontrados de
lasy.

Para 1) Para 2)
X |y X |y
2 |4 3 1075
319 -1|-4.25

5. Ubicas los puntos en el plano coordenado.

B

Puntos Ay B delarectal

..

Puntos Cy D de la recta 2

6. Une los puntos correspondientes de cada recta y proléngalos hasta que se toquen.

89



Cuadernil.lo
Educativo

7. Ubica la coordenada donde las rectas se tocan. La solucidon del sistema la vas a encontrar
en los valores de la coordenada.

Punto de interseccion
4 2)

Por tanto: x =4 yy=2

£,

8. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incognitas en todas las
ecuaciones del sistema.

En 1) xX+y==6 En 2) 5x —4y =12
4+2=6 5(4)—4(2)=12
6=6 20-8=12
12 =12

Ejemplo

1) x—2y=26
2) 2x—4y=5

1. Despeja las y de ambas ecuaciones.

En1) xX—2y=6 En 2) 2x —4y =5
—2y=6—x —4y =5—-2x
_6—x _5—2x
Y= y=—=
3+1 5+1
= — —-X = —— —
Y 2 y="37T2”"
Ordenéandola ecuacion: Ordenando la ecuacion.
1 3 1 5
= —Xx — = —x — —
=3 y=3*7%
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2. Armas un tabulador por cada ecuacién solamente con dos valores para x.

Para 1) Para 2)
Para este ejemplo, le pondré a la x valores | Para este ejemplo, le pondré a la x valores
1y?2. 1y?2.

x|y x|y

1 1

2 2

3. Ahora, sustituye los valores de x que elegiste para hallar los valores de y, en las
ecuaciones donde despejaste las y. Observa:

Para 1) Para 2)
1

1
—_x—3 i
y=3% Y =3

—1(1) 3—1 3=-2.5 11

loy-3=23-2
Y=2 2777

4. Completa el tabulador correspondiente a cada ecuacién con los valores encontrados de
lasy.

Para 1) Para 2)
Para este ejemplo, le pondré a la x valores | Para este ejemplo, le pondré a la x valores
1ly?2. 1y?2.
Xy x|y
1]-25 1|-0.75
2|-2 2(-0.25
5. Ubicas los puntos en el plano coordenado.
0 1 ‘ b 3
A
Puntos C y D de la recta 2) 7 g
. °
. B
Puntos Ay B de la recta 1) 3 !
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6. Une los puntos correspondientes de cada recta y proléngalos hasta que se toquen.

7

7. Ubica la coordenada donde las rectas se tocan. En este caso, quedan dos rectas paralelas,
lo que quiere decir que por mas que las prolongues jamas se van a tocar. Por tanto, este
sistema no tiene solucién.

e Situaciones donde se aplica el sistema de 2 x 2
Analiza el siguiente problema2%:

Adriana compra en la papeleria El navio, una pluma y un lapiz y pagé $ 3.00. Ana compra
tres plumas y dos lapices y pag6 $ 7.00 ;Cual es el costo de la pluma y del lapiz?

Datos:

Sea el costo de la pluma: x

Sea el costo del lapiz: y

Adriana: compro 1 pluma y 1 lapiz. Pagé por su compra: $ 3.00
Ana: compr6 3 plumas y 2 lapices. Pagé por su compra: $ 7.00

Con estos datos se puede formar el sistema de 2 x 2. Observa:

1) x+y=3
2) 3x+2y=7

Para resolver el sistema de ecuaciones, puedes aplicar cualquiera de los métodos que
aprendiste anteriormente: suma y resta, sustitucion, igualaciéon, determinantes o grafico. En
este sistema se resolverd con el método de suma y resta. Mira con atencion el proceso:

24 (Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo, 2011)

92



Cuademil]o
Educativo

1. Elige la incégnita que vas a eliminar y multiplica la ecuacién 1) con el coeficiente
numérico de la incégnita de la ecuacién 2). A la ecuacién 2), deberas multiplicarla con el
coeficiente numérico de la incégnita a eliminar de la ecuacién 1). Recuerda también
considerar que, si los dos coeficientes de la incégnita a eliminar son del mismo signo,
hay que multiplicar una de las ecuaciones con el signo negativo. En este sistema, se
procederé a eliminar la incognita x.

1) x+y=3 —3(x+y=3) —3x—-3y=-9
2) 3x+2y=7 1B83x+2y =7) 3x+2y=7

2. Simplifica los términos semejantes del sistema que quedoé y despeja la incégnita.

—-3x—3y=-9
Bx+2y=7
~(~y=-2)
y=2

3. Sustituye el valor de la incégnita encontrada en cualquiera de las dos ecuaciones
iniciales, 1) 6 2). En esta ocasion se hara en 1)

1) x+y=3
x+(2)=3
x+2=3
x=3—-2

x=1

4. Comprueba si lo que hiciste es correcto.

En1) x+y=3 En 2) 3x+2y=7
1+2=3 3(1) +2(2) =7
3=3 3+4=7
7=7

Como da la igualdad en ambas ecuaciones, todo lo realizado es correcto.
5. Responde a la pregunta del problema: ;Cual es el costo de una pluma y de un lapiz?
En el planteamiento del problema,

x =pluma, Por tanto, una pluma cuesta $ 1.00
y= lapiz Asi que un lapiz cuesta $ 2.00
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Actividad 4.2
Instrucciones
1. En hojas de libreta o blancas, resuelve las siguientes ecuaciones lineales con una incégnita.
2. Puedes usar cualquiera de los métodos abordados en este material.
3. Cuida el orden, la limpieza y legibilidad en tu trabajo.
4. Usa colores en el cuerpo del trabajo.

Ejercicios?526:
I. Resuelve los siguientes sistemas, usando cualquiera de los métodos algebraicos.

1. x+6y=27
7x—3y =9
2. 3x—2y=-2

5x + 8y = —60
3. 3x+5y=7
2x—y=-—4

II. Resuelve los siguientes sistemas por determinantes.

4. 7x+8y =29
5x + 11y = 26

5. 3x—4y =13
8x —5y=-5

IIL. Resuelve los siguientes sistemas por el método grafico.

6. x—y=1
x+y=7

7. x—2y=10
2x+3y=-8

IV. Usando el método que ta prefieras, resuelve los siguientes problemas.

8. Un docente, deja a resolver 16 problemas a un alumno. Por cada problema que resuelva
correctamente le dard 5 puntos, y por cada problema que no resuelva correctamente, perdera 3
puntos. jcuantos problemas resolvié correctamente si recibié 48 puntos?

9. En una fabrica, hay dos méquinas que trabajan juntas 28 horas. Si una de ellas trabaja 4 horas més
que la otra, ;cudntas horas funciona cada una?

10. Don José compr6 4 vacas y 7 caballos por $ 614; mas tarde, a los mismos precios, comproé 8 vacas y
9 caballos por $ 818. Halla el costo de una vaca y de un caballo.

Evaluacion
e Esta actividad, se evaluara con la rdbrica 4.2, que encontraras en el apartado “Instrumentos
para evaluaciéon”.

25 (Baldor, 1989)
26 (Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo, 2011)
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Actividad 3

> Aprendizaje Esperado: Resuelve problemas de forma colaborativa mediante el uso de métodos
graficos y/o analiticos para ecuaciones lineales, siendo perseverante y reflexivo en la generacién
de alternativas de solucién.

> Atributo (s): 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores,
fortalezas y debilidades. / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas,
matemadticas o graficas.

» Conocimiento (s): Sistema de ecuaciones lineales con tres variables.

Lectura previa?”

Una ecuacion lineal de tres incognitas se representa de esta manera:
ax+by+cz=d,
en donde X, y, z son las incégnitas y a, b, c y d son nimeros reales (coeficientes numéricos).

El modelo algebraico de un sistema de tres ecuaciones lineales con tres incégnitas se
representa de la siguiente manera:

ax+by+cz=d,

a,Xx+b,y+c,z=d,

a;x+b,y+c,z=d,

Si los valores x,y y z satisfacen simultdneamente a las tres ecuaciones anteriores, entonces
ellos son la solucién del sistema.

De la misma manera del sistema 2 x 2, en el sistema 3X3 también se puede presentar la
solucién dnica, infinidad de soluciones o ninguna solucién.

A continuacion, se te explicara como resolver un sistema de ecuaciones de 3 x 3 por métodos
algebraicos (suma y resta y sustitucién) y numéricos (determinantes).

® Método de suma y resta, reduccion o de Gauss
Este método se basa en hacer iguales los coeficientes de una de las incégnitas s6lo que con

signo contrario con el propésito de eliminarla. Mencionado esto, es el mismo proceso que
seguiste en el sistema de 2 x 2.

Ejemplo

1) x+y+z=4
2) 2x—-3y+5z=-5
3) 3x+4y+7z=10

27 (Baldor, 1989)
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Recuerda que la funcién de los nameros 1), 2) y 3), simplemente es de identificacion.
Pasos:

1. Escoge dos ecuaciones, las que ta quieras y escoge la incégnita que vas a eliminar,
también, la que ti quieras. En este ejemplo se tomard la ecuacién 1) y 2) para eliminar en
ellas la incognita x.

1) x+y+z=4
2) 2x—-3y+5z=-5

Para que elimines la incégnita x, recuerda que simplemente necesitas multiplicar toda la
ecuacion 1) por el coeficiente de la x de la ecuacion 2); y multiplicar toda la ecuacion 2) por el
coeficiente de la incégnita x de la ecuaciéon 1).

También recuerda que, si los signos de la incoégnita que quieres eliminar son iguales, deberés
multiplicar una de las ecuaciones con el signo negativo. En este caso se hara en la primera
ecuacién. Mira con atencién lo que sigue:

1) -2x+y+z=4) —2x—2y—2z=-8
2) 1(2x—-3y+5z=-5) 2x =3y +5z=-5
4) -5y +3z=-13

Al simplificar las ecuaciones, te queda una ecuacion lineal con dos incégnitas, a la cual le
llamaras 4) para identificarla.

2. Ahora, vas a tomar la ecuacién que se desechd al principio y la vas a combinar con
cualquiera de las otras dos, es decir, ya sea con 1) o con 2) (la que ta quieras), para
eliminar la misma incégnita que se eliminé en el paso 1. Para este ejemplo tendras que
combinar la 3) con la 1) y eliminar la incégnita x, multiplicando las dos ecuaciones con los
coeficientes contrarios de la x. Como los dos coeficientes son positivos, multiplicaras la
ecuacion 1) con el signo negativo.

3) 3x+4y+7z=10 1(3x +4y +7z = 10) 3x+4y+7z=10
1) x+y+z=4 —Bx+ty+z=4) —3x—=3y—3z=-12
5) y+4z=-=-2

Al simplificar las ecuaciones, te queda una ecuacién lineal con dos incégnitas, a la cual
llamaras 5) para identificarla.

3. Lo que sigue, es combinar las ecuaciones 4) y 5) que obtuviste en el paso 1y 2, con el
objetivo de eliminar una de las incoégnitas, que puede ser cualquiera. En este caso se
eliminard la y. Como los coeficientes ya tienen signo contrario no es necesario que
multipliques a una de las ecuaciones con el signo negativo.

4) -5y +3z=-13 1(=5y +3z =—-13) -5y +3z=-13
5) y+4z=-2 5(y+4z=-2) 5y 420z =-10
23z = -23
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Cuando simplificas la ecuacién, te queda una ecuacioén lineal con una incégnita. Lo tinico que
tienes que hacer es despejar la z.

23
7 = — z=-1
=23

De esta manera ya tienes una de las tres incognitas.

4. Sustituyes el valor de la incognita encontrada en la ecuacion 4) 6 5), la que ta quieras,
para encontrar una de las dos incégnitas que te faltan. Observa cémo se hace la sustitucion

de z = —1 si tomas la ecuacion 4).
4) —5y +3z=-13
-5y +3(—-1) = —13
—5y—3=-13
—5y=—-13+3
-5y =-10

-10

y=— y=2
De esta manera ya conoces el valor dos de las tres incognitas.

5. Sustituyes el valor de las dos incégnitas halladas en cualquiera de las tres ecuaciones
iniciales, es decir, en 1), 2) 6 3). Para este caso, observa cémo te debe quedar si lo haces en
la)

1) x+y+tz=4
x+2)+(-1)=4
x+2—-1=4
x=4-2+1
x=3

Asi, con este paso obtienes el valor de la ultima incégnita que satisface al sistema de
ecuaciones.

6. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

Enlal) x+y+z=4 Enla2) 2x—-3y+5z=-5|Enlad) 3x+4y+7z=10
B+@2)+(-1)=4 2(3) =3(2)+5(-1) =-5 33) +4(2)+7(-1) =10
3+2-1=4 6—6—5=-5 9+8-7=10
4=4 -5=-5 10 =10
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® Método de sustituciéon

Este método consiste en despejar una de las incégnitas de una de las tres ecuaciones. La
expresion obtenida se sustituye en las otras dos ecuaciones del sistema para obtener de esta
manera una ecuacion lineal con una incégnita.

1) x+y+z=4
2) 2x—-3y+5z=-5
3) 3x+4y+7z=10

Pasos:

1. Escoge una de las tres ecuaciones, la que ta quieras, y escoge despejar una de las tres
incégnitas. Para este ejemplo, observa como te queda si escoges la 1) y despejas x de ella.

1) x+y+z=4 x=4-y—z

2. Sustituyes la expresion obtenida al despejar x en las otras dos ecuaciones, es decir, en la
2) y en la 3). Mira cémo te debe de quedar.

2) 2x—-3y+5z=-5 24—-y—-2z)—3y+5z=-5
3) 3x+4y+7z=10 34—y—2z)+4y+7z=10

3. Resuelves las operaciones indicadas en las ecuaciones que te quedaron y luego
simplificas los términos semejantes. Observa el proceso seguido de izquierda a derecha.

8—2y—2z—-3y+5z=-5 8—-5y+3z=-5 —5y+3z=-5-8
12 -3y —-3z+4y+7z=10 12+y+4z=10 y+4z=10—-12
4) -5y +3z=-13
5) y+4z =-2

Al hacer la transposiciéon y simplificar, lo que te queda es un sistema de dos ecuaciones
lineales con dos incégnitas, a las que llamaras 4) y 5).

4. Escoges una ecuacion entre 4) y 5), y despejas una de las incégnitas. Para este ejemplo,
observa como te queda si escoges la ecuacion 5) y despejas de ellala y.
5) y+4z=-2 y=—-2-—4z

5. La expresion obtenida, la sustituyes en la ecuacion que desechaste del paso 4, es decir,
en la 4). Mira como te debe de quedar.
4) -5y +3z=-13
—5(-2—-4z)+3z=-13
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Resuelve las operaciones indicadas, en este caso es una multiplicacion, para luego simplificar
y despejar la incognita que te quede y asi obtener el valor de ella.

10+ 20z + 3z = —13
23z =-13-10
23z = =23

=2 =1

23
6. Sustituye el valor de la incégnita encontrada en la ecuacion 4) 6 5). En esta ocasion se

haré en la 4)
4) -5y +3z=-13
-5y +3(—-1) = —13
-5y —-3=-13
—5y=-13+3
-5y =-10
-10
y = _—5 y = 2
7. Sustituye los dos valores de las incégnitas encontradas en cualquieras de las tres
ecuaciones iniciales, ya sea en 1), 2) 6 3. En esta ocasion se hara en la 2).

2) 2x—3y+5z=-5

2x —3(2)+5(-1) =-5
2x—6—-5=-5
2x=—-54+6+5
2x =6
ng x =3

8. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

Enlal) x+y+z=4 Enla2) 2x—-3y+5z=-5|Enla3) 3x+4y+7z=10
B+@2)+(-1)=4 2(3) -3(2)+5(-1) =-5 33) +4(2)+7(-1) =10
3+2-1=4 6—6—5=-5 9+8-7=10
4=4 -5=-5 10 =10

® Método de determinantes

Una determinante de 3 x 3 est4 formada por tres renglones y tres columnas.
El modo mas sencillo de hallar el valor de una determinante de tercer orden es aplicando la
regla de Sarrus.
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Ejemplo

1 -2 -3

1. Resolver [—4 2 1 ] por la regla de Sarrus

5 -1 3

Para obtener el valor de la determinante:

1.

Debajo de la tercera fila horizontal, vuelve a escribir las dos primeras filas horizontales.
Observa como queda.

1 -2 -3
-+ 2 1
5 -1 3
1 -2 -3
-4 2 1

Traza tres diagonales de izquierda a derecha, empezando por el primer ntimero de la
primera fila; luego traza tres diagonales de derecha a izquierda, empezando con el tercer
numero de la primera fila. Mira cémo queda:

Ahora, multiplica entre si, los tres nimeros por los que pasa cada diagonal de izquierda a
derecha y luego los sumas. Observa:

MR+ (DD +B)(2) (1) =6+ (—-12)+(-10)=6—-12—-10 = —16

Haz lo mismo con las diagonales de derecha a izquierda:
3G+ OEDM + B2 =(-30)+ (-1 +(24) =-30-1+24=-7

Para terminar, al primer resultado réstale el segundo resultado.

(-16) — (=7) = =16+ 7 = =9

De esta manera, —9 es el valor de la determinante.

Una vez que ya sabes como obtener el valor de una determinante, vamos a resolver un
sistema de tres ecuaciones lineales con tres incognitas por el método de determinantes.

Antes de iniciar, tienes que recordar el modelo algebraico de un sistema de 3 x 3, para que
luego seas capaz de identificar los valores que vas a sustituir en las férmulas.
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® Modelo algebraico
ax+byy+ciz=d;
ax + b,y + c,z = d,
azx + bzy + c3z = dj

Recuerda que las letras a, b, d y d, representan los coeficientes de las incégnitas; la a para la x,
labparalay, lacparalazylad para el término independiente. Los nimeros 1, 2y 3, es para
identificar la ecuacion a la que pertenece.

A continuacién, se te presentan las férmulas de las determinantes que te servirdn para
obtener los valores de las incognitas.

a b ¢ d b ¢ a, d, c a b d
D=|a, b, c Dx=|d, b, c Dy=l\a, d, c Dz=|a, b, d,
a, b, ¢ d, b, ¢, a, d; ¢ a, b, d,

Los valores de las incognitas estdn dados por las expresiones:

Ejemplo

Dx Dy Dz
X=— yzi
D D D

a1 x + by +cz=d;
a,x + be + CrZ = dz
azx + bzy + c3z = dj

1) x+y+z=4
2) 2x—-3y+5z=-5
3) 3x+4y+7z=10

Pasos:

1. Sustituye los valores de los coeficientes en cada determinante segtn la férmula y obtén
el valor de cada una de ellas. Es importante incluir los signos negativos de los coeficientes
en las determinantes, observa:

a; by o 1 1 1
a, by, ¢ 2 -3 5
D=las b; c3 D=|3 4 7|=(-21+8+15)—-(-9+20+14)=(2)—(25)=2—-25=-23
a; by 1 1 1
a, b, ¢ 2 =3 5
d by o r 4 1 1
d, b, ¢ -5 -3 5
Dx =|d;3 by c3|Dx=|10 4 7|=(—84—-20+50)—(—30+80—35)=(-54)—(15)=
di b 4 1 1
d, b, ¢ -5 -3 5

=—-54—-15=-69
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a di ¢ 1 4
a d; ¢ 2 =5

Dy =laz; d3 c3|Dy=|3 10
a, di 1 4
a, d, ¢ 2 =5
a, by dy 1 1
a, by d 2 =3

Dz=|as; by d;|Dz=|3 4
a, by dy 1 1
a, b, d, 2 -3

UGl = Ul =

=45-91=-46

4
-5

= (=35 + 20 4+ 60) — (—15 + 50 + 56) = (45) — (91) =

10| = (=30 + 32 — 15) — (=36 — 20 + 20) = (—13) — (—36) =

4
-5
=-13+36 =23

2. Sustituye los valores encontrados de las determinantes segtn las siguientes formulas.

_Dx
=D
_ Dy
=D
_Dz
=D

69
XT3
—46
Y =223
23
2= 753

x=3
y=2
z=-1

3. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incognitas en todas

las ecuaciones del sistema.

Enlal) x+y+z=4
BG)+@)+ (1=
4
3+2—-1=4

4=4

Enla2) 2x—-3y+5z=-5
2(3) =3(2) +5(-1) =
-5
6—-6—5=-5
—5=-5

Enla3) 3x+4y+7z=10
33) +4(2) +7(-1) =
10
9+8-7=10
10 =10

Ejemplo

ax+byy+cz=d;
a,x + bzy + CrZ = d2
asx + b3y + C3Z = d3

1) 2x+y-—-3z=12
2) 5Sx—4y+7z=27
3) 10x+3y—2z=40
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Pasos:

1. Sustituye los valores de los coeficientes en cada determinante segtn la férmula y obtén
el valor de cada una de ellas. Es importante incluir los signos negativos de los coeficientes
en las determinantes, observa:

a by o 21 =3
a, bz Cy 5 —4 7
D=las; bs c3| D=|10 3 —-1|=(8-45+70)—(1204+42—-5)=(17)—(157) =
a; by 2 1 =3
a, b, c L5 -4 7
=33-157 = —-124
di by ¢ 12 1 =3
d, by ¢ 27 —4 7
Dx=|d;s by c3|Dx=[40 3 —1|=(48—243+ 280)— (480 + 252 —27) = (85) — (705) =
d, by ¢ 12 1 -3
d, b, c, 127 —4 7.
=85—705=-620
a; di ¢ 2 12 -3
a, dz Cy 5 27 7
Dy=|a; d; c3|Dy=]10 40 —1|=(-54—-600+ 840)— (—810 + 560 — 60) =
a, di o 2 12 -3
a, d, ¢, 5 27 7
= (186) — (—310) = 186 + 310 = 496
a; by dy 2 1 12
a, b, d, 5 —4 27
Dz=|ag by d3|Dz=|10 3 40[=(—320+ 180+ 270) — (—480 + 162 + 200) =
a; b, d, 2 1 12
a, b, d, 5 —4 27

= (130) — (—118) = 130 + 118 = 248

2. Sustituye los valores encontrados de las determinantes segtn las siguientes férmulas.

Dx —620

) T =0
Dy 496

Y= Y= 124 y=t
Dz 248

‘=D “ T 124 2=z
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3. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas
las ecuaciones del sistema.

Enlal) 2x+y—-3z=12 |Enla2) 5x—4y+7z=27 |Enla3) 10x +3y —z =40

2(5)+(—4) - 3(=2) = 5(5) —4(-4) +7(=2) = 10(5) +3(—4) — (-2) =
12 27 40
10— 446 =12 25+ 16 — 14 = 27 50 — 12 + 2 = 40
12 = 12 27 =27 40 = 40

® Situaciones donde se aplica el sistema de 3 x 3
Analiza el siguiente problema:

En cierta fabrica de articulos eléctricos se detect6 que después de afos de uso, las maquinas
producian algunos articulos defectuosos que reportarian pérdidas. Se realizé una inspecciéon
en tres dias y se encontr6 lo siguiente: El primer dia la maquina A produjo 20 articulos; la
maquina B, 10 y la maquina C, 30. Ese dia la ganancia promedio por producto fue de $ 70. El
segundo dia la maquina A produjo 10 articulos; la B, 20 y la C, 20. La ganancia promedio de
ese dia fue de $ 10 por producto. El tercer dia la maquina A produjo 10 articulos; la B, 20 y la
C, 50. La pérdida promedio reportada ese dia fue de $ 30 por producto. ;Cual de las tres
maquinas habria que cambiar?

Datos:

Maquina A=a

Maquina B=b

Maéquina C=c

Ganancia promedio primer dia de inspeccién= $ 70 por producto

Ganancia promedio total primer dia (todas las maquinas) =$ 70 (20+10+30)= $ 70(60)=$ 4, 200
Ganancia promedio segundo dia de inspeccién= $ 10 por producto

Ganancia promedio total segundo dia (todas las maquinas) =$ 10 (10+20+20)= $ 10(50)=$ 500
Pérdida promedio tercer dia de inspeccién= $ 30 por producto

Pérdida promedio total tercer dia (todas las maquinas) =$ -30 (10+20+50)= $ -30(80)=$ -2, 400

Con estos datos, observa como se forma el sistema de tres ecuaciones lineales con tres
incognitas.

1) 20a + 10b + 30c = 4200

2) 10a + 20b + 20c = 500

3) 10a + 20b + 50c = —2400
Este sistema, lo puedes resolver con cualquiera de los métodos explicados anteriormente,
suma y resta, sustitucién o determinantes. En esta ocasion, observa cémo se hace usando el
método de sustitucion.
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1. Tomas la ecuacion 2) y se despeja la incégnita a.

2) 10a + 20b + 20c = 500

10a = 500 — 20b — 20c
_ 500 — 20b — 20c

a= 10

Como los coeficientes numéricos del numerador son divisibles entre el denominador, se
efectta la division (polinomio entre monomio):
a=50-2b—-2c

2. Sustituyes la expresion obtenida al despejar a en la ecuacién 1) y 3), es decir, las que te
sobraron del paso 1.

En I:
1) 20a+ 10b + 30c = 4200
20(50 — 2b — 2¢) + 10b + 30c = 4200
1000 — 40b — 40c + 10b + 30c = 4200
—30b — 10c = 4200 — 1000
4) —30b—10c = 3200
En 3:

3)  10a + 20b + 50c = —2400
10(50 — 2b — 2¢) + 20b + 50c = —2400
500 — 20b — 20c¢ + 20b + 50c = —2400

30c = —2400 — 500
30c = —2900

Al simplificar, te queda una ecuacion lineal con una incégnita en donde puedes despejar la c:

—2900 290

30 3

Cc =

3. Sustituye el valor de c en la ecuacion 4 para encontrar el valor de b:
—290
—30b - 10 (T) = 3200

2900
—30b + — = 3200

—30b = 3200—ﬂ
3
—30b=@

3
6700
h=—35

o 5700670

-90 9
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4. Sustituye b y ¢ en cualquiera de las tres ecuaciones iniciales.
Si lo haces en 1) mira coémo te queda:

1) 20a+ 10b + 30c = 4200

670 290

6700 8700
20a ——————=4200

9 3

6700 8700
20a=4200+T+T

70600
20a = T

70600
9
20

a=

_ 70600

180
3530

a _—

9

5. Compruebas el sistema sustituyendo los valores encontrados de las incégnitas en todas las

ecuaciones del sistema.

Enla1) Enla 2) En la 3)
20a + 10b + 30c = 4200 10a + 20b + 20c¢ = 500 10a420b + 50¢ = —2400
3530 670 3530 670 3530 670
20(Z2) +10 (-2 + 10(32) +20 (-2) + 10(32) +20 (- %) +
290\ 290\ _ 290\ _
30 (— T) = 4200 20( : ) =500 50 (— T) — —2400
70600 6700 8700 35300 13400 5800
9 9 3 9 9 3 35300 13400 14500
= 4200 = 500 9 - 9 - 3
4200 = 4200 500 = 500 = —2400
—2400 = —2400

6. Respondes la pregunta del problema.

Ya que sabes que el proceso y resultados del sistema son correctos, analiza los resultados.

a =%= 39222 b= —%= —7444 c= _23ﬂ= —96.66
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Como puedes observar, la maquina que estd produciendo las mayores pérdidas es la C, por
tanto, es la que habria de cambiarse.

Actividad 4.3

Instrucciones

1. En hojas de libreta o blancas, resuelve las siguientes ecuaciones lineales con una incégnita.
2. Puedes usar cualquiera de los métodos abordados en este material.

3. Cuida el orden, la limpieza y legibilidad en tu trabajo.

4. Usa colores en el cuerpo del trabajo.

Ejercicios?829%:

I. Usando cualquier método algebraico, resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones.

1. x+y+z=6
X—y+2z=5
x—y—3z=-10

2. x+y+z=12
2x—=y+z=7
x+2y—z=6

II. Usando determinantes, resuelve los siguientes sistemas.

3. x—y+z=2
xt+ty+z=4
2x+2y—z=-4

4. 2x+y-3z=-1
x—3y—2z=-12
3x—2y—z=-5

ITI1. Usando el método que prefieras, resuelve los siguientes problemas.

5. Lucia, que acaba de regresar de sus vacaciones, gast6 en hotel: $ 500 diarios en Veracruz, $ 200
diarios en Tabasco y $ 700 diarios en Canctn. En comida gasté: $ 400 diarios en Veracruz, $ 600
diarios en Tabasco y $ 600 diarios en Canctin. Sus gastos adicionales fueron: $ 150 diarios en cada
lugar. Los registros de Lucia, indican que gast6 en total $ 3, 400 en hospedaje, $ 3,200 en
comidas y $ 1,400 en gastos adicionales durante su viaje. ; Cudntos dias estuvo en cada lugar?

6. Ana compro 4 rosas, 3 claveles y 2 lilis, pagando por su compra $ 101.

Josefina compro 2 rosas, 3 claveles y 2 lilis, pagando por su compra $ 81.
Maria compré una rosa, un clavel y 3 lilis, pagando por su compra $ 77.
¢ Qué precio tiene cada tipo de flor?

28 (Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo, 2011)
2 (Baldor, 1989)
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Evaluacion

e Esta actividad, se evaluara con la rdbrica 4.1, que encontraras en el apartado “Instrumentos
para evaluaciéon”.

VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ;Qué estoy aprendiendo?

e En qué aprendizajes esperados atn tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempefio?

e ,Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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BLOQUE V. Ecuaciones cuadraticas

Actividad 1

» Aprendizaje Esperado: Propone soluciones a ecuaciones cuadraticas, interpretando el resultado
en el contexto del problema.

> Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo cémo
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2 Ordena informacién de acuerdo a
categorias, jerarquias y relaciones.

» Conocimiento (s): Clasificaciéon / Métodos de solucién

Lectura previa

En el bloque anterior viste lo que es una ecuacioén y sus elementos que la integran, ahora
veremos nuevamente ecuaciones, pero de segundo grado, revisa la siguiente imagen para que
te ubiques dentro de tantas ecuaciones, cuéles son las que estudiarés en este bloque.

2x+7y+8=0 Ecuacionesde 1er Grado (lineales)

2 _
[6x +3x—2=0 ]% Ecuaciones de 2do Grado (cuadraticas)

X112 —-9=0 Ecuaciones de 3er Grado (ctbicas)

4 2 .
X* EBxc—9%.=0 Ecuaciones de 4to Grado

Como puedes identificar en la imagen, las ecuaciones cuadraticas (2do grado) son aquellas en
donde el mayor exponente, en cualquiera de las variables (letras) que existan en la ecuacién;
es de segundo grado.

De igual forma, es esencial que consideres tres términos muy importantes en las ecuaciones
cuadraticas, las cuales son:

En la ecuacion: ax” + bx +c =0

ax® —— > Término cuadratico

bx Término lineal

c Término constante (o independiente)

Estos son los tres términos de una ecuacién cuadrética, ya verds que hay muchas mas
ecuaciones cuadraticas, algunas que carecen del término lineal, otras del término constante o
a veces incluso de ambas, pero nunca les puede faltar el término cuadratico, por obvias
razones, ya no serian ecuaciones cuadraticas, ten en cuenta que la imagen anterior solo
representa a una ecuacién en general, las letras a, b y ¢ pueden representar cualquier niimero
real.
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Clasificacion

Ecuaciones
cuadraticas

Completas Incompletas

Ejemplos: Ejemplos:
x24+3x—7=0 x2+9=0
4x2 —8x+2=0 : x?+4x =0

En resumen y conforme a la imagen anterior las ecuaciones cuadraticas son, o no son
completas, es a eso a lo que més se le debe prestar atencion, ya que a partir de ahi podremos
utilizar algtin método de solucién que manejes bien o se te haga mas fécil, hablando de ello;
irecuerdas algan método de solucién para las ecuaciones cuadraticas?, si tu respuesta es no,
aqui te presento dos de los métodos mas comunes para que los analices y uses el que
consideres mas facil de todos ellos.

¢ Qué significa resolver una ecuacion?

valores numéricos (5, -2.5, ', etc.) que le den sentido a la I
ecuacion. Por ejemplo, en una ecuacion x + 4 = 9, el vinico valor |
e 4

que se le podria dar a “x” es 5, ya que es el vinico niimero que

| Resolver o encontrar la solucion de una ecuacion es encontrar los
| sumado con 4, da como resultado 9.

Resolver una ecuacién cuadratica por descomposicion en factores
La ecuacién cudrética es la siguiente x* + 5x —24 =0
Pasos:

a) La ecuacion se descompone en dos factores llamados “binomios” como se muestra a
continuaciéon: (x  )(x )
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b) Una vez descompuesto en los dos factores, en el primer factor, después de la x se escribe
el mismo signo del término lineal de la ecuacion x(F)5x — 24 = 0 entonces;

(x+ H&x )

c) En el segundo factor se escribe el signo que resulta de multiplicar el signo del término
lineal por el término constante de la ecuacion xX(D5x524 =0 x+ Hlx— )

por

Recuerda las leyes de los signos (+) por (-) es igual a (-).

d) Por altimo, si los signos dentro de estos paréntesis son iguales los nameros buscados
son dos que sumados den el coeficiente del término lineal y multiplicados den el
término constante de la ecuacion (escribiendo el mayor de ellos en el primer factor), de
lo contrario si los signos son distintos nos saltamos al paso e.

e) Silos signos dentro de estos paréntesis son distintos, los nimeros buscados son dos,
que restados den el coeficiente del término lineal y multiplicados den el término
constante de la ecuacion (escribiendo el mayor de ellos en el primer factor).

Tenemos la descomposicion (x + )(x — ) entonces quiero que te des cuenta que los
signos son distintos, por lo tanto, para finalizar utilizaremos el paso “e”. El coeficiente del
término lineal es x? — 24 = 0y el término constante es x* + 5x — = 0 entonces
vamos a buscar dos ntimeros que si los restamos darian 5 y que si los multipliciramos darian
24, esos dos nameros deben de ser 8 y 3.

Finalmente, escribimos esos dos nimeros que encontramos dentro de la descomposicion.
x*> +5x—24 =0 <4mmmmmx Fcuacion cuadratica original
Ecuacion cuadratica ) (x + 8 )(x — 3)=0

descompuesta en factores.

e — )
cY cudl es la solucion en este ejemplo?

Este método por descomposicion en factores nos permite ver rapidamente cudl
o cudles son las soluciones de una ecuacion (las ecuaciones cuadriticas casi
siempre tienen dos soluciones). Tomemos la ecuacion cuadritica
descompuesta en factores y busquemos los valores numeéricos en cada factor,
en este caso seria +8 y -3, finalmente solo se le cambian los signos y esas son
las soluciones;

—8y+3 /

 o— e— o — o — —
.
 o— e— o — o — —
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Ejemplos

Ejemplo 1

Ejemplo 2

Ejemplo 3

)

x% + 14x + 13 = 0 por descomposicion en factores

pasob) (x + )(x )
pasoc) (x +)(x+ )
pasod) (x + 13)(x + 1)

-
\J x%+ 7x + 10 = 0 por descomposicién en factores
pasob) (x +)(x )
pasoc) (x +)(x+ )
rasod) (x +5)(x+ 2)
r
\_/
[ Las soluciones son -5y -2
) o
\C x* + 3x — 10 = 0 por descomposicién en factores
pasob) (x + )(x )
pasoc) (x + )(x— )
pasoe) (x +5)(x—2)
o
"/
[ Las soluciones son -5y +2
o &

[ Las soluciones son -13 y -1
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Método por férmula general

La férmula general para encontrar las soluciones de cualquier ecuacion cuadratica es la siguiente

—b + Vb2 — 4ac )
X = >a ax“+bx+c=0

“”_r7

Nota: El valor de a, b y c en la formula anterior son; para “a” es el coeficiente del término cuadritico
(x?2), el valor de “b"” es el coeficiente del término lineal (x), y el valor de “c” es el valor de la constante
de la ecuacion, todos esos valores se visualizan muy claramente en la ecuacion cuadrdtica a la cual se
le esté calculando sus soluciones.

Ejemplo

Encuentra las soluciones de la siguiente ecuacién: x* + 3x + 2 = 0 por férmula general.

Se aplica la férmula general teniendo cuidado de utilizar los signos correctos de la férmula y
también los signos que le corresponde a cada coeficiente en la ecuacién cuadrética.

“"_r .

Nota: El valor de a, b y c para este ejemplo son; para “a” es igual a +1, para “b” es iqual a +3 y para

“" 7

c” es igual a +2. Sustituyamos esos valores en la formula general.

En la férmula general en vez de escribir la letra “a” se escribe su valor numérico, y asi para
las demas letras by c.

Lo TN EVED - BHEDEY

2(+1)

Simplificamos y nos queda: Simplificamos nuevamente:

_—3+,9-(8) > | 3%Vl
X=—— =T
Finalmente, para encontrar las La segunda solucion sera:
soluciones utilizamos la tltima

. . .. -3 — \/T
simplificacién y una de las dos — =
soluciones sera: S
—3+V1

=
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Actividad 5.1

Instrucciones

1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas en tu libreta por el método de solucién que
mejor manejes y sefiala cual de las opciones contiene las soluciones correctas.

1) ¢Cuales son las soluciones de la siguiente ecuacion cuadrética x? —8x + 16 =0 ?
a) x1=5  y x,=-2
b) 1 =4 y x,=4
) x1=8 y x=-1
d x,==-2 y x,=—-4

2) ;Cudles son las soluciones de la siguiente ecuacion cuadratica x? + 4x + 4 =0?
a) x; =4 y X, =1
b) x,=—-4 vy x, = —1
Q) x,=-2 y X, = —2
d) x;,=2 y Xy =2

3) ¢Cuéles son las soluciones de la siguiente ecuacion cuadratica x? —4x +3 =07?
a) xy =4 y X, =—1
b) x, =2 y X, =4
) x;=-1 y X, = —2
d x,=3 y x, =1

4) ;Cuales son las soluciones de la siguiente ecuacion cuadrética x* —3x — 10 =0 ?
a) x;=-5 Yy X, =2
b) x;,=5 y X, = —2
) x1=3 y xy, =1
d x,=1 y x, = —10

5) ¢Cudles son las soluciones de la siguiente ecuacion cuadratica x? + 8x + 16 = 0 ?
a) x;=6 y X, = —1

b) x,=—-4 y x, = —4
c) x;1=4 y x, =4
d x;,=-6 'y x, =—1

6) ¢Cuéles son las soluciones de la siguiente ecuacion cuadratica x? —6x + 8 =072
a) x; =4 y Xy =2

b) x;,=1 y X, =4
c) x;,=5 y Xy =2
d x,=-3 y X, = —2
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7) ¢Cuéles son las soluciones de la siguiente ecuacién cuadratica x? —2x —3 =07?
a) xy=-1 vy x, =8

b) x;,=3 y X, =—1

) x;=4 y Xy =3

d) x;,=1 y X, = —2
Evaluacion

e Se evaluara mediante el instrumento de evaluaciéon 5.1
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Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Propone soluciones a ecuaciones cuadréticas interpretando el resultado en
el contexto del problema.

> Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo cémo
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo

» Conocimiento (s): Métodos de solucion

Instrucciones

1.- Lee con atencion el siguiente problema de aplicacion y con ayuda del dibujo contesta en tu
libreta las preguntas referentes al texto.

En un jardin de fiestas se construy6 una alberca de 9m de ancho por 15m de largo, ahora se va
a colocar un pasillo alrededor de ésta, aprovechando los 81m? de piso antiderrapante que
sobraron cuando hicieron la entrada al jardin. Calcula cuanto medira de ancho el pasillo para
que se use todo el material.

N

X

Figura tomada de Subsecretaria de Educacion Media Superior (2021). Guia de estudio: Evaluacion
diagnéstica al ingreso a la Educacién Media Superior. México

1.- ;Cual es la longitud de la alberca incluyendo el pasillo que se colocara?

2.- ;Cual es el ancho de la alberca incluyendo el pasillo que se colocard?
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3.- (Cuadl es el drea de la alberca sin incluir el pasillo?

4.- ;Coémo expresarias el area de la alberca mas el pasillo?

5.- Plantea la ecuacion para el cdlculo del area de la alberca con el pasillo, ten en cuenta que
esta area deber ser igual al 4rea de la alberca sola més 81m?.

5.- Resuelve la ecuacién de segundo grado que planteaste en la pregunta anterior, aplicando
la férmula general. Determina el ancho del pasillo alrededor de la alberca.

Farmula gensral;

—hxab —dar
Ir=——
l, 2{1

e

Figura tomada de Subsecretaria de
Educacién Media Superior (2021). Guia de
estudio: Evaluacion diagndstica al ingreso a la
Educacion Media Superior. México

Evaluacion
e Se evaluard mediante el instrumento de evaluacion 5.2
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VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ,Qué aprendi sobre variacién directa e
inversa?

e En qué aprendizajes esperados aun tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempeno?

e ;Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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BLOQUE VI. Sucesiones y series

Actividad 1

> Aprendizaje Esperado: Explica regularidades de sucesiones, siendo perseverante en la busqueda
de patrones que se encuentran en su entorno.

> Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de su objetivo / 5.2 Ordena informacién de acuerdo a
categorias, jerarquias y relaciones.

» Conocimiento (s): Busqueda de patrones.

(Puedes determinar qué nimero continta?

2)3,5,7,9,__,__ ,15__ 19, ..
b) 80,40,20, 5
0)4,12,36, 324, 2916, ...

Lectura previa

Una préctica comdn en el razonamiento matematico, es el andlisis y busqueda de patrones.
En nuestro entorno podemos identificar diversos ejemplos de patrones, como en las especies
de animales, las fumarolas en un volcan en erupcion, las figuras hexagonales en un panal de
abejas, las olas del mar, e incluso las franjas en una cebra. Algunos patrones, los podemos
identificar a simple vista y otros requieren de un analisis y operaciones matematicas para
determinarlos.

Uno de los conceptos que utilizards en este bloque es el siguiente:

Sucesion o progresion

Es un conjunto de nimeros ordenados (llamados términos) segin una regla de formacion o patrén.

“" o

Cada término se separa con una “,”.

3,5,7,9,..

ler término 3er término
2do término  4to término

Figura tomada de internet: https:/ / www.disfrutalasmatematicas.com/algebra/images/sequence.svg

Ejemplos:
a) 1,23, ...
b) 1,4,7,10, ...
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Algunas sucesiones tienen una estructura légica y podemos encontrarlas facilmente en
nuestro entorno. A estas les podemos llamar también progresiones y a los miembros o
elementos que las integran les llamaremos términos y suele denotarse con la letra a seguido de
un subindice que indica el nimero de término.

Cuando una sucesién tiene un nimero fijo de términos decimos que es finita; de otro modo,
se conoce como infinita.

Ejemplo:
a) 1,23,4,5,... ”Infinita” (se distingue por los tres puntos, que indica que el patrén
continda)
b) 2,4,6. “Finita” (el punto indica que la sucesion se limita a cierto nimero de

términos, el 6 es el tltimo término de esta sucesion)

Si a, representa el primer término de una sucesién, a, el segundo, az el tercero, y asi
sucesivamente, podemos denotarla como:

a,a,as, .., Aup_o , Ayp_1 , Qayn
N—— N——— e

antecesor sucesor ultimo

término

La expresion a,, se conoce como término general o el n — ésimo término (altimo término).

Para determinar los términos en una sucesién, debemos sustituir n por 1, para conocer el
primero, después n por 2 para conocer el segundo, y asi sucesivamente.

Ejemplo 1

A partir de la expresion general de la siguiente sucesién, determina los primeros 5 términos:
a,=2n+3

Solucion:

Se considera la expresién dada y se sustituyen los valores de cada término en ella.
aq)=2(1)+3=5

ap =2(2)+3=7

as =23)+3=9

Ay = 2(4) +3=11

ae) = 2(5) +3 =13

De este modo, la sucesién corresponde a 5,7, 9,11, 13, ...
Si se desea conocer un término en particular, se puede determinar la expresion del término

general a, analizando los valores de los términos para estructurar la férmula
correspondiente.
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Ejemplo 2

Determina una expresion para el término general de 3,6,11, 18,27, ...

1 2 3 4 5 6 7 8 9

3 6 11 18 27

Al observar la secuencia de términos, identificamos que cada término es dos unidades mds que el cuadrado de n,
quedando la expresion general como: a, = n* + 2

Serie

Serie: es la suma de los primeros n términos de una sucesién. Este conjunto de ntimeros se ordena

seglin un patrén o regla de formacion. Al estar los términos de la serie unidos por un operador, se
puede calcular el valor de la serie.

S=a,+a,+az+--+a,

Esta expresion se puede escribir de manera simplificada usando la notacién sigma:

S
n

Y,

Asi: s=Y' a4y =a,+a,+az+a,+as expresala suma de los primeros 5 términos de
la sucesion a,

que se lee sumatoria de los términos a; parai =1 hastan

La diferencia mds clara entre una sucesion y una serie, es que, la sucesiéon es un listado de
términos, y en una serie, los términos se pueden sumar para calcular el valor de la misma.

Patrén o regla de formacion: es lo que nos permite conocer cémo calcular cada término de la
sucesion o de la serie a partir de la posicion del mismo. Regularmente las posiciones

empiezan en 1.

Ahora que ya tienes nocion de las sucesiones, series y patrones, te retamos a resolver el
siguiente ejercicio.
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Actividad 6.1

Instrucciones:

1. Después de revisar la informacién anterior, resuelve el siguiente ejercicio en tu libreta o en
hojas blancas:

Entre los patrones mds interesantes para entender este tema, se encuentra el tridngulo de Pascal
(lamado asi en honor de Blaise Pascal, un afamado matematico y fil6sofo francés) también
llamado tridngulo de Tartaglia. El cual se construye a partir de filas infinitas de ntmeros
ordenados en forma de tridngulo, de tal manera, que se asignan los nameros 1 siempre en los
extremos, y en la parte interna, cada ntimero es la suma de los dos ntimeros que tiene encima.
Sigue el patrén marcado, escribe en cada espacio el valor que corresponda y coloréalo para
distinguirlo:

2. Escribe 3 ejemplos de patrones que observes en tu contexto, y detallalos en las siguientes lineas.

Evaluacion

e La actividad 1, te serd evaluada con el instrumento 6.1, ubicado en el apartado Instrumentos para
la evaluacion.

122



Cuademil]o
Educativo

Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Resuelve colaborativamente e interpreta problemas reales o hipotéticos
que representan relacién con sucesiones y series para modelar distintos fenémenos de su
localidad.

» Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como
cada uno de sus pasos contribuye al alcance de su objetivo / 5.2 Ordena informacién de acuerdo a
categorias, jerarquias y relaciones.

> Conocimiento (s): sucesiones y series.

Lectura previa
Lee con mucha atencion el siguiente texto:

A pesar que en un primer momento podemos pensar que las sucesiones, solo consisten en
una colecciéon de ntmeros que no tienen ninguna aplicacién practica, lo cierto es que
podemos encontrar aplicaciones de ellas en la vida cotidiana.

Hay dos tipos de sucesiones. Tenemos las sucesiones aritméticas y las sucesiones
geométricas, cada una, con caracteristicas y reglas diferentes.

Cuando en una sucesion después del primer término, los siguientes se forman a partir de
sumar un namero fijo, se denominan sucesién aritmética.

2:9,8,11,14,17,20,23, ..
NGB A N

+3+3+3 +3 +3 +3 +3

Figura tomada de internet: https:/ /www.canalipe.tv/noticias/ otros/ por-que-es-util-progresion-aritmetica-en-el-atletismo

La regla general de una sucesion aritmética se construye desarrollando la expresion:

a,=a; +d(n—-1)

Donde llamamos d a la diferencia comtn entre un término y otro, n es cualquier nimero
mayor que 1.
Para obtener el valor de d, usamos:

d=an—an1
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Ejemplo 1

Sea la sucesion aritmética: 2,6, 10,14, ... Encuentra los términos as y ae.

Solucién:

Sabemos que a; =2, a, =6, a3 = 10, a, = 14, ... por lo tanto, debemos aplicar la férmula
para conocer el valor de d:

d=a, —ay_1 d=14-10 d=4

Ahora aplicas la regla general para obtener el término 5 y 6 solicitado:
a, =a, +dn-1)

as =2+405G-1) ag=2+4(6-1)
as =2+ 4(4) ac =2 + 4(5)

as =2+16 as =2+ 20

as = 18 ag = 22

Por lo que la sucesién con los dos nuevos términos es: 2,6,10,14,18,22, ...

Ejemplo 2

Indica si la sucesién 11,8,5,2, y —1 es aritmética o no.
Solucién:

Sabemos quea; = 11,a, =8,a3=5,a, =2yas = -1
Aplicamos la férmula para conocer el valor de d:
dy=as—a,=(-1)-(2)=-1-2=-3
d,=a,—a3;=02)—-(5)=2-5=-3
d;=a3;—a,=(5)—-(8)=5-8=-3
dy=a,—-a;=(8)-(11)=8-11=-3

Dado que hay una diferencia constante —3 entre todos los términos sucesivos de la secuencia
se trata de una sucesién aritmética.

Ejemplo 3

Indica si la sucesion 1, 2, 4, 8 es aritmética o no.
Solucién:

Sabemos quea; =1,a, =2,a3 =4,a, =8
dy=a,—-a;=(8)—(4)=8-4=4
d,=a;—a,=4)—-(2)=4-2=2
dy=a,—-a;,=2)-(1)=2-1=1

No hay una diferencia constante entre dos términos sucesivos de esta sucesion, por lo tanto,
Nno es una sucesion aritmética.
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Una sucesion geométrica se define como aquella en la que cada término se obtiene
multiplicando el anterior por un valor fijo predefinido que se conoce como razén (r).

La regla general de una secuencia o progresiéon geométrica se construye desarrollando la
expresion:

El valor de r puede calcularse a partir de dos términos consecutivos de una sucesion
geométrica por division:

an

r =

ap-1

Al dividir un término entre su antecesor, se obtiene el valor de r, si cualquier otro término
dividido entre su antecesor nos da el mismo valor de r, se trata de una secuencia geométrica.

Ejemplo 4

Determina la razén de la sucesién geométrica 2, 6, 18, 54.
Solucién:

Sabemos que a; = 2,a, = 6,a; = 18,a, = 54

Aplicamos la férmula para obtener r

a 54 18 6
=0 rlz—:3 r2:—:3 r3:—:3
an—1 18 6 2

Por lo tanto, se trata de una sucesion geométrica conr = 3

Ejemplo 5

Determina si la sucesiéon 4,16,64,256,1024, ... es una sucesiéon geométrica. En caso
afirmativo, encuentra el valor de la razén geométrica.

Solucién:

Sabemos que a; = 4,a, = 16, a3 = 64, a, = 256, a, = 1024

Aplicamos la férmula para obtener r
a 1024 256 64 16
r=— rn=—==% r,=—==% r;=—==4% r,=—==4%
an_1 256 64 16 4

Por lo tanto, se trata de una sucesién geométrica con r = 4

Ahora que ya conoces el procedimiento para identificar patrones, series y sucesiones, te
presentamos los siguientes ejercicios:
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Actividad 6.2.1

Instrucciones

1. Lee detalladamente el problema que se presenta, responde las preguntas y da solucién a
cada una segtiin corresponda.

2. Desarrolla el ejercicio en tu libreta o en hojas blancas, cuidado el procedimiento, orden y
limpieza del mismo.

En una rutina de 2 meses de ejercicios, el entrenador inicia con 15 reflexiones de brazos, en la siguiente
semana 21, en la semana 3 son 27. ; Cuédntas flexiones realizaré en la semana 7?
La sucesién esta formada por la colecciéon de ntmeros: 15, 21, 27, 33, ...

Para responder a la pregunta, primero debes construir la regla general de esta sucesion.

1.

2.

Escribe el primer namero de la sucesion:

a;=
Identifica los términos de la sucesién:
a;= a,= as= a,=

;Cual es la diferencia de dos términos consecutivos?
d=

(La diferencia entre cualquier par de términos siempre es la misma?
Si respondiste afirmativamente a la pregunta anterior, entonces, ;es una sucesiéon?
El siguiente paso es determinar la regla general de la sucesién, aplicando la formula a, =

a; +d(n—1) donde tienes que sustituir los valores que calculaste en las preguntas
anteriores.

Finalmente, calcula el término que se te pide, respecto a la semana 7, esto es:
a,;=

Actividad 6.2.2

Instrucciones

1. Lee detalladamente cada ejercicio que se presenta, subraya la respuesta correcta y da
solucién a cada una pregunta segtn corresponda.

2. Desarrolla el ejercicio en tu libreta o en hojas blancas, cuidando el procedimiento, orden y
limpieza del mismo.

L.

soze

¢Cual es la regla que determina la sucesién? 4, 8,12, 16, 20, ...

a, =4n

a, =4n—1
ap,=n+4
anp =2n+2
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1I. ¢Cual es la expresion general de la sucesion l, Z, E, 2, 2—5,. L2
. 22 272 2
a) ap=n-—:
5
b) a, =2n-:
5
Q) ap=-n-—3
5
d) ap=3n-:
III. En una caja popular dependiendo de la cantidad que ahorras es el préstamo que pueden

otorgarte, de acuerdo con la siguiente tabla:

Dinero ahorrado ($) Préstamo ($)
3 9
4 10
5 11
6 12
7 13

(Qué expresion define la sucesion que relaciona la cantidad ahorrada y el préstamo

otorgado?

a) a, =3n

b) a,=n+6

c) a, =n?

d) a,=n+7
Evaluacion

e La actividad 2, te serd evaluada con el instrumento 6.2, ubicado en el apartado Instrumentos para
la evaluacién.

VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ;Qué estoy aprendiendo?

e ;Lo que aprendiste lo identificas y lo utilizas
en situaciones cotidianas?

e En qué aprendizajes esperados atn tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempefio?

e ,Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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BLOQUEIV. Modelos de probabilidad y estadistica

Actividad 1

> Aprendizaje Esperado: Utiliza medidas de tendencia central para interpretar de forma critica y
consciente un fenémeno social o natural. / Organiza y representa informacién mediante métodos
graficos, proponiendo formas innovadoras de solucién a diversas problematicas de su entorno

> Atributo (s): 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores,
fortalezas y debilidades / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas,
matemadticas o graficas.

» Conocimiento (s): Conceptos basicos de estadistica descriptiva / Medidas de tendencia central /
Media /Mediana /Moda / Graficos / De pastel / De barras / Histograma.

Lectura previa

Lee con mucha atencion el siguiente texto:

El campo de Mateméticas tiene como eje desarrollar el pensamiento l6gico-matemaético para
interpretar situaciones reales e hipotéticas que le permitan al observador, proponer
alternativas de soluciéon desde diversos enfoques, priorizando las habilidades del
pensamiento tales como: la bisqueda de patrones o principios que subyacen a fenémenos
cotidianos, la generacion de diversas alternativas para la solucién de problemas, el manejo de
la informacion, la toma de decisiones basadas en el andlisis critico de informacién
matemadtica, interpretacion de tablas, gréficas, diagramas, textos con simbolos matematicos
que se encuentren en su entorno permitirdn, tanto la argumentacién de propuestas de
solucion como la prediccion del comportamiento de un fenémeno a partir del analisis de sus
variables.

® Medidas de Tendencia Central (para datos no agrupados)

Una medida de tendencia central, un parametro de tendencia central o una medida de
centralizaciéon, es un ntimero o valor que se adquiere, el cual se encuentra ubicado en el
centro de la distribuciéon de una serie de datos u observaciones. Las medidas de tendencia
central son: la media aritmética, la mediana y la moda.

Media aritmética

e La media aritmética de un conjunto de datos es el valor medio que los representa. Es
un valor numérico que estd comprendido entre el menor valor y el mayor de un
conjunto de datos. Puede no coincidir con alguno de los datos, y también puede ser un
nimero decimal.

e Solo se obtiene con datos cuantitativos (cantidades). Se suele representar con el
simbolo X
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Calculo de la media aritmética

Se obtiene dividiendo la suma de todos los datos entre el namero total de ellos. Dicho de otra manera,
se refiere a la suma de todos los datos observados, dividido entre el total de observaciones realizadas.

Ejemplo 1

Un estudiante de preparatoria obtuvo las siguientes calificaciones por materia durante su

primer parcial:

Materia Calificacion

Fisica 1 8.7
Matematicas 1 8.4
Quimica 1 8.6

Taller de lectura y escritura 1 9.3
Metodologia de la investigaciéon 9.1

Inglés 1 8.5
Informatica 1 8.9
Orientacion Educativa 10
Actividad Paraescolar 10

Determina la media aritmética o promedio del primer parcial del estudiante.
Solucién:

Paso 1: Sumaremos todas las calificaciones obtenidas de cada materia.
Suma:8.7+84+86+93+9.1+85+89+10+10=815

Paso 2: Identificamos el total de materias representada con la letra N.
Total, de materias: 9

Paso 3: Aplicamos la férmula de la media aritmética.

X1+Xp+x3+x4++xp Suma de todas las calificaciones

X =

Formula: X = .
N total de materias

Paso 4: Sustituimos los datos obtenidos en la férmula y resolvemos.

81.5

X = - = 9.05 promedio de todas las calificaciones.
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Ejemplo 2

La altura (en cm) de 24 alumnos de quinto semestre es: 160, 168, 164, 170,
162,166, 172,168, 164, 162, 160, 168, 170, 160, 162, 164, 160, 170, 160, 164, 168,
162, 160, 160. ;Cual es la altura media del grupo?

I {} Determina la media aritmética o promedio de altura de los alumnos.

Solucién:

7 Suma de todas las alturas

total de alumnos

Suma de las alturas de todos los alumnos
160 + 168 + 164 + 170 + 162 + 166 + 172 + 168 + 164 + 162 + 160 + 168 + 170 + 160 + 162
+164 + 160 + 170 + 160 + 164 + 168 + 162 + 160 + 160 = 3944 cm

e Total de alumnos = 24
Sustitucion y operacion:

_ 3,944
X = 1 = 164.33 cm Promedio de altura de los alumnos.

La mediana
La mediana estadistica, es el dato o valor que se localiza al centro de todos los datos u
observaciones que se encuentran en orden ascendente o descendente y solo es localizable
para variables cuantitativas. La mediana esté representada por las letras (Me)

Para localizar la mediana podemos realizar lo siguiente:

Mediana (Me)

La mediana de un conjunto de datos es el valor central de ellos.

Si el nimero de datos es impar, se ordenan y la mediana serd el valor central.
Si el nimero de datos es par, se ordenan y la mediana sera la semisuma de los dos valores
centrales.
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Retomando el ejercicio de las calificaciones, calcularemos la mediana.

Materia Calificacion

Fisica 1 8.7
Matematicas 1 8.4
Quimica 1 8.6

Taller de lectura y escritura 1 9.3
Metodologia de la investigaciéon 9.1

Inglés 1 8.5
Informatica 1 8.9
Orientacion Educativa 10
Actividad Paraescolar 10
Solucion:

Paso 1:

¢ Ordenamos todos los datos de menor a mayor y determinamos si el conjunto de datos
es par o impar.
84 85 8.6 87 89 91 93 10 10

Son 9 datos en total, por lo que el conjunto es impar.
Paso 2:
e Por ser impar, solo localizamos el dato de en medio para determinar la mediana.

84 85 86 87 89 91 93 10 10

La mediana de las calificaciones es: Me = 8.9

Ejemplo 2

En un hospital se llevo el registro de diez mediciones de temperatura a pacientes con
influenza y sintomas de gripe obteniendo los siguientes resultados: 38.1°, 37.9°, 38.3°, 39°,
38.6°, 39.2°, 38.9°, 38.3°, 39.6°, 39.4°. Determina la mediana de las

temperaturas.

Solucién:

N
Paso 1:

e Ordenamos todos los datos de menor a mayor y determinamos si el conjunto de datos
es par o impar.

37.9° 38.1° 38.3° 38.3° 38.6° 38.9° 39° 39.2° 39.4° 39.6°

Son 10 datos en total, por lo que el conjunto es par.
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Paso 2:
e Por ser par, localizamos los dos datos de en medio de la tabla ordenada y lo dividimos
entre 2, el resultado obtenido representa la mediana.

37.9° 38.1° 38.3° 38.3° 38.6° 38.9° 39° 39.2° 39.4° 39.6°

Tenemos que:

38.6° + 38.9°
Me = — = 38.75°

La moda
Estadisticamente la moda, es el dato observado con mayor frecuencia, es decir, es el valor que
tiene mas repeticiones en un conjunto de observaciones. La moda es localizable tanto para
observaciones cuantitativas como cualitativas y esta representada con las letras (Mo).

Moda (Mo)

Se determina observando la variable que ocurre con mayor frecuencia (el que més se repite)

Ejemplo 1

En un kinder, una maestra realizé una actividad de medir la estatura de 12 nifios, obteniendo
las siguientes medidas en centimetros.
1105|102 (93 |98 [ 105 [ 99| 110 | 115 | 108 [ 105 | 93 | 120 |

La moda es el valor que mas se repite, por lo tanto: Mo= 105 cm, repitiéndose 3 veces.

Ejemplo 2

Un estudiante de preparatoria obtuvo las siguientes calificaciones por materia durante su
primer parcial:

Materia Calificaciéon \

Fisica 1 9
Matematicas 1 9
Quimica 1 9.3

Taller de lectura y escritura 1 9.3
Metodologia de la investigacion 9.4

Inglés 1 8.5
Informatica 1 9
Orientacion Educativa 10
Actividad Paraescolar 9
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Determina la moda de las calificaciones obtenidas por el estudiante.

La moda es el valor que mas se repite, por lo tanto: Mo= 9, repitiéndose 4 veces.

e Organizacion y representacion de informacién mediante métodos
graficos

Durante una investigacién, al realizar las observaciones, nos encontramos con un gran
nimero de datos, los cuales van a ser necesarios; ordenarlos, organizarlos, clasificarlos y
presentarlos adecuadamente, con el fin, de que la informacién que se presenta pueda ser
descrita para una facil comprension, descripcién y andlisis del suceso o fenémeno estudiado,
esto nos permitird llegar a conclusiones vélidas para la toma de decisiones. (Paredes, 2012)

Pasos para la organizacién y presentaciéon de datos.
La organizacion y presentacion de los datos estadisticos, supone realizar los siguientes pasos:

e Evaluacion critica: Consiste en inspeccionar la validez o confiabilidad de los datos, para
corregir los errores y omisiones de acuerdo con ciertas reglas fijas.

e Codificacién: Es una técnica mediante el cual los datos se convierten en ntmero, permitiendo
de esta forma su procesamiento electrénico o manual.

o Clasificacién: Consiste en establecer las categorias de las variables.

e Procesamiento o tabulacion: Esto se refiere a la contabilizacion o registro del nimero de casos
en cada una de las categorias de la variable. El plan de tabulacién es el primer ordenamiento
de los datos, éstas son para construir las llamadas “tablas estadisticas”.

e Presentacién de datos: Estos se presentan en cuadros y graficos estadisticos. La presentacién
implica tener la informacion estadistica organizada, para proceder al andlisis e interpretacién
de los resultados y de los aspectos considerados de la poblacion, objeto o suceso en estudio.

Estructura de los cuadros y graficos estadisticos.

Los cuadros estadisticos presentan ordenadamente los datos en fila y columnas, clasificados y
agrupados de acuerdo con uno o més criterios especificos. Se pueden considerar variables
cualitativas, cuantitativas discretas, cuantitativas continuas o una combinacién de ellas.

Esta informacién no sé6lo es un valor numérico, sino que ademas merece la interpretacién de
tipo cualitativo. La finalidad es ofrecer informacién resumida de facil lectura, comparacion e
interpretacion.

Partes de un cuadro estadistico.

1. Niimero: Es el c6digo de identificacién de la tabla. Este ntimero se describe a continuacién de la
palabra “tabla”.

2. Titulo: Es la descripcion resumida del contenido del cuadro. La redacciéon del titulo debe ser
breve, clara y completa, de modo que se pueda deducir sin ambigiiedad que tipo de
informacion tiene el cuadro.

Un titulo completo, debe responder las siguientes preguntas:
o Qué: a qué se refiere la informacion contenida en la tabla que se estudia.
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o Coémo: como estan ordenados o clasificados los datos en el cuadro. La variable ubicada
en la fila se identifica como la preposicion “por” y la variable que esta en la columna se
le antepone “segtun” (la(s) variables).

o Doénde: se refiere al lugar geografico a la que corresponde la informacién.

o Cuando: Se refiere al momento o periodo de tiempo que estd referida la informacion,
puede ser el momento especifico o puntual, como también varios afios, meses o
semanas, etc.

Por ejemplo:

CUADRO No 01. Habito de fumar segin sexo de los clientes atendidos en una tienda local de
autoservicio abril de 2021.

CLIENTES ATENDIDOS EN UNA TIENDA LOCAL DE

AUTOSERVICIO
VARIABLE HOMBRE MUJER TOTAL
FUMADOR 65 10 75
NO FUMADOR 45 6 51
TOTAL 110 16 126
Abril de 2021

o Qué: clientes atendidos.
o Coémo: por habito de fumar segtin sexo.
o Dénde: Tienda local de autoservicio.
o Cuando: abril 2021.
3. Encabezamiento: Es la descripciéon en filas y columnas de un cuadro estadistico, el
encabezamiento se ubica en la parte superior del cuerpo o cuadro.
4. Cuerpo del cuadro: Es el contenido numérico del cuadro. Es la parte donde se colocan los datos
correspondientes a las caracteristicas o variables indicados en el encabezamiento.
5. Fuente: Es la indicacion al pie del cuadro, que sirve para nombrar la entidad responsable de
donde se obtuvieron los datos presentados.
6. Nota de pie de pdginas: se usa para aclarar algunos términos o siglas, y también para indicar
que elementos estan o no incluidos en algunos de los conceptos del cuadro.
7. Elaboracién: Aqui se indica los autores de la investigacion.
8. Unidad de medida: Se escribe debajo del titulo, se usa cuando se abrevia la escritura de las
cifras y para expresar en que unidades estd expresada la variable.

Gréaficos estadisticos.

Es un diagrama o una representacion pictérica, con el objeto de ilustrar los cambio o
dimensiones de una variable, para comparar visualmente dos o més variables similares o
relacionadas. Para una rapida comprension de situaciones o variaciones en cantidades, es
muy util traducir los nimeros en figuras o imagenes. Toda figura es superior al texto escrito
por que trasmite de manera casi instantanea, hecho, cantidades y comportamientos de
variables. (Paredes, 2012)
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Partes de un grafico estadistico.

a.

Niimero de la figura: Es el codigo de
identificaciéon del grafico. Este namero se
escribe a continuacion de la palabra grafico.
Titulo: Como en las tablas, es una descripcion
del contenido gréfico.

Los diagramas: Esta dado por la propia figura
geomeétrica, estdn representados por los datos
indicados del cuadro.

Fuente: es la informacion de donde se toman
los datos estadisticos representados.

Escalas o leyendas: Son indicaciones donde se
precisan la  correspondencia entre los
elementos de los gréficos y la naturaleza de las
medidas representadas.

Tipos de graficos estadisticos.

Leyenda eje y

Nota introductoria

Escala eje y

Grafico N°
Titulo

Diagrama

Escala eje x
Leyenda eje x

Simbologia

MNECESARID

B OPTATIVO

Gréfico de barras: Un grafico de barras o grafico de columnas, es una forma de representar
graficamente un conjunto de datos o valores mediante barras rectangulares de longitud
proporcional a los valores representados. (Wikipedia, 2016)

Ejemplo: Deporte |Frecuencia 14
preferide | absoluta L
Baloncesto 12
Fiitbol 8 10
Balonmano 10 8
Tenis 6
Atletismo
Voleibol 4
Natacion 6 A
TOTAL 50 0 4

P

i

ks

o - o g
“:,l> & Q{*o‘*f > e

Figura tomada de:
https:/ / es.liveworksheets.com/worksheets/es/Matem %C3 % Alticas/ Gr%C3 % Alfico_de_Barras/Gr%C3%Alfica_de_barras_yj845957hj

Gréfico circular: Un gréfico o gréfica circulares, también llamado "gréfico de pastel ", "grafica
de pizza", o "gréfica de 360 grados", es un recurso estadistico que se utiliza para representar
porcentajes y proporciones. (Matemovil, 2020)
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Mascotas

m perros

0,
10% 40% % gatos

1 aves

conejos

10%

@ hamster

Histograma: El histograma es la representacion grafica de un grupo de datos estadisticos.
Estos, agrupados en intervalos numéricos o en funcion de valores absolutos.

El histograma es entonces un gréafico que permite mostrar cémo se distribuyen los datos de
una muestra estadistica o de una poblacion. Esto, respecto a alguna variable numérica.

En el histograma se suelen usar barras, cuya altura dependera de la frecuencia de los datos,
que corresponde al eje Y. En tanto, en el eje X podemos observar la variable de estudio.
(Westreicher, 2020)

Pesode alumnos

8 -

Cantidad de Alumnos

41 47 53 59 65 71

-~
~J

Pesoen kg

Figura tomada de: http:/ /contenidosdigitales.ulp.edu.ar/exe/matematica3/histogramas.html
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Instrucciones:

1. Resuelve correctamente a cada uno de los problemas en tu libreta de apuntes y
subraya la respuesta correcta.

Se tiene un conjunto de muestras obtenidas en seis cables de acero que sirven como soporte de una
antena de radio, las cuales son: 15.2 m, 15 m, 15.1 m, 15.2 m, 15.1 m y 15 m, determine su media
aritmética.

a) 151m b)15.7m  ¢)15.01 m d) 15.02m e) 15.07 m

Se han tomado varias muestras de un tipo de aceite de coco y se determina la cantidad de proteina
por cada 100 ml de este aceite, encontrandose lo siguiente: 26.5 ml, 24.8 ml, 25.3 ml, 30.5 ml, 21.4
ml, determine la cantidad promedio de proteina encontrada en la muestra por cada 100 ml de
aceite de coco que se elabora.

a) 26.8ml b) 24.9 ml ) 25.7 ml d) 25.9 ml e) 24.5 ml

Se realizan varias anotaciones de una muestra que contiene cobre (Cu), las lecturas se llevan a cabo
en un espectrofotometro de absorciéon atémica, obteniendo los siguientes resultados: 12.3%,
12.28%,12.27%,12.3%, 12.24%, 15.01%, determine la concentracién promedio de Cu en la muestra.

a) 12.33% Cu b)12.13% Cu c) 13.2% Cu d) 13.37% Cu e) 12.73% Cu

En una institucion educativa de nivel superior, se desea conocer la edad promedio de los alumnos
al iniciar sus estudios académicos, se encuestan las edades de algunos de ellos de cierta clase y
estas son las que siguientes edades obtenidas: 20 afios, 18 afios, 18 afios, 19 afios, 18 afios, 19 afios,
21 afios, 20 anos, 18 afios, 18 anos, 19 afios.

a) 19.8 afios  b) 18.6 afios c) 18.7 afos d) 18.9 afios e) 19.8 anos

1. Resuelve cada uno de los problemas en tu libreta de apuntes. Anota el desarrollo y
encierra la respuesta obtenida.

La siguiente informacién corresponde al puntaje obtenido en el primer parcial de matematicas de
11 alumnos: 17,19, 19, 19, 18, 16, 18, 18, 19, 15, 20. Determina cual es el valor de la mediana.

Una empresa sufrié una falta de personal, por lo que algunos trabajadores, tuvieron que realizar
horas extras durante esa quincena, 10 empleados trabajaron las siguientes horas extras: 24, 26, 19,
24, 28,30, 16, 19, 27 y 31 horas. Determina la mediana de horas laboradas.

En una evaluacion calificada por puntaje de 0 a 10; 3 alumno obtuvieron 5, 3 alumnos obtuvieron 7
y 2 alumnos obtuvieron 9. Hallar la mediana de las calificaciones.

Una cajera de un supermercado tiene ordenado en su caja las siguientes monedas; 3 monedas de
10 pesos, 8 monedas de 20 pesos, 5 monedas de 5 pesos. Determina la mediana de las monedas.
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Actividad 7.1.3

Instrucciones: Resuelve correctamente cada uno de los problemas y une con una linea la
respuesta correcta que se encuentre en la segunda columna.

1. De un grupo de 12 corredores, se obtuvieron
los siguientes tiempos en una carrera de 100
m planos. 9.6, 9.7, 9.8, 9.5, 9.6, 9.8, 9.6, 9.9,
9.6, 9.7 Segundos. Determina la moda de
tiempo de la carrera.

2. En el taller de electricidad se realizaron 10
cortes a un cable de 2 m, de las siguientes
medidas; 9.8, 10.5, 9.7, 12.3, 9.8, 10.2, 9.7,
12.4, 9.8, 10.5 cm. Encuentra la moda de las
longitudes de los cortes de cable.

3. Enuna cosecha de tomates, se obtuvieron 12
sacos con los siguientes pesos en kilogramos;
10.8, 11.9, 16.3, 14.2, 12.3, 16.3, 10.8, 14.3,
16.3, 12.3, 11.9, 16.3. Determina la moda en
kilogramos de la cosecha.

4. En un hotel de la Riviera Maya, se llevd a
cabo una actividad que corresponde al
tiempo en minutos, que se toman los
camareros y camareras en arreglar una
habitacion, obteniendo los siguientes
resultados; 8, 8, 10, 12, 9, 11, 12, 8, 9, 9, 10,
12, 10,9, 11, 9, 8, 11. Determina la moda de
tiempo de los camareros.

e 16.3
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Actividad 7.1.4

Instrucciones:
1. De la grafica que se presentan, anota correctamente el concepto correspondiente en

cada uno de los recuadros.

Estudiantes de la FCA gue rabajan

Fomcanajes por semeasire de estudio™

Semestre | Porcentaje
que estudian Hombres Mujeres
20 15 *
2 TE— 20
3 25 e
4 33 3z T,
5 52 51 —
& @5 85— }
B ar BB
o =11 a5 "--
“Fusnle: Paraz Joséd, "Bl Irabaje & la "'---

pscusda”, Ednoral Acaddmica, México, &
180K

e Cuerpo de la tabla

e Titulo

e Fuente de la informacién
e Encabezado

Actividad 7.1.5

Instrucciones:
1. Resuelve el siguiente problema en tu libreta de apuntes.

Un estudiante de primer semestre ha obtenido las siguientes calificaciones. Con la informacién que se
presenta realiza una gréfica de barras.

Materia Calificacién

Fisica 1 9 i
Matematicas 1 8 o
Quimica 1 8 4
Taller de lectura y 9

escritura 1

Metodologia de la 9 ¢
investigacion s
Inglés 1 7 ;!
Informatica 1 6

Orientacion 10 ]
Educativa &
Actividad 10 1

Paraescolar
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Actividad 7.1.6

Instrucciones:
1. Resuelve correctamente a cada uno de los problemas en tu libreta de apuntes y
subraya la respuesta correcta.

El grafico muestra la produccion (en toneladas) de arroz y cebada, en tres meses del afio:

Produccion (toneladas) B Arroz
4 O Cebada
20
25
20 -
151
104
5
- - — = B Mag
I.  ;En qué porcentaje aproximadamente desciende la produccién de arroz entre febrero y marzo?
A) 40% B) 25% O 33% D) 45%

II.  ¢Qué parte de la produccién total de arroz representa la produccién del mes de febrero?

A) 271% B) 25% ) 32% D) 333%

Actividad 7.1.7

Instrucciones:
1. Resuelve el siguiente problema en tu libreta de apuntes.

En un supermercado de frutas y verduras se ha realizado un registro sobre la preferencia en compras
que tienen los clientes en el transcurso de un mes; el 20% de jitomates, el 25% Naranjas, 10% cebollas,
15% en manzanas y 30% en limones. Con los datos obtenidos realiza un diagrama circular.
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Actividad 7.1.8

Instrucciones:
1. Resuelve correctamente a cada uno de los problemas en tu libreta de apuntes y
subraya la respuesta correcta.
El grafico muestra el porcentaje de electrodomésticos importados en el afio 2015 de acuerdo con el
pais de origen:

Brasil
16%

China
12%

Otros

Majasia 17%
México J:’“é:anaa 11 el
319 ur 17%
I.  Sien el afio 2015 se importaron 750 000 electrodomésticos, ;cudntos fueron de origen
mexicano?
A) 127 500 B) 232 500 C) 120 000 D) 223 500

II.  Sila tercera parte de los electrodomésticos importados de Corea del Sur fueron televisores,
estos fueron:

A) 42 500 B) 44 400 C) 47 500 D) 38 500

Evaluacion

e Esta actividad se evaluara con una rabrica anexo en el apartado de instrumentos de evaluaciéon
(instrumentos 7.1, 7.2 y 7.3), de igual manera revisa el instrumento para la autoevaluacién
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Actividad 2

> Aprendizaje Esperado: Evalta los posibles resultados de un fenémeno social o
natural a partir de la eleccién de un enfoque determinista o aleatorio

> Atributo (s): 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matematicas o
gréficas.

» Conocimiento (s): Conceptos bésicos de probabilidad; Ley aditiva, Ley multiplicativa

Lectura previa

Lee con mucha atencion el siguiente texto:

¢ Conceptos basicos de probabilidad

La probabilidad se finca principalmente en los juegos de azar y se puede considerar como la
teoria que muestra los posibles resultados de experimentos. La probabilidad de que ocurra un
evento siempre estara entre los valores de 0 y 1 y se puede representar como:

0<PA)=<I

La probabilidad se puede expresar en fracciones: «;Qué probabilidad hay de que, al lanzar
una moneda al aire, esta caiga con la cara sol hacia arriba?» Aqui la probabilidad es de %2 ya
que solo hay dos opciones y se puede solo una; pero puede expresarse como un decimal o sea
0.5 o bien como un porcentaje, en este caso 50%. Se puede hablar también de la probabilidad
en contra; asi si se tiene una probabilidad de 0.03 o 3%, la probabilidad en contra serfa de
97%. Se puede deducir de lo que hemos dicho hasta ahora que:

Resultado favorable en A
P(4) =

Numero total de eventos

Y la probabilidad en contra A es igual al namero total de eventos menos el nimero de
eventos favorables, en A. Donde el resultado favorable en A es lo que se espera y el nimero
total de eventos son los favorables en A més los no favorables en A.

Regla aditiva

Algunas veces se desea determinar la probabilidad de uno entre varios eventos diferentes.
Por ejemplo, si nosotros tomamos una carta de una baraja espafiola bien barajeada, que tiene
40 cartas (10 de cada palo, enumeradas de 1 (As), 2, 3, 4, 5, 6, 7, Sota, Caballo y Rey y de 4
palos: Oros, Copas, Espadas y Bastos), ;qué probabilidad hay de que la carta sea un caballo o
una copa?
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El ntimero total de eventos es 40 (A = 40), hay 4 caballos y 10 copas por lo tanto
podria parecer que la probabilidad serfa 14/40 pero aqui estariamos contando
el caballo de copas dos veces y obviamente se deben contar las cartas solo una
vez, asi que nuestra probabilidad real sera 13/40. Esto seria:

4+10—-1 13
P=—mr—-—+-—=

40 40

Lo que nos lleva a obtener la regla aditiva:

Si Ay B son sucesos, la probabilidad de obtener cualquiera de los dos es igual a probabilidad de A
mas la probabilidad de B menos la probabilidad de su ocurrencia conjunta:

P (A oB)=P(A)+P(B)-P (AyB)

Cuando los sucesos A y B son mutuamente excluyentes: P (Ao B) =P (A) + P (B)

Baraja Inglesa:
La baraja est4 dividida en cuatro palos (en inglés: suit), dos de color rojo y dos de color negro:

e ¢ — Rombos (conocidos como diamantes, oros o cocos, son de color rojo).
o & —Tréboles (conocidos como flores o bastos, son de color negro).

e ¥ — Corazones (conocidos como copas, son de color rojo).

e & — Picas (conocidas como espadas, son de color negro).

Cada palo esta formado por 13 cartas, de las cuales 9 cartas son numerales y 4 literales. Se ordenan
de menor a mayor "rango" de la siguiente forma: A,2,3,4,5,6,7,8,9,10,],Q,K. Las cartas con letras, las
figuras, se llaman jack, queen, King y ace. En espafol reciben nombres diversos, que se detallan mas
adelante.
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Ejemplo 1

¢Cudl es la probabilidad de sacar un diamante o un trébol de una baraja de 52 cartas?

Solucién: P(A) = P (sacar un diamante) = g = i

P(B) = P (sacar un trébol) = g = i

P(A 0 B) = =>=05050%

i
—+
i

Ejemplo 2

¢Cual es la probabilidad de sacar un corazén o un rey de una baraja de 52 cartas?

Solucién: P(A) = P (sacar un corazén) = ;—z =3

P(B) = P (sacar unrey) = 54'—2 = %

P(Ay B) = P (sacar un corazén y un rey) = 5—12

Asi tenemos que:
P(AoB)=P(A)+P(B)-P(AyB)

1 1 1 16
P(A0OB)=~+=—====030030%

Actividad 7.2.1

Instrucciones

1. Realiza la lectura previa de los conceptos basicos de la probabilidad (Regla Aditiva) y
complementa tu conocimiento, tomando en cuenta la lectura sobre las caracteristicas de la
baraja inglesa de cémo estd estructurado sus elementos y los dos ejemplos resueltos para
que realices los tres ejercicios propuestos.

2. Transcribe cada ejercicio en tu libreta o en hojas blancas para darle solucion escribiendo el
procedimiento completo como lo observas en los dos ejemplos propuesto.

3. Al terminar anéxalos en tu cuadernillo para su revisién pertinente.

I.  Supongamos que se extrae una carta de una baraja de 52 cartas. ;Cudl es la probabilidad de
que la carta sea o un rey o una figura negra?
II.  Del ejemplo 1 calcular. ;Cual es la probabilidad de extraer una espada o un trébol?

III.  Consideremos un juego el cual debe elegirse una carta de una baraja de 52 cartas. Ganaremos $
10 si la carta es negra o es un rey. ;Cudl es la probabilidad de ganar?
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Regla multiplicativa

Algunas veces es necesario encontrar la probabilidad de que ocurran dos o mas sucesos de
manera simultdnea, por ejemplo, de tu escuela (a partir de la cual generalizaremos a las
demads escuelas) queremos seleccionar a quienes tienen preferencias electorales por algin
partido politico y ademéds que sean mayores de edad. Como se ve. este problema no entraria
en los que se pueda aplicar la ley aditiva sino la multiplicativa que dice:

Cuando los sucesos son dependientes: dados dos sucesos A y B, la probabilidad de obtener ambos
en comun es el producto de la probabilidad de obtener uno de esos sucesos, multiplicada por la

probabilidad condicional de la obtencién de un suceso dado que el otro ha ocurrido. Ast:

P(AyB)=P(A)*P(B| A)=P(B)*P (A | B)

Donde P (B | A) y P (A | B) representa probabilidades condicionales y P (A | B) representa la
probabilidad de B dado que A haya ocurrido.

Cuando los sucesos son independientes, la férmula anterior se convierte en:

P (Ay B) =P (A) * P(B) = P (B) * P(A)

Ejemplo 1

En una caja hay 20 celulares iguales, pero 5 de ellos estan defectuosos. Si se seleccionan 2

celulares al azar y se retiran de la caja, uno después del otro, sin reemplazar el primero, ;cuél
es la probabilidad de que ambos celulares estén defectuosos?

Solucién:

Sea P (A). la probabilidad de que 1 celular esté defectuoso y P (B) la probabilidad de que el
segundo celular esté defectuoso, entonces tenemos que:

Py ==7 v PBY=,
20 3 7 T 19
ya que si ocurre P (A) solo quedarian 4 celulares defectuosos de 19 restantes.

2«2 =1=052052% (Eventos Dependientes)

Por lo tanto: PAyB)=1x ==

Ejemplo 2

(Cuél es la probabilidad de que al lanzar dos dados estos sumen 6?30

30 (pulido, 2020)
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Solucién:

Ya que cada lado tiene 6 caras, el nimero de combinaciones posibles es 6 x 6 = 36. Las formas
en que la suma daria 6 son las siguientes. 1y 5,2y 4,3y 3,4y 2,5y1=>5sucesos =P (A)

Probabilidad que salga1es1/6 y que salga5es 1/6.

Probabilidad que salga1y 5alavezes: P(B) = % * % = %

por lo tanto:

P(AyB)=5+* 31—6 = % = 0.38038% (Eventos Independientes)
Actividad 7.2.2
Instrucciones

1. Realiza la lectura previa de los conceptos basicos de la probabilidad (Regla Aditiva) y
complementa tu conocimiento, tomando en cuenta la lectura sobre las caracteristicas de la
baraja inglesa de cémo esté estructurado sus elementos y los dos ejemplos resueltos para
que realices los tres ejercicios propuestos.

2. Transcribe cada ejercicio en tu libreta o en hojas blancas para darle solucion escribiendo el
procedimiento completo como lo observas en los dos ejemplos propuesto.

3. Al terminar anéxalos en tu cuadernillo para su revisién pertinente.

I.  Supongamos que se extrae una carta de una baraja de 52 cartas. ;Cudl es la probabilidad de
que la carta sea o un rey o una figura negra?

II.  Del ejemplo 1 calcular. ;Cual es la probabilidad de extraer una espada o un trébol?

III.  Consideremos un juego el cual debe elegirse una carta de una baraja de 52 cartas. Ganaremos $
10 si la carta es negra o es un rey. ;Cudl es la probabilidad de ganar?

Evaluacion

® Estos ejercicios se evaluardan con el instrumento 7.4 Rdbrica anexa en el apartado de
correspondiente.
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VALORANDO MI AVANCE

Para concluir, contesta en tu libreta las siguientes preguntas con respecto de lo que aprendiste en este
bloque:

e ;Qué estoy aprendiendo?

e ;Lo que aprendiste lo identificas y lo utilizas
en situaciones cotidianas?

e En qué aprendizajes esperados atin tengo
dificultades?

e ;Qué acciones puedo realizar para mejorar
mi desempeio?

e ;Qué estrategias de estudio me han
funcionado en este bloque?
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INSTRUMENTOS

Instrumento 1.1. Rudbrica. Reconociendo a los ntimeros.

Atributos: 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus

pasos contribuye al alcance de un objetivo. / 5.2 Ordena informacién de acuerdo a categorias, jerarquias y

relaciones.
PROFESOR: INSTITUCION:
ALUMNO: SESION:
SEMESTREY GRUPO: FECHA DE APLICACION:
de logro EXCELENTE MUY BIEN BIEN REGULAR
Criterios 10 9-8 7-6 5

Recta numeérica

La recta numérica esta
bien trazada y todos los
numeros son colocados en
forma correcta.

La recta numérica esta
bien trazada pero
algunos nimeros no son
colocados en forma
correcta.

La recta numérica esta
bien trazada y la
mayoria de los niimeros
no estan colocados en
forma correcta

La recta numérica no es
bien trazada y los
nameros no son
colocados de forma
correcta

Numeros al

Todos los cuadrados de

Hay algunos cuadrados

La mayor parte de los
cuadrados de los

No logra elevar los

cuadrado los nameros son correctos. |de niimeros incorrectos . . nameros al cuadrado.
nimeros son incorrectos.

Decimales |Todas las fracciones Algunas fraccionesno  |La mayor parte de las No logra calcular el
tienen su equivalente tienen su equivalente fracciones no tienen su  |equivalente decimal de
decimal correcto decimal correcto equivalente decimal una fraccién.

correcto.
Nuameros Todos los ntimeros Hay algunos nimeros  |La mayor parte de los No logra identificar a los
primos primos proporcionados  |proporcionados que no |ntimeros proporcionados |ntimeros primos.
son correctos. son primos. no son primos.
Fracciones Todas las fracciones Hay algunas fracciones |La mayor parte de las No logra calcular las

calculadas son correctas.

calculadas que son
incorrectas

fracciones
proporcionadas son
incorrectas.

fracciones.
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Instrumento 1.2. Lista de cotejo. Todo lo que puedo hacer con los ntimeros reales.

Atributos: 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus

pasos contribuye al alcance de un objetivo. / 5.2 Ordena informacién de acuerdo a categorias, jerarquias y

relaciones
PROFESOR: INSTITUCION:
ALUMNO: SESION:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
N° INDICADOR EJECIDELOINT | 1HOIN DI B (IO TOTAL | OBSERVACIONES
(SI, NO) (%)
Realiza correctamente los
calculos para el llenado de
1 |latablay parala 40
comparacién de
cantidades.
2 | Elabora sus conclusiones. 10
Realiza el calculo correcto
3 20
de la temperatura.
Utiliza el minimo comun
4 multiplo para resolver el 30
problema y obtiene el
resultado correcto
Calificacién final:
Observaciones:
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Instrumento 2.1 Lista de cotejo para evaluar actividad 1y 2 del bloque dos

Atributo: 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matematicas o graficas.

PROFESOR INSTITUCION
ALUMNO SESION
SEMESTRE Y GRUPO FECHA DE APLICACION
NIVEL LOGRADO
REGISTRO DE
INDICADOR DESEMPENO VALOR | CUMPLIMIENTO OBSERVACIONES
SI NO

Ejercicios copiados en la libreta

Orden y limpieza

Establecié6  correctamente las

razones
Realiz6 el despeje correctamente 2
Resuelve  correctamente  los 2

problemas de  razones @y

proporciones
Resalto la respuesta 1
Entreg6 a tiempo 1

Observaciones:
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Instrumento 3.1. Lista de cotejo para solucion de ejercicios de la actividad 1 de Lenguaje algebraico.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluaciéon y X si no cumplid, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.
Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y 1 punto
grupo.
Orden y limpieza 1 punto
De contenido
Realiz6 las traducciones completas. 3 puntos
Las traducciones son correctas. 5 puntos
Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 3.2. Lista de cotejo para solucion de ejercicios de la actividad 2 de Expresiones

algebraicas.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacioén de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluacion y X si no cumpli6, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:

SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:

Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.

Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y 1 punto

grupo.

Orden y limpieza 1 punto

De contenido

Complet6 todos los espacios de la tabla 3 puntos

Complet6 correctamente las partes de los términos en la tabla. 5 puntos

Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 3.3. Lista de cotejo para solucion de ejercicios de la actividad 3 de Leyes de los

exponentes.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacioén de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluacion y X si no cumplio, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.
Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y 1 punto
grupo.
Orden y limpieza 1 punto
De contenido
Realiz6 los ejercicios completos. 3 puntos
Los resultados son correctos. 5 puntos
Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 3.4. Lista de cotejo para solucion de ejercicios de la actividad 4 de operaciones con

polinomios.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluacion y X si no cumpli6, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.
Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y 1 punto
grupo.
Orden y Limpieza 1 punto
De contenido
Escribi6 los procedimientos completos 4 puntos
Resolvi6 correctamente los ejercicios 4 puntos
Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 3.5. Lista de cotejo para solucién de ejercicios de la actividad 5 de productos notables.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluacion y X si no cumpli6, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.
Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y | 1 punto
grupo.
Orden y limpieza 1 punto
De contenido
Realiz6 los ejercicios completos 3 puntos
Las soluciones encontradas son correctas. 5 puntos
Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 3.6. Lista de cotejo para solucién de ejercicios de la actividad 6 de factorizacion.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluaciéon y X si no cumplid, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.
Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y | 1 punto
grupo.
Orden y limpieza 1 punto
De contenido
Resolvi6 todos los ejercicios 3 puntos
Obtuvo las factorizaciones correctas 5 puntos
Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 3.7. Lista de cotejo para solucion de ejercicios de la actividad 7 de fracciones algebraicas.

Atributos: 5.1. Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2. Ordena informacién de acuerdo con categorias, jerarquias y

relaciones

En la columna puntaje se anota el nimero de puntos que obtuvo si cumplié con el criterio de

evaluacion y X si no cumpli6, posteriormente se suman y se anexa el resultado en total.

ALUMNO: BLOQUE:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:
Criterios de evaluacion Ponderacion | Puntaje
De Forma.
Titulo de la actividad, bloque, fecha, nombre del alumno, grado y | 1 punto
grupo.
Orden y limpieza 1 punto
De contenido
Realiz6 los ejercicios completos 3 puntos
Obtuvo las soluciones correctas a los ejercicios 5 puntos
Total (de 10 puntos):

Observaciones:
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Instrumento 4.1. Rabrica de actividad 1 del bloque cuatro
Atributos: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y

debilidades. / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas, matematicas o graficas.

Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo

Plantel:
CRITERIO 10 9-8 7-6 5

Portada. Incluye nombre del | Incluye 2 datos | Incluye de 1 dato | No incluye portada.
alumno, fecha vy | solicitados. solicitado.
ndmero de
evidencia.

Presentacién. Estd limpio, tiene | Presenta pequefios | Presenta muchos | Trabajo sucio, sin
orden, se lee vy | detallesen lalimpieza, | problemas de falta de | orden y se lee y
entiende legibilidad, orden vy | limpieza, orden, se lee | entiende con
perfectamente y usa | usa colores. y se entiende con | bastante dificultad.
colores. dificultades.

Resuelve Resuelve Resuelve  problemas | Intenta resolver | No logra resolver

problemas usando | correctamente usando métodos | problemas usando | problemas usando

eclaciones problemas  usando | analiticos para las | métodos analiticos | métodos  analiticos
lineales. métodos  analiticos | ecuaciones  lineales, | para las ecuaciones | para las ecuaciones
para las ecuaciones | aunque comete | lineales, aunque | lineales.
lineales. algunos errores. comete muchos
errores.

Portada. 1.00

Presentacién. 1.00

Resuelve problemas. 8.00

Instrumento 4.2. Rabrica de actividad 2 del bloque cuatro
Atributos: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y

debilidades. / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matematicas o graficas.

Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo

Plantel:
CRITERIO 10 9-8 7-6 5

Portada. Incluye nombre del | Incluye 2 datos | Incluye de 1 dato | No incluye portada.
alumno, fecha y | solicitados. solicitado.
nimero de evidencia.

Presentacion. Estd  limpio, tiene | Presenta pequefios | Presenta muchos | Trabajo sucio, sin
orden, se lee y entiende | detalles en la limpieza, | problemas de falta de | orden y se lee y
perfectamente y wusa | legibilidad, orden vy | limpieza, orden, se lee | entiende con
colores. usa colores. y se entiende con | bastante dificultad.

dificultades.

Resuelve Resuelve correctamente | Resuelve  problemas | Intenta resolver | No logra resolver

problemas problemas usando | usando métodos | problemas usando | problemas usando

usando métodos analiticos y/o | analiticos y/o graficos | métodos analiticos y/o | métodos analiticos
ecuaciones graficos  para  las | para las ecuaciones | graficos  para las | y/o gréficos para
lineales. ecuaciones lineales. lineales, aunque | ecuaciones lineales, | las ecuaciones
comete algunos | aunque comete | lineales.
errores. muchos errores.

Portada. 1.00

Presentacion. 1.00

Resuelve problemas. 8.00
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Instrumento 5.1. Lista de cotejo de la actividad 1 del bloque cinco

Atributos: 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo cémo cada uno de sus

pasos contribuye al alcance de un objetivo / 5.2 Ordena informacion de acuerdo a categorias, jerarquias y

relaciones.

PROFESOR: INSTITUCION:
ALUMNO: SESION:

SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION

INSTRUCCIONES: En registro de cumplimiento marca con una palomita en la columna de "SI" solo
los indicadores que estés cumpliendo y con una equis los indicadores que no cumpliste solo en la
columna de "NO".

practica el aprendizaje esperado.

N REGISTRO DE
INDICADORES DE DESEMPENO
No A EVALUAR VALOR | CUMPLIMIENTO | OBSERVACIONES
Sl NO
1 | Laactividad es presentable. 1
Las operaciones realizadas para llegar
2 | al resultado se aplican de forma 2,5
correcta.
3 | Aplica correctamente las leyes de los 25
signos.
4 | Respondi6 correctamente mas del 2
90% de los ejercicios.
5 | Reconoce, entiende y pone en 2

CALIFICACION FINAL

Observaciones:
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Instrumento 5.2. Lista de cotejo para evaluar la actividad 2 del bloque cinco

Atributo: 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo cémo cada uno de sus
pasos contribuye al alcance de un objetivo

PROFESOR: INSTITUCION:
ALUMNO: SESION:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION

INSTRUCCIONES: En registro de cumplimiento marca con una palomita en la columna de "SI"
solo los indicadores que estés cumpliendo y con una equis los indicadores que no cumpliste solo en
la columna de "NO".

N REGISTRO DE
INDICADORES DE DESEMPENO
No A EVALUAR VALOR | CUMPLIMIENTO |OBSERVACIONES
Sl NO
1 1

La actividad es presentable

Entreg6 en tiempo y forma la
2 |actividad solicitada por el profesor 1
por el medio que convengan.

3 | Sus respuestas son faciles de 25
interpretar
4 | Sus deducciones y razonamientos en 25

las preguntas son acertadas.

5 | Se observa comprension sobre el tema g
y/o solicitado en la actividad.

CALIFICACION FINAL

Observaciones:
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Instrumento 6.1 Lista de cotejo para evaluar ejercicios de busqueda de patrones, bloque seis

Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de
sus pasos contribuye al alcance de su objetivo / 5.2 Ordena informacion de acuerdo a categorias, jerarquias y
relaciones.

PROFESOR: INSTITUCION:
ALUMNO: SESION:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:

INSTRUMENTO DE EVALUACION: LISTA DE COTEJO

MATEMATICAS
Actividades de aprendizaje
Criterios de evaluacion ] ]
Puntos | Si | No Observaciones
Tiene orden y limpieza 10
Entreg6 en tiempo y forma 10
Copi6 y resolvio los ejercicios en su libreta de apuntes 10
Analiza, reflexiona, responde y encuentra la regla
. 30
general para la sucesion dada en el problema.
Ordena adecuadamente cada valor en el Tridangulo de 10
Pascal
Da tres ejemplos de patrones en su contexto y detalla 30
cada uno.
Calificacion obtenida

Observaciones:
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Instrumento 6.2 Lista de cotejo para calificar ejercicios de Sucesiones y series, bloque seis

Atributo (s): 5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de
sus pasos contribuye al alcance de su objetivo / 5.2 Ordena informacién de acuerdo a categorias, jerarquias y
relaciones.

PROFESOR: INSTITUCION:
ALUMNO: SESION:
SEMESTRE Y GRUPO: FECHA DE APLICACION:

INSTRUMENTO DE EVALUACION: LISTA DE COTEJO

MATEMATICAS 1
Actividades de aprendizaje
Criterios d luacid
riterios de evaluacion ngt Si No Observaciones

Tiene orden y limpieza 10
Entreg6 en tiempo y forma 10
Copi6 y resolvio los ejercicios en su libreta de apuntes 10
Analiza, reflexiona y busca el patrén para resolver el

) 30
Tridngulo de Pascal
Subraya las reglas de sucesién que corresponden a los 30
ejercicios I, II y III.
Responde las preguntas solicitadas 10
Calificacién obtenida

Observaciones:
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Instrumento 7.1. Rubrica secuencia didactica medidas de centralizacién, bloque siete

Atributo: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y debilidades

/ 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas, matemadticas o gréficas.

CATEGORIA

Ordeny

Organizacion

Conclusion

Errores
Matematicos

Razonamient
o0 Matematico

Estrategia/
Procedimient
0s

‘ Nombre del Alumno
‘ Secuencia didéctica: Medidas de centralizacién
Actividad 1.1 Medidas de centralizacion: media, mediana
Actividad 1.2 y moda
Actividad 1.3
‘ Curso: Matematicas 1
‘ Fecha:
4 3 2 1 PUNTAJE
El trabajo es El trabajoes  El trabajo es El trabajo se ve
presentado de presentado presentado en descuidado y
una manera de una una manera desorganizado.
ordenada, claray  manera organizada, pero  Es dificil saber
organizada que es ordenaday puede ser dificil ~ qué informacion
facil de leer. organizada de leer. esta relacionada.

que es, por lo
general, facil

de leer.
Todos los Todos menos
problemas fueron 1 de los
resueltos. problemas

fueron

resueltos.
90-100% de los Casi todos
pasos y (85-89%) los
soluciones no pasos y

tienen errores

soluciones no

matematicos. tienen errores
matematicos.
Usa Usa
razonamiento razonamient
matematico o0 matematico
complejo y efectivo.
refinado.
Por lo general, Por lo

usa una estrategia
eficiente y

general, usa
una

efectiva para estrategia

resolver efectiva para

problemas. resolver
problemas.

Todos menos 2 de
los problemas
fueron resueltos.

La mayor parte
(75-85%) de los
pasos y
soluciones no
tienen errores
matematicos.
Alguna evidencia
de razonamiento
matematico.

Algunas veces
usa una estrategia
efectiva para
resolver
problemas, pero
no lo hace
consistentemente.
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Varios de los
problemas no
fueron
resueltos.

Mas del 75% de
los pasos y
soluciones
tienen errores
matematicos.

Poca evidencia
de
razonamiento
matematico.

Raramente usa
una estrategia
efectiva para
resolver
problemas.
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Instrumento 7.1. Autoevaluacién secuencia didactica medidas de centralizacién, bloque siete

Atributo: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
debilidades / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas, matematicas o graficas.

Soy capaz de

Expreso de Me cuesta
expresar de || forma ordenada | expresar los
forma ordenada

y comprensible || conocimientos e
y comprensible || las medidas de

Tengo muchos
problemas para
expresar los

No domino los
conceptos e

ideas
ideas trabajadas, || conceptos e trabajadas,

las medidas de || centralizacién: || moda, mediay | ideas trabajadas, || moda, media y
centralizacion: || moda, mediay mediana, de moda, mediay || mediana. No
moda, media y mediana forma ordenada mediana, de las expreso

mediana. trabajadas enla || y comprensible || forma ordenada || con claridad ni

actividad y y me cuesta

Soy capaz de

puedo llevarlos
a la préctica.

y comprensible,
y NO soy capaz
de llevarlos a la
practica sin

ayuda.

orden y no
puedo llevarlo
a la practica.

llevar a la
llevarlos a la préctica la
préctica de teoria.
manera
satisfactoria.

164



Cuadernil.lo
Educativo

Instrumento 7.2. Rubrica secuencia didactica medidas de centralizacién, bloque 7

Atributo: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y debilidades

/ 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matematicas o graficas.

Ruabrica de evaluacion

‘ Nombre del Alumno

Secuencia didéctica:

Medidas de centralizacion

|
Actividad 1.4 Organizacion y representacion de la informacion
Actividad 1.5 mediante métodos graficos
Actividad 1.6
‘ Curso: Matematicas 1
‘ Fecha:
CATEGORIA 4 3 2 1 Puntos
Ordeny  El trabajo es El trabajo es El trabajo es El trabajo se ve
Organizacion | presentado deuna presentado de presentado en descuidado y
manera ordenada, | una manera una manera desorganizado. Es
clara y organizada ordenaday organizada, pero  dificil saber qué
que es facil de leer. organizada que puede ser dificil  informacién esté
es, por lo de leer. relacionada.
general, facil de
leer.

Conclusion = Todos los Todos menos1 @ Todos menos 2 de Varios de los
problemas fueron | delos los problemas problemas no
resueltos. problemas fueron resueltos. | fueron resueltos.

fueron
resueltos.
Errores = 90-100% de los Casi todos (85-  La mayor parte Mas del 75% de los
Matematicos pasosy soluciones 89%) los pasosy (75-85%) de los pasos y soluciones
no tienen errores soluciones no pasos y tienen errores
matematicos. tienen errores soluciones no matematicos.
matematicos. tienen errores
matematicos.
Razonamiento = Usa razonamiento | Usa Alguna evidencia Poca evidencia de

Matematico matematico razonamiento de razonamiento | razonamiento
complejo y matematico matematico. matematico.
refinado. efectivo.

Estrategia/ Porlo general, usa Por lo general, = Algunas veces Raramente usa una

Procedimientos = una estrategia usa una usa una estrategia estrategia efectiva
eficiente y efectiva  estrategia efectiva para para resolver
para resolver efectiva para resolver problemas.
problemas. resolver problemas, pero

problemas. no lo hace
consistentemente.
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Instrumento 7.2. Autoevaluacioén secuencia didactica medidas de centralizacién, bloque siete

Atributo: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y
debilidades / 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingiiisticas, matematicas o gréaficas.

Sobresaliente
Soy capaz de Expreso de Me cuesta Tengo muchos || No domino los
expresar de | forma ordenada| expresarlos || problemas para conceptos e
forma y comprensible || conocimientos e || expresar los ideas
ordenaday || la organizacion ideas conceptos e trabajadas, la
comprensible y trabajadas, la ||ideas trabajadas, || organizaciony
la organizacion || representacién || organizaciony || la organizacion || representacion
y dela representacion ||y representacion dela
representacion || informacién dela dela informacion.
dela trabajadas en la || informacién, de || informacioén, de || No las expreso
informacion actividady | forma ordenada || forma ordenada || con claridad ni
puedo llevarlos | y comprensible || y comprensible, orden y no
Soy capaz de a la practica. y me cuesta y no soy capaz || puedo llevarlo a
llevarlos a la llevar a la de llevarlos a la la practica.
préctica de practica la préctica sin
manera teoria. ayuda.
satisfactoria.
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Instrumento 7.3 Ruabrica secuencia didactica medidas de centralizacién, bloque 7

Atributo: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y debilidades

/ 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matematicas o graficas.

Ruabrica de evaluacion

CATEGORIA

Ordeny

Organizacion

Conclusion

Errores
Matematicos

Razonamiento
Matematico

Estrategia/
Procedimiento

‘ Nombre del Alumno

Secuencia didactica:

Medidas de centralizacion

Actividad 1.7

Organizacion y representacion de la informacion

Todos los
problemas fueron
resueltos.

90-100% de los
pasos y
soluciones no
tienen errores
matematicos.

Usa
razonamiento
matematico
complejo y
refinado.

Por lo general,
usa una estrategia
eficiente y
efectiva para
resolver
problemas.

que es, por lo
general, facil
de leer.
Todos menos
1 delos
problemas
fueron
resueltos.
Casi todos
(85-89%) los
pasos y
soluciones no
tienen errores
matematicos.
Usa
razonamiento
matematico
efectivo.

Por lo
general, usa
una estrategia
efectiva para
resolver
problemas.

Todos menos 2 de
los problemas
fueron resueltos.

La mayor parte (75-
85%) de los pasos y
soluciones no tienen
errores
matematicos.

Alguna evidencia de
razonamiento
matematico.

Algunas veces usa
una estrategia
efectiva para
resolver problemas,
pero no lo hace
consistentemente.
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Actividad 1.8 mediante métodos graficos
‘ Curso: Matematicas 1
‘ Fecha:
4 3 2 1 Puntos
El trabajo es El trabajoes  El trabajo es El trabajo se ve
presentado de presentado presentadoenuna  descuidadoy
una manera de una manera organizada, desorganizado. Es
ordenada, claray manera pero puede ser dificil saber qué
organizada que es ordenaday dificil de leer. informacion esté
facil de leer. organizada relacionada.

Varios de los
problemas no
fueron resueltos.

Mas del 75% de los
pasos y soluciones
tienen errores
matematicos.

Poca evidencia de
razonamiento
matematico.

Raramente usa una
estrategia efectiva
para resolver
problemas.
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Instrumento 7.3. Autoevaluacioén secuencia didactica medidas de centralizacién, bloque siete

Atributo: 1.1 Enfrenta las dificultades que se le presentan y es consciente de sus valores, fortalezas y debilidades

/ 4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones lingtiisticas, matemaéticas o gréficas.

Sobresaliente

Soy capaz de
expresar de
forma ordenada
y comprensible
la organizaciéon
y representacion
dela
informacién por
métodos
graficos

Soy capaz de
llevarlos a la
préctica de
manera
satisfactoria.

Expreso de forma
ordenada y
comprensible la
organizacion y
representacion de
la informacién
por métodos
graficos
trabajadas en la
actividad y
puedo llevarlos a
la préctica.

Me cuesta
expresar los
conocimientos e
ideas trabajadas,
la organizaciéon y
representacion de
la informacion
por métodos
graficos, de forma
ordenada y
comprensible y
me cuesta llevar a
la préctica la
teoria.

Tengo muchos
problemas para
expresar los
conceptos e ideas
trabajadas, la
organizaciéon y
representacion de
la informacién por
métodos gréficos,
de forma
ordenada y
comprensible, y
no soy capaz de
llevarlos a la
préctica sin ayuda.

No domino los
conceptos e ideas
trabajadas, la
organizacion y
representaciéon de
la informacién
por métodos
gréficos. No las
expreso con
claridad ni orden
y no puedo
llevarlo a la
practica.
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Instrumento 7.4 Ruabrica secuencia didéctica probabilidad del bloque siete

Ruabrica de evaluacion

Nombre del Alumno
Actividad 2 Conceptos basicos de probabilidad
Curso: Matematicas 1
Fecha:
ELEMENTOS EXCELENTE BUENO REGULAR DEFICIENTE

EJERCICIO Presenta la totalidad de | Entrega mas del Presenta mas del 60% Presenta menos del

ejercicios a resolver. 80% de los de los ejercicios a 50% de los ejercicios
ejercicios a resolver. a resolver
resolver.

PROCEDIMIENTO | Refleja un Refleja un Refleja un No refleja ningtin
razonamiento detallado | razonamiento sin | razonamiento sin razonamiento,

y ordenado, utilizando | orden, puede orden, puede hacer los | resuelve los ejercicios
el proceso adecuado, hacer los ejercicios, pero no de manera mecanica.
siguiendo los pasos ejercicios, perono | explica la manera en
para resolver los explica la manera | que los resolvié. Utiliza
ejercicios de manera en que los otro proceso
correcta. resolvi6. Cuando | obteniendo un

los hace utiliza el | resultado razonable

proceso adecuado,

siguiendo los

pasos para

resolver los

ejercicios de

manera correcta.

RESULTADO Presenta el resultado Presenta 80% o Presenta 60 % o mas Presenta 50% o
obtenido de los mas resultados resultados correctos, menos resultados
ejercicios y es correcto. | correctos, comete comete algunos errores | correctos, no sigue el
Puede corroborarlo algunos errores debido a célculos procedimiento
déandole sentido debido a célculos | erréneos, y un proceso | adecuado

erroneos, utiliza el | inadecuado, se salta los
proceso adecuado | pasos para resolverlo.
y sigue los pasos
para resolverlo.
PUNTAJE 10 8 6 4
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MATERIAL SUGERIDO PARA CONSULTA

Aguilar, M. A., Bravo, V. F. V., & Gallegos, R. H. A. (2015). Matemadticas simplificadas (4a. ed.). Distrito
Federal: Pearson Educacion.

Baldor, A. Algebm, Publicaciones Cultural, México, 1989.

Cancino Morales, A., Mordn Hernandez, E., & Sanchez Alavez, J. L. (2020). Matemdticas I - Guia
Pedagégica Extraordinaria para el desarrollo de Aprendizajes Esperados. Ciudad de México:
Secretaria de Educacién Puablica.

Chao, L., L. (2002). Introduccion a la estadistica (2° ed.). México: McGraw-Hill.
Cuellar, J. (2014). Matematicas I. México: Mc Graw Hill Education.

Direccién General de Bachillerato. (2017). Programa de estudios de Matemiticas 1. México: DGB

Durazo Armenta, A., Morales Mercado, E., Rivera Martinez, H., Cardenas Esquer, L., Conde
Hernandez, M. E., Rendén Ramos, M. A., & Amavisca Carlton, R. (2016). Matemaiticas 1.
Hermosillo: Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora.

Garcia, N.A., Rodriguez, S.L., & Ponce, J.A. (2018). Matemadticas I (la. ed.). Jalisco, México: Umbral
Editorial.

Garrido Méndez, M., Llamas Casoluengo, L. d., & Sanchez Linares, I. (2015). Matemiticas 1. Ciudad de
México: Secretaria de Educaciéon Puablica.

Garza, B. Aritmética y dlgebra. Coleccion DGETI. México, 1997.

Hernandez, L. (1982). Elementos de Probabilidad y Estadistica. Fondo de Cultura Estadistica

hiru.eus. (26 de Mayo de 2021). hiru.eus. Obtenido de
https:/ /www hiru.eus/es/matematicas/ progresiones-aritmeticas-y-geometricas

JLE. Geogebra. Recuperado el 25 de Mayo de 2021 de https:/ /www.geogebra.org/m/enwbSVbm
Lehmann, C. Algebm. Editorial Limusa. México, 1999.

Mendehall, W. y Scheaffer, R. (2002). Estadistica aplicada (4" ed.). México: Thomson International.

Meyer, P. (1994). Probabilidad y aplicaciones estadisticas (2% ed.). México: Addison-Wesley
Iberoamericana.

Moore, D. (1991). Estadistica aplicada bdsica. México: Antoni Bosch Editor.

Ortiz, F. Algebm. Publicaciones Cultural. México, 1995.

Pulido Chiunti, A., & Vélez Castillejos, M. A. (2020). Matemiticas 1. Ciudad de México: Nueva Imagen,
S.AdeC.V.

Quesada, V. y Isidoro, L. (1989). Curso y Ejercicios de Estadistica. México: Alhambra.
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Secretaria de Educacién Puablica. (2021). Guia de estudio: Evaluacion diagnostica al Ingreso a la Educacion
Media Superior. Ciudad de México: Secretaria de Educacién Pablica.
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171



Cuadernil.lo
Educativo

BIBLIOGRAFIA

Aprende Matematicas: cursos online gratuitos de Matematicas (21 de mayo 2017). Algebra. Recuperado
el 30 de enero de 2021 de https: / /www.aprendematematicas.org.mx/course/algebra/

Baldor, A. (2009). Algebra. México, D.F: Editorial Patria
Baldor, A. Algebm. Publicaciones Cultural, México, 1989.

Basto, ]J. R. (2016). Matemiticas 1. Cd. de México: Patria.

Cancino Morales, A., Mordn Hernandez, E., & Sanchez Alavez, J. L. (2020). Matemdticas I - Guia
Pedagdgica Extraordinaria para el desarrollo de Aprendizajes Esperados. Ciudad de México:
Secretaria de Educacion Puablica.

Colegio de Bachilleres del Estado de Quintana Roo (2011). Guia diddictica Matemdticas 1. Chetumal,
México: COBAQROO

Cuellar, J. (2014). Matematicas I. México: Mc Graw Hill Education.

Direcciéon General de Bachillerato. (2017). Programa de estudios de Matemdticas 1. México: DGB

Durazo Armenta, A., Morales Mercado, E., Rivera Martinez, H., Cardenas Esquer, L., Conde
Hernadndez, M. E., Rendén Ramos, M. A., & Amavisca Carlton, R. (2016). Matemdticas 1.
Hermosillo: Colegio de Bachilleres del Estado de Sonora.

Garcia, N.A., Rodriguez, S.L., & Ponce, J.A. (2018). Matemadticas I (la. ed.). Jalisco, México: Umbral
Editorial.

Garrido Méndez, M., Llamas Casoluengo, L. d., & Sanchez Linares, I. (2015). Matemiticas 1. Ciudad de
México: Secretaria de Educacién Puablica.

Matemovil. (1 de marzo de 2020). Diagramas de barras, grafico circular. Recuperado de
https:/ /matemovil.com/diagrama-de-barras-grafico-circular-y-poligono-de-frecuencias/

Méndez, M. G. (2015). Matematicas I. México, D.F.: Secretaria de Educacién Puablica.

Paredes, R. (12 de Agosto de 2012). Obtenido de
https:/ / es.slideshare.net/roxanaparedes27/estadstica-bsica-14054870

Pulido Chiunti, A., & Vélez Castillejos, M. A. (2020). Matemiticas 1. Ciudad de México: Nueva Imagen,
S.AdeC.V.

Secretaria de Educacion Puablica. (2017). Plan Nacional para la Evaluacion de los Aprendizajes en Educacion
Media Superior 2017. Gobierno de México.

Secretarfa de Educacion Publica. (2021). Guia de estudio: Evaluacion diagnostica al Ingreso a la Educacion
Media Superior. Ciudad de México: Secretaria de Educacién Puablica.

172


https://www.aprendematematicas.org.mx/course/algebra/

Cuadernil.lo
Educativo

Smartick (s.f). Problemas de proporcionalidad: proporcionalidad directa e inversa. 18 de mayo de 2021, de
https:/ /www.smartick.es/blog/matematicas/recursos-didacticos/ problemas-de-proporcionalidad /

Tahan, M. (2000). EIl hombre que calculaba. (1a. ed.). México: Ed. Limusa.

Westreicher, G. (29 de Julio de 2020). Obtenido de Economipedia:
https:/ /economipedia.com/definiciones/histograma.html

Wikipedia. (4 de Junio de 2016). Diagrama de barras. Recuperado de
https:/ /es.wikipedia.org/wiki/Diagrama_de_barras

Y1é Martinez, A., Juarez Duarte, J. A., & Flérez Arco, A. (2011). Matemiticas I. Culiacan : Universidad
Auténoma de Sinaloa.

Yo soy tu profe (s.f.). Proporcionalidad inversa| ejercicios resueltos. 18 de mayo de 2021, de
https:/ /yosoytuprofe.20minutos.es/2017/10/16/ practica-23-proporcionalidad-inversa/

173


https://www.smartick.es/blog/matematicas/recursos-didacticos/problemas-de-proporcionalidad/
https://yosoytuprofe.20minutos.es/2017/10/16/practica-23-proporcionalidad-inversa/

